

عَلَيْكُمْ مِنَ الْمَسَاءِ وَاللَّيْلِ وَالصُّبْحِ إِذَا قُمْتُمْ إِلَى الصَّلَاةِ

طلوع اسلام



اگست ۱۹۳۹



ایک روپیہ



اسلامی حیات اجتماعی کا ماہوار محلہ

طلوع اسلام

پہلی جلد

محمد یونس



بیت اشاعت

سالانہ - دس روپے

ششماہی - چھ روپے

قیمت ڈراپہ

ایک روپیہ

1/5/-

نمبر ۸

کراچی اگست ۱۹۶۹ء

جلد - ۲

مضامین

۵۵	علمائے ہند کا فیصلہ	۱	ہندو اگست کا بیانیہ
	و محرم ہند سن ۱۳۹۰	۲	لمعات
۵۷	مفتنات	۵۶	بقیہ لمعات
	رشمس الطار حانقا	۹	تشکیل حکومت اسلامیہ
	سید محمد الحق صاحب		سید ظہیر پاشا (۱۹۵۶ء)
۶۲	باب المراسلات	۳۳	اسباب زوال امت
	۱۱) تعداد الاوقات		و مشرق حضرات
	۱۲) تلاوت قرآن پاک		مسلم لیگ کی سیاست
	۱۳) حدیث و غیرت	۳۸	
۶۹	وقت عالم		

۵ اگست کا پیغام

”کوفہ کا عامل جب حضرت عمرؓ کے پاس آیا تو اس نے دیکھا کہ اسلامی حکومت کا امیر جو کی روٹی زیتون کے تیل کے تھما کھا رہا ہے۔ عامل نے کہا کہ آپ کے محروسہ علاقہ میں گہیوں کافی مقدار میں پیدا ہوتی ہے پھر آپ جو کی روٹی کیوں کھاتے ہیں؟

فاروق اعظم نے فرمایا کہ کیا گہیوں اتنی مقدار میں پیدا ہوتی ہے کہ ہر مسلمان تک اس کی روٹی پہنچ جائے۔

اس نے کہا کہ اس کی ذمہ داری کون لے سکتا ہے؟

آپ نے فرمایا کہ مسلمانوں کا امیر اس وقت تک گہیوں کی روٹی کیسے کھا سکتا ہے جب تک ہر اس شخص تک جو اس علاقہ میں آباد ہے گہیوں کی روٹی نہ پہنچ جائے!

اگر بایں نرسیدی تمام بولہبی است!

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مَعْنٰ

زیر نظر پرچہ جب آپ کے ہاتھوں میں ہو گا تو آپ ایک جشن منانے سے فارغ ہو چکے ہوں گے اور دوسرا جشن منانے کی تیاریاں کر رہے ہوں گے۔ ایک ذہنی جشن، ایک "وتیادی" جشن۔ ایک عید الفطر کا جشن اور دوسرا ہر اگست کو جشن آزادی۔ طرب و نشاط کے مواقع اور جشن و مسرت کی تعداد سب پر، آلام و مصائب کے تذکرے اور دکھ اور درد کی دستمائیں موزوں نہیں کبھی جایا کرتیں۔ لیکن

دل کا خون آنکھوں میں کھینچ آئے تو کیا اس کا علاج!

نادرہ کا لہتا کہ یہ پردہ دراز نہ ہو

وہ آنسو جو آنکھ کے آگینے سے بے اختیار چھلک پڑے اسے خونِ نابہ دل کی طرنت واپس لوٹا دینا

کس کے بس کی بات ہے؟ جب سفینہ ہجوم مصائب اور انجمنہ آلام سے تمام داغ و داغ چورہا ہو تو اس ناسور کو رسنے سے کون روک سکتا ہے؟ جشن و مسرت کے اس قسم کے ہنگامے تو برابر تختِ اشور میں سوتے ہوئے المیہ نغمات کے لئے اُلٹے مضراب بن جلتے ہیں۔ اب جب کیفیت یہ ہو کہ

نئے بیتاب ہوں تاروں سے نکلنے کے لئے

تو پھر ہائے یہ دکھ بھرے گیت آپ کی طرب و نشاط کی لفظوں کو سو گوار بنادیں تو ہم معذور ہیں۔

دل ہی تو ہے نہ سنگے خشتِ درد سے بھرنا آئے کیوں

اور حقیقت تو ہے کہ آپ کبھیسے یاد نہیں

براز و نا نہیں، روزا ہے یہ سارے گلستاں کا

اگر آپ اپنے آپ کو دھمکے میں رکھنا چاہتے ہیں اور جھوٹی ہنسی کا نام نہ گفتگیِ قلب و بشارتِ نگاہ رکھ لیتے ہیں تو اس سے حقیقت تو یہ ل نہیں جلتے گی۔

آپ ابھی ابھی جشنِ عید سے فارغ ہوئے ہیں۔ لیکن ہم پوچھتے ہیں: اور آپ سینہ پر ہاتھ رکھ کر ہمیں بتائیے

کہ کیا آپ نے کبھی سوچا بھی ہے کہ بالآخر عید ہے کیا اور اس تقریب کو کیوں منایا جاتا ہے۔ رمضان کیا ہے؟

اور روزے کس لئے رکھے جائیں؟ اگر آپ نے ان امور کو کبھی درخور غور و فکر نہیں سمجھا اور عید کی تقریب اس لئے منسلق ہیں کہ یہ اسی طرح سے منقہ جلی آ رہی ہے تو کیا آپ کو یہ حق پہنچتا ہے کہ اسے فی الواقعہ جتن مسرت سے تمیز کرنا تو مہ کے ایک کثیر طبقہ کی دس میں غریبوں کی اکثریت ہوتی ہے، مذہب سے شیفنگی اور عیسائی کا ایک یہ عالم ہے کہ گھر میں کھانے کو نہیں۔ حتیٰ کہ گھر تک بھی نہیں مسرہ پھیلانے کا اسرا نہیں۔ پیسہ خاوری سے بدولت میں قریب ماہفتہ نہیں۔ جسم میں خوں کا نشان تک نہیں۔ دن بھر چللائی و سوپ میں مشقت کرتے ہیں تو شب بھر کھانا نہیں نصیب ہوتا ہے۔ وہ بھی اترانا نہیں۔ یہ حالات ہیں اور مذہب سے اہستگی کی یہ کیفیت ہے کہ رمضان آتا ہے تو نہایت پابندی سے بندھے رکھتے ہیں۔ سحری کے لئے اٹھتے ہیں تو سہا اوقات صرف پانی پی کر روزے کی نیت بانٹ لیتے ہیں کہ گھر میں کچھ کھانے کو نہیں اگر کچھ ملے تو وہ سوکھی روٹی سے زیادہ کچھ نہیں ہوتا۔ یوں روزہ رکھتے ہیں اور دن بھر سوپ میں محنت کرتے ہیں۔ شام کو انہیں دیکھتے تو صنعت و مچھلاں سے ان پر مروئی چھا رہی ہوتی ہے۔ انظار کے لئے انہیں نمک سے زیادہ کچھ نہیں ملتا۔ دن بھر کی کمائی سے بشکل دل روٹی نصیب ہوتی ہے۔ رات کو گیارہ بارہ بجے تک نماز اور تراویح سے فارغ ہوتے ہیں۔ یوں پکا بچے پھر اٹھ بیٹھنا ہوتا ہے اور دن بھر سونے کے لئے کوئی وقت نہیں ملتا۔ ان حالات میں اللہ کے یہ بندے روزے رکھتے ہیں!

آپ سوچئے کہ جس قوم کا عزم ایسا راسخ ہو اور تکالیف برداشت کرنے کی ہمت ایسی کوہ شکن، وہ قوم دنیا میں کیا کچھ نہیں کر سکتی؟ لیکن مولیٰ ان کا خیال تک بھی اس طرف نہیں آنے دیا وہ انہیں یہ پیکر سلطنت سے رکھتا ہے کہ یہ تمام "اعمال" تہا سے "اعمال نامہ" میں لکھے جا رہے ہیں۔ قیامت میں ان کا "کا" وزن ہو گا اور جس کا پلڑا بھاری ہو گا اسے جنت میں بھیجا دیا جائے گا۔ باقی رہی یہ دنیا۔ سو دنیا پر بار ہے اور اس کا طالب کتنا۔ یہاں کوئی جس قدر ذلیل و خوار ہو گا، خدا کی نظروں میں اسی قدر مقبول و محبوب قرار پائے گا۔ یہاں جتنا غریب اور مفلوک الحال ہو گا، وہاں اتنا ہی غنی اور سرور حال ہو گا۔ یہاں کی دولت و ثروت، کافروں اور دنیا داروں کا حصہ ہے جن کے لئے آخرت میں کچھ نہیں۔ وہ اس طرح امیروں اور سرمایہ داروں کا آلہ کار بن کر ان غریبوں اور محتاجوں کو انیوں پلائے جاتا ہے اور وہی قوم جسے ان ہی نماز اور روزوں کے ہتھیاروں سے مسلح ہو کر ملوکیت، برہمنیت اور سرمایہ داری کے برہمنوں نظام پر برق فاعل بن کر گونا گونا گویا اس نظام کے استعمار و استعمار کا ذریعہ بن جاتی ہے یہ وہ انسانیت کش حربہ تھا جو ہمارے دو ملوکیت میں ایجاد ہوا اور اب ہزار برس سے متواتر و متواتر چلا آ رہا ہے اور اسلام کے مسلک کا لیس اپنے اوپر لگا کر مقدس و متبرک بن چکا ہے کہ جو اس کی طرف سے آنکھ اٹھا کر دیکھے اس کی آنکھ نکال دی جائے۔ کوئی خدا کا بندہ اتنا نہیں سوچتا کہ جن "اعمال" کو خدا نے آخرت سے پہلے، اسی دنیا کی بیترین مشاعر کا ذریعہ قرار دیا تھا جن کے متعلق واضح اور غیر مبہم الفاظ میں بتا دیا تھا کہ ان کا لازمی اور حتمی

دنیا کی بادشاہت بھی ہے۔ جن کے حاصلین کے متعلق ہر طاقتور یا شاہک دنیا کی کوئی قوت انہیں منسوب نہیں کر سکے گی جس نظام کے متعلق ساری دنیاوں اعلان کر دیا تھا کہ یہ نظام تمام دیگر نظاموں سے زندگی پر غالب ہو گا۔ اور صرف بتا ہی نہیں دیا تھا۔ بلکہ اس قوم نے جس نے پہلے ان اعمال کو ضابطہ زندگی بنایا تھا، انہوں نے دکھا دیا تھا کہ کس طرح چند سالوں کے عرصے میں، ایک ارض پر لانے والی، کم روں کی گھٹلیوں پر گزارہ کرنے والی صحرائیں قوم، قیصر و کسریٰ کے تخت و تاج کی مالک بن جاتی ہے۔ ان اعمال کے متعلق یہ کہا جا رہا ہے کہ انہیں دنیاوی جاہ و ثروت، عزت و تکویم دولت و شہرت، اوت و حکومت سے کوئی حلافت نہیں۔ یہ سب شہادت شکت جہتے لوگوں کی مینا کاری ہے جو کافروں اور دنیا داروں کو جہنم کی طرف بھولنے کے لئے شیطان نے وضع کر رکھی ہے۔ اللہ والے، وہی ہوں گے جو سب سے زیادہ خراب قسمتہ حالت میں رہیں گے۔ یہ ہے وہ ایون جسے ملوکیت، برہنیت اور قارونیت کی ملی بھگت نے وضع کیا اور جس سے قوم کے قوائے عملیہ کو اس درجہ فلوج و شلولی کر دیا گیا ہے کہ اب وہ اسی سوت کو عین زندگی اور اسی خراب کو عین بیداری سمجھ رہے ہیں۔

کہتے کہ یہ مقام ماتم ہے یا ہنگام مسرت!

جب امت کے سامنے ان احکام قرآنی کی حقیقت بنے نقاب تھی تو اس وقت ہی نماز اور روزے کی اتالیگی مرتب کیا کرتے تھے اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ سنہ ۱۱ میں پہلی بار روزے فرض ہوئے۔ انہوں نے قوم کے اندر وہ انقلاب پیدا کیا کہ ابھی سترہ روز سے بھی پورے نہیں کئے تھے کہ پوری کی پوری ملت دم اس وقت صرف ۳۱۳ نفوس پر مشتمل تھی، مخالفین کی متحدہ قوتوں کا مقابلہ کرنے کے لئے بدر کے میدان میں پہنچ چکی تھی۔ روزے قوم کی صلاحیتوں کو کس طرح بیدار اور اجاگر کرتے ہیں، اس کی شہادت بدر کے ذمات آج تک دینے پہلے آ رہے ہیں۔ یہ تھی روزہ داروں کی وہ جماعت کہ جب وہ اس طرح ناسخ و منسوخ و پس لوثی ہے تو اس انقلاب عظیم پر وجد و مسرت سے اپنے رب کے حضور و ایماں طور پر سجدوں میں گر گئی۔ اس تقریب کا نام تھا جشن عید ۵۔ اس لئے کہ جس قوم کے ذمہ ساری دنیا سے ظلم و استبداد مٹا کر اس کی جگہ عدل و انصاف قائم کرنے کا فریضہ ہمارا ہو، ان کے جشن منانے کے اذکار بھی دنیا سے نرانے ہوتے ہیں۔ ساری دنیا کا تاحہ ہے کہ جشن فتح و کامرانی کو ہمیشہ عشرت کے تنوعات سے منایا جاتا ہے۔ لیکن انہیں اس موقع پر بھی یہ کہا گیا تھا کہ دیکھنا! فتح کی خوشی اور کامیابی کے غور میں اپنے نصب العین کو نگاہوں سے اجھل نہ ہونے دینا۔ اذاجاء نصر اللہ والعقہ۔ جب خدا کی تائید و نصرت اور فتح کامرانی سے تم بہرہ یاب ہو۔

نہ بزرگ صاحب حزب کلیم میں دیکھئے۔ فرعون، ملوکیت کا علمبردار، ایمان، برہنیت (priesthood) کا نمائندہ اور قارون، سرمایہ داری کا مجسمہ ہے۔ اور ان تمام بتوں کو توڑنے کے لئے فعلیہ لوموی

ضبطہ چند لاریں و استغفر اللہ۔ تو جو ہر انسانیت کے حشر چمکہ و بے بیٹہ و ارتقاء کی حمدیت میں اور
 مذہب و انہماک سے سرگرداں ہو جاؤ (تسبیح) اور اس سے توفیق مانگو کہ تمہارے اعمال حسنہ کے نتائج تمہاری
 چھٹی چھوٹی تدبیری کوتاہیوں کے اثرات کو ذائل کر دیں۔ مستنفا، انہماک کا تو ایسا کہ اس کا تازن
 ہی ہے کہ جب تم غلط ماہوں سے منموڑ کر صحیح راستہ پر آ جاؤ تو ہر قدم پر منزل قریب تر ہوتی چلے گی۔
 (توبہ)۔ یہ مفادہ انفرادی نہیں دوسرے جو اس فاسخ و منصور قوم کو بتایا گیا تھا۔ یہ سچی پہلی عہد اور اس کے چھوٹے
 بیدار عہد جو نوح مکہ کے جشن کی تقریب میں منائی گئی۔ وہ مکہ میں سے ہی قوم، آٹھ سال پہلے اس طرح نکلا
 گئی تھی جس طرح نہیں دو سال اور مدیہ اور مشرقی پنجاب سے نکلا گیا تھا۔ ہم پوچھتے ہیں اس مشقت اور
 تکلیف سے روزے رکھنے والوں اور اس کے بعد جشن عید منانے والوں سے کہ کیا تمہارے روزے وہی
 نتائج پیدا کر رہے ہیں جو ان سے مقصود و مقصود تھے؟ اور اگر ان سے وہ نتائج پیدا نہیں ہو رہے تو کیا
 تمہیں کبھی اس طرف خیال کرنے کی ضرورت نہیں کہ ہماری اس قدر غناقت محنت ایوں ضائع جا رہی ہے اسے
 نتیجہ خیز بنانے کے لئے کیا کیا جائے! یاد رکھئے! اس کا صحیح جواب آپ کو مولوی کے بے روح و غفلوں اور
 بے جان خطبوں سے نہیں ملے گا۔ کہ مولویت اس نظام ملکیت و سرمایہ داری کی مؤید و مبلغ ہے جس
 نے اس کی تخلیق کی تھی۔ اس کا صحیح جواب آپ کو ملے گا قرآن سے جو اس نظام کو مٹانے کے لئے آیا تھا۔



اس ذہنی جشن کے بعد اب آئیے اپنے "دنیاوی جشن" کی طرف جسے آپ جشن آزادی کے نام
 سے تعبیر کرتے ہیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ قوموں کی زندگی میں بعض واقعات ایسے آتے ہیں جن کی یاد
 قائم رکھنا ضروری ہوتا ہے۔ لیکن یاد "کوئی بت نہیں ہوتی کہ اس کی پرستش کی جائے۔ یہ ذریعہ ہوتی
 ہے شعور ملی میں اس انقلاب کو تازہ رکھنے اور آگے بڑھانے کا جس کی یاد قائم رکھی جاتی ہے مسلمانانہ ہند
 کی نئی زندگی میں اس قسم کا ایک انقلاب آفرین دن آیا جسے ہم یوم آزادی کہہ کر یاد کرتے ہیں۔ یہ دن عظمت
 ایک حدفاصل تھا ہماری گزشتہ اور آئندہ زندگی میں۔ یہ دن تھا اس عہد کا کہ ہماری آنے والی زندگی
 گزشتہ زندگی سے یکسر مختلف ہوگی۔ ہماری گزشتہ زندگی تھی غیروں کے بنائے ہوئے نظام کے تابع چلنے کی
 وہ نظام جو مرجب تھا ہماری انفرادی اور اجتماعی خیانتوں کا۔ جو زبرداری تھا ہماری فائدہ کشی اور فلاح کی زندگی
 کا۔ جو سبب تھا ہمارے اخلاقی تسلسل اور تعلیمی منزل کا۔ جس نے ہمیں انسانیت سے یکسر بے بہرہ بنا رکھا تھا۔

لئے واضح رہے کہ سوشلی سے ہماری مراد کوئی خاص شخص یا اشخاص کی جماعت نہیں بلکہ یہ اس ذہنیت کا نام
 ہے جو ہمارے دور ملکیت میں پیدا ہوئی اور جس نے شعوری اور غیر شعوری طور پر اس نظام زندگی کو پھر سے زندہ اور
 مستحکم کر دیا جسے مٹانے کے لئے اسلام آیا تھا۔ یہ ذہنیت، تعلیمہ آہار کی اندھی روش سے متواتر چلی آرہی ہے اور
 اس کے منظر کا نام ہے مولوی۔

جس نے انسانوں کی دنیا کو زندگی کا بھٹ بنا رکھا تھا جس میں ہر سرمایہ دار غریبوں کی محنت کے اثمار و نتائج پر سانپ بن کر بیٹھا رہتا تھا جس میں مزدوروں کے خون کی صمصمی، ارباب ثروت کے عشرتگدوں کی رنگینی کا نشانہ فراہم کرتی تھی۔ جس میں ان کی ہڈیاں، اعضاء کے تفرقشیں کے لئے پونہ بنی تھیں۔ وہ نظام جس نے ہمیں انسانیت سے بہت نیچے گر کر حیوانیت کی سطح پر لاکھڑا کیا تھا۔ بلکہ اس سے بھی نیچے۔ وہ نفلوں میں یوں کہتے کہ وہ نظام جس نے ہمیں خیر و برکت کے حشرچیمہ ابدی (رواٹ خداوندی) سے بہت دور پھینک دیا تھا۔ ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کا دن اس اعلان کا دن تھا کہ جاء الحق و زهق الباطل۔ وہ انسانیت سوز نظام ختم ہوا اور اب اس کی جگہ ایک نئے نظام کا دور شروع ہوا جس کا سرنامہ احترام آدمیت ہے۔ کسی کو اس اعلان میں شبہ ہو تو ہو، لیکن یہ حقیقت ہے کہ تو نے اس اعلان کو بالکل یہی سمجھا تھا۔ اس نے دس سال ہی "اعلان" کی خاطر جدوجہد کی تھی۔ ہم نے اپنے دعوے کی بنیاد اسی اعلان پر رکھی تھی۔ اس لئے ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کا دن اسی اعلان و اعلام کا دن تھا۔ ۱۵ اگست مسئلہء کا دن اسی اعلان و اعلام کا دن تھا۔ ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کو اس کی پہلی سالگرہ منائی گئی اور اب ۱۵ اگست ۱۹۷۷ء کو دوسری منائی جا رہی ہے۔

ہم کسی تفصیل میں اچھے بغیر پاکستان کے تمام اصاغروا کبار سے قبل کے نام پر پوچھنا چاہتے ہیں کہ کیا فی الواقعہ ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کا دن تمہاری پہلی اور بعد کی زندگی میں حدفاصل بن گیا تھا اور کیا اس کے بعد اللہ و رسول میں تمہارے اس عہد سے دو قدم آگے بڑھ گئے ہیں؟ اس کا جواب ہاں سے نہ مانگئے۔ خود اپنے دل سے مانگئے۔ انشاء کتبک مکفی بذنفسک اللہ و علیک الحسب (ﷺ)۔ اپنا "اعمال" بنا پڑو۔ کہ یہ گمراہی محشر کی ہے تو عوہد عشر میں ہے۔ اور پھر کسی اور سے شہادت طلب نہ کر۔ بلکہ اپنے آپ سے پوچھو کہ آج خود تیری ذات تیرے محاسب کے لئے کافی ہے۔ یوں محاسب کر اور پھر سوچو کہ کیا تیری غیرت گوارا کرتی ہے کہ تو اس مزعومہ "حدفاصل" کی یاد میں جشن مسرت منائے؟ اگر تمہارا دل فی الواقعہ گواہی دیتا ہے کہ ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کا دن، ہماری زندگی میں ایک حدفاصل بن گیا تھا اور اس کے بعد ہم اس حد سے برابر آگے بڑھے ہمارے ہیں تو تمہیں زیب دیتا ہے کہ اس دن کی یاد میں چراغاں کیجئے، جشن منائے۔ ساری دنیا کو اس انقلابِ عظیم پر دعوت فکر و نظر دیجئے۔ اپنی آنے والی نسلوں کے سامنے سر اٹھا کر چلئے۔

لہذا

اگر آپ کا دل اس کی گواہی نہیں دیتا تو اپنے آپ کو دھوکے میں نہ رکھئے کہ یہ دھوکا نہیں انہوں اور بیگانوں، سب کی نظروں میں ذمیل کر کے گا۔

ہے کوئی غذا کا بندہ ایسا جو اپنے دل کی سچی سچی گواہی کو، ۱۵ اگست کے دن ساری ملت کے سامنے اعلانیہ پیش کر دے؟

تو اگر میرا نہیں بنتا نہ بن، اپنا تو بن!

۱۰

طلوع اسلام کی اشاعت بابت فروری ۱۹۴۷ء میں تجارت کے قلم سے مسٹر مسعود کی باری رپورٹ کا تذکرہ آپکے ہے۔ ملک میں چاروں طرف سے اس رپورٹ کی اشاعت کا مطالبہ ہوا اور بالآخر حکومت سندھ نے گزشتہ ماہ اس رپورٹ کو شائع کر دیا۔

برج واناگند، گند ناداں
لیک ہند از خرابی ہینیا ر

جیسا کہ - عادت سے اتنا نہ نگلیا تھا، باری رپورٹ میں زمین پر انفرادی ملکیت کو ناجائز قرار دیکر زمین جوتنے والے کو زمین کے پیداوار کا کھلی مالک قرار دیا گیا ہے۔ اور یہی اصول قرآن کے مطابق ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ زمانہ کے بڑھتے ہوئے غلٹے غلٹے خدا ان غیر نظری آئین و قوانین کی تبلیغ کے مطالبے کر رہے ہیں جو انسان کی ہوس جاہ پرستی اور ظن آشامی نے، اپنے عہد استبداد میں وضع کئے تھے اور جن پر پیشوائیت
priest hood اور ملکیت کی سازش سے شریعت کے مقدس نقاب ڈال دئے گئے تھے تاکہ فریبوں اور غلطیوں کے دل میں ان قوانین کی اطاعت سے مترقی کا خیال تک پیدا نہ ہو، کیونکہ اس سڑالی میں انہیں جہنم کے بڑھکتے ہوئے شعلے دکھائی دیتے تھے۔ مسٹر مسعود کی رپورٹ زمانہ کے ان ہی بڑھتے ہوئے تقاضوں کی جیسا کہ ترجمان ہے اور جیسی علی الحقیقت -

نظام سرمایہ داری ان تقاضوں کے خطرناک نتائج سے غافل نہیں رہ سکتا۔ اس لئے کہ ابلیس کو بھی آدم کے ساتھ ہی قیامت تک کے لئے مہلت ملی ہوئی ہے۔ وہ ایسے مواقع پر فوراً بھیس بدلتے کی کوشش کرتا ہے جس کا نام قرآن کی اصطلاح میں تبلیغ حق و باطل ہے۔ چونکہ آج کل ملک میں عام رجحان "زمینداری" کے خلاف ہے اس لئے سرمایہ داری اب زمینداری سے ہٹ کر کارخانہ داری کی طرف رخ کر رہی ہے یعنی یعنی اب دلیل کارخانوں اللہ ہے کہ ایک زمیندار کے لئے تو قطعاً جائز نہیں کہ وہ غریبوں کی محنت کا حاصل خود لے جائے لیکن ایک کارخانہ دار (Industrialist) کے لئے غریب مزدوروں کا حاصل شہرہ اور کی طرح حلال ہے۔ زمینداری کارخانہ داری کی طرف منتقل کرنے کی ایک سچی زبوں حاصل کی مثال وہ رپورٹ ہے جو مسلم لیگ کی ذمہ داری کی طرف سے حال ہی میں مرتب ہوئی ہے اور جس کا مختص اخبارات میں شائع ہوا ہے۔ اس کمیٹی کی بڑی بڑی سفارشات یہ ہیں۔

(۱) جاگیرداروں کو فوراً مستخرج کر دیا جائے اور ان کا کوئی معاوضہ نہ دیا جائے۔

اس کے لئے یہ دلیل دی گئی ہے کہ

۱۔ جاگیریں اس معاوضہ کا نام ہیں جو انگریزی دور ملکیت میں ان حضرات کے حقد میں ملا جو ملت کے تحائف سرانجام دی گئیں۔ اب آزادی کے زمانہ میں دور ماضی کے اس گنہگار کے

مجھے کو ذرا مشا دینا چاہیے۔

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ملت کو بیچ کر جو کچھ بھی حاصل کیا گیا ہو وہ سب کچھ اس قابل ہے کہ اسے ضبط کر لیا جائے۔ بلکہ حق تو یہ ہے کہ قوم کو ایک قدم اور بھی آگے بڑھانا چاہیے۔ لیکن ہم پوچھنا یہ چاہتے ہیں کہ انگریزوں کے ماضی بید کے ملت فرزوں کو سزا دینے وقت انہوں نے کس ماضی قریب کے زمانہ کے ان ملت فرزوں سے کیوں چشم پوشی کی جا رہی ہے جنہوں نے اول الذکر سے زیادہ ملت کو نقصان پہنچایا ہے۔ یہ قومیت پرستوں کا وہ طبقہ ہے جو ملت کی دس سالہ جنگ آزادی میں ساری قوم کے خلاف ہندوؤں کی ہم لواری میں متحدہ قومیت (Nationalism) کا راگ الاپتا اور یوں مسلمان کہلاتے ہوئے مسلمان کی دگ جان کو کاٹنے کی فکر میں مضطرب و سرگرداں پھرتا تھا۔ اسی طبقہ کی مفلون کوششوں کا نتیجہ تھا کہ پاکستان کے شکرے ہو گئے اور ملت پر وہ تمام قیامتیں آگئیں جن کے اثرات صدیوں تک بھی محو نہیں ہوں گے۔ تقسیم ہند کے آخری لٹونگ یہ طبقہ ملت کے خلاف سازشوں میں مصروف و نامت رہا لیکن حق انتخاب (Operation) کے پیشہ سے ان کے سارے گناہ و صل گئے اور اب یہ لوگ نہایت لطراف سے حکومت کی مسذوں پر نافرمانی میں۔ ان بار بار آستین کے متعلق محترم قائد اعظم مرحوم سے لیکر وزارت کے کابینہ اور اعظم قریب تک نے متعدد مرتبہ اعلانات کئے۔ لیکن کیا کوئی تھا سکتا ہے کہ ان میں سے ایک کے متعلق بھی کوئی کارروائی کی گئی ہے؟ اور اب مسلم لیگ کی کئی کو بھی جب انگریزوں کے زمانہ کے فداکاران ملت کے جہاد پاک چلتے پھرتے دکھائی دیتے ہیں تو ان کی آنکھ ان میں سے کسی ایک پر بھی نہیں پڑی! مجرم دوڑوں میں۔ بلکہ یہ نیشنلسٹ مسلمان۔ قواعد الذکر سے بھی زیادہ سنگین مجرم ہیں کہ یہ ملت کی متاع بردہ کی بازیابی کی راہ میں سنگ گراں بن کر حائل ہو رہے تھے۔ پھر کیا ہو ہے کہ ایک سے با د پوس ہو رہی ہے اور دوسرے کے چشم پوشی!

اب آگے بڑھتے۔ زمین سے متعلق سفارشات کا خلاصہ یہ ہے کہ

۱۱) کاشتکار کا حق سوری، حق ملکیت میں تبدیل کر دیا جائے بشرطیکہ وہ اس کا سامانہ ادا کرے۔

۱۲) ایک ہنگ زمین خود کاشت رہنے دی جائے۔ لیکن ۱۵۰ ایکڑ قابل آبپاشی اور ۲۵۰ ایکڑ باریابی زمین پر سوری ملکیت کا حق برقرار رکھا جائے۔

۱۳) اس سے زائد زمین، حکومت حاصل کرے اور اس کا سامانہ زمینداروں کو ادا کیا جائے جو پندرہ لاکھ روپیہ فی زمیندار سے زائد نہ ہو۔

جزئیات سے قطع نظر، ہم یہاں ایک اصولی بات اٹھانا چاہتے ہیں۔ سوال یہ ہے کہ زمینداروں کو ان کے حقوق ملکیت سے کیوں محروم کیا جائے؟

(بقیہ صفحہ ۵۵ پر دیکھئے)

تشکیل حکومتِ اسلامیہ

(سعید حلیم پاشا مرحوم)

سعید حلیم پاشا فاضلی خاندان کا فرد تھا اور یہ خاندان دو زبانِ خدیوی سے قربت قریب رکھتا ہے۔ روشن خیال باپ کی عمر زیادہ تر صلا و طہی میں گزری اور آج بھی اسے ترکوں کے خہلا میں جو انقلاب ہوا اس کے بانوں میں شمار کرتے ہیں۔ سعید حلیم نے بھی جدید مغربی تعلیم پائی وہ جس بے تکلفی سے عربی اور ترکی زبان بولتے اسی طرح فرانسیسی میں گفتگو کرتے تھے اور قریب قریب اتنی ہی قدرت انھیں انگریزی زبان پر حاصل تھی۔ باپ ہر اسلامی اور مشرقی طرزِ خیالات کا سرشت ہاتھ سے نہ جانے دیا۔ انھیں ترکہ میں اتنی دولت ملی تھی کہ اگر وہ چاہتے تو پیش و عشرت میں زندگی گزارتے لیکن انھوں نے اپنے باپ کی فیضِ رساں طبیعت بھی دہش میں پائی تھی۔ وہ ترکی انقلاب ۱۹۰۸ء کے اصول کے بڑے حامی تھے اور ان کا اس کی حمایت میں صادق اور ثابت قدم ہونا اس بات سے ثابت ہے کہ جب ستمبر ۱۹۱۲ء میں نوجوان ترکوں کے ہاتھ سے اقتدار چل گیا اور سعید حلیم پاشا کے طبقہ کا قریب قریب ہر شخص نوجوان ترکوں سے آنکھیں چرا لگا تو اس وقت بھی انھوں نے اپنی مجلس اتحاد ترقی کے مستند اعلیٰ بنائے جانے سے انکار نہیں کیا۔

جنوری ۱۹۱۳ء کے مختصر انقلاب کے بعد وہ وزیر صیغہ خارجہ اور پھر عمود شوکت پاشا کے شہید کئے جانے کے بعد وزیر اعظم مقرب ہوئے۔ یہ وہ وقت تھا جب کہ حکومت کے ہر رکن کے مارے جانے کا خوف تھا۔ ان کو اس تھل کے امکان سے ذرا بھی ہراس نہ تھا۔ دسمبر ۱۹۱۳ء میں انھوں نے وزارت خارجہ کا کام ظیل بے کے سپرد کیا اور فروری ۱۹۱۴ء میں خزانہ صحت کی وجہ سے وزارتِ عظمیٰ کا عہدہ طلعت پاشا کے حوالہ کر دیا۔

انگریزوں کا استنبول پر (چند روزہ) قبضہ ہوا تو انھوں نے شہزاد سعید حلیم کو گرفتار کر لیا اور ماٹا میں جلا وطن کر دیا۔ جہاں سے روٹنی ہانے کے بعد وہ روٹنے آئے۔ اسی شہر میں جاٹھے کے زمانہ میں ایک نوجوان باقرن کے ہاتھوں شہید ہوئے۔

یہ فروری ۱۹۱۹ء میں عہدے سے دست کش ہونے کا ذکر ہے کہ انہوں نے ترکی زبان میں اپنی شہرہ آفاق کتاب "اسلام لائق" (اسلامی بنام) تصنیف کی جس کے لکھنے کا انہیں ایک مدت سے خیال تھا۔ شائع ہونے کے بعد اسے حیرت انگیز قبولیت حاصل ہوئی۔ خدرج ذیل مضمون شہادت سے کچھ ہی قبل انہوں نے فرانسیسی جریدہ "اوریان" سے اُسی وان کے لئے لکھا تھا اور ان کے انتقال کے بعد شائع ہوا "اسلام لائق" میں جن خاص خاص خیالات کو ظاہر کیا گیا ہے ان میں سے صرف ایک خیال اس فرانسیسی مضمون میں لے لیا ہے اور دوسرے مضمون جتنا آگے ہیں جن خیال کو چاہے وہ یہ ہے کہ اسلامی دنیا کے موجودہ انحطاط کا سبب یہ ہے کہ اسلامی اصول کی عملی تعبیر فقط یا ناقص طور پر کی گئی ہے پس اس انحطاط کا چارہ کار بھی یہ ہو گا کہ انہیں اصول سے زیادہ صحت اور داناائی سے کام لیا جائے نہ یہ کہ ہم اپنے انحطاط کا مراد اس طرز حکومت اور اس طرز تمدن کی نقالی کو قبول دیں جس تمدن نے ان اسلامی اصول ہی کو سرے سے باطل اور ناقابل عمل ٹھہرایا ہے۔

جنرل اردو مسید حلیم پاشا کا یہ مقالہ "جدید" اور عقلی بنیادوں پر شریعت و حق کی حیرت انگیز تصدیق و ثبوت ہم سچا ہے۔ یہی وجہ ہماری پوری غمزدہ قوم کا سچا ہے۔ کیونکہ یہ ایمان ملت کا وہ راستہ بتاتا ہے کہ اسلامی دنیا سے اختیار کرے تو کامیابی بالکل یعنی ہے۔

اسلامی قومیں اپنے خواب غفلت سے بیدار ہو رہی ہیں اور اختیار کے طوق محکومی کو اتار پھینکنے کی متمنی ہیں۔ اس پیداری اور احساس کے معنی یہ ہیں کہ بالآخر انہوں نے آزادی حاصل کرنے کے فریضہ کو جو ہر مسلم کا شریف ترین فرض ہے سمجھ لیا اور جان لیا کہ بغیر آزادی کے کوئی مسرت اور حقیقی ترقی حاصل نہیں ہو سکتی۔ لیکن مسلمانانِ عظیم باہتہ طبقوں کے اکثر اکابر کو یہ دیکھنا ہوں کہ وہ یہ سمجھ رہے ہیں کہ مغربی دنیا کے اصول اور تجربات کو اختیار کئے بغیر ہمارے احیاء کی اور کوئی سبیل نہیں ہو سکتی۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ یہ حضرات اب اس بات کا ادراک نہیں کر سکتے کہ دین اسلام نے جہاں خدائے واحد سبحانہ کی پرستش کا ہمیں سبق دیا ہے وہاں اخلاق و معاشرت کے اصول کا مکمل دستور العمل بھی ہمیں عطا فرمایا ہے، جس کا ماخذ و مصدر وہی عقیدہ توحید باری تعالیٰ علیٰ سلسلہ ہے۔ پس گمان ہوتا ہے کہ ہمارے تعلیم یافتہ اعیان کو اب اس بات پر کامل وثوق و اطمینان باقی نہیں رہا کہ نوع انسانی کا سب سے اچھا مذہب اسلام ہے۔ وہ مذہب کی سب سے اعلیٰ اور سب سے مکمل صورت ہے اور نظم جامع ترین معنی میں ایک تہذیب یا کامل تمدن ہے اور اسی لئے جس طرح اسلام سے بہت کراہی نجات ناممکن ہے اسی طرح تمدنی نجات بھی نہیں ہو سکتی۔

بظاہر یہ حضرات اس بات کو بھول گئے ہیں کہ جس طرح مسیحی دنیا کے تمام راستے رومہ کو جاتے ہیں، اسلامی دنیا کے تمام شوارع کی منزل مقصود مکہ معظمہ ہے۔ ان دونوں ملتوں کا راستہ اور قبلہ آمال جملہ ہے۔ اور نوع انسان کی عام ارتقا میں انہیں ایک دوسرے سے مختلف کام انجام دینا ہے۔

نظر میں یہ سمجھنا فاش فلسفی ہے کہ مسیحی دنیا نے اپنی سیاسی اور تمدنی ضروریات کے مطابق جو آئین و نظام مرتب کئے ہیں وہ ہمارے مناسب حال بھی ہو سکتے ہیں، خواہ ان میں ہم کتنی ہی ترمیم بھی کر لیں حقیقت میں ان ہر دونوں کا فرق اتنا گہرا اور اصولی ہے کہ انفرادی اور اجتماعی زندگی کے متعلق انہیں ہم خیال بنانے کی کوئی کوشش کارگر نہیں ہو سکتی۔

یہ نئی ذہنیت جن آرائے فاسدہ سے ہماری ہے، انہیں دور کرنا چاہتا ہوں اور میرا مقصود یہ ثابت کرنا ہے کہ عمدہ اخلاق اور اصول معاشرت کے اعتبار سے اسلامی دنیا کو یورپ سے رشک کرنے کی کوئی وجہ نہیں ہے اس کے برعکس حقیقت میں خود مسیحی ممالک محتاج ہیں کہ اس معاملہ میں اسلام سے سبق لینے آئیں۔ اسلام کے اصول معاشرت - دین اسلام نے معاشرت کے متعلق جو کچھ کہا ہے وہ اس بنیادی عقیدے پر مبنی ہے کہ شریعت کے احکام اعلیٰ ہیں۔ اسلامی تمدن وہ ہے جو ان احکام کے ماتحت ہو۔

شریعت، ان فطری، اخلاقی اور معاشرتی حقائق کا لب لباب ہے جو نبی کریم (علیہ الصلوٰۃ والسلام) پر برزخہ وحی الہی منکشف ہوئے اور ان پر انسانی فلاح کا انحصار ہے۔ اسی طرح شریعت کی فرمانروائی کے معنی یہ ہوتے کہ ہم ان اخلاقی اور تمدنی قوانین کی ماتحتی قبول کریں جن کا ماخذ خود فطرت ہے۔ اور اس لئے وہ ایسے ہی ناقابل تغیر اور آدمی کی رائے سے موقوف و آزاد ہیں جیسے قوانین طبیعی۔ ایسی حالت میں ظاہر ہے کہ ان قوانین کی نظر میں تمام انسان مساوی ہوں گے اور ان کی آزادی صرف اسی حد تک محدود و مفید ہوگی جس حد تک حکم و ارادہ الہی کے ماتحت رہنے میں ضروری ہے۔ کیونکہ یہ قوانین اسی ارادہ الہی کا ظہور ہیں، شریعت یا یوں کہو کہ شریعت کی فرمانروائی کا قانون بنا کے اسلام نے انسان کی بھی مساوات و آزادی کی بنیاد قائم کر دی اور ضمناً ہی نوع انسان کی حقیقی اخوت کا سبق دیا اور اس طرح تمدن کا سب سے افضل و صحیح نمونہ پیش کر دیا۔

شریعت کی فرمانروائی کا اصول ماننے کے معنی یہ ہیں کہ آدمی اس بنیادی حقیقت کو سمجھتا ہے کہ ہر وجود، خواہ اس کی نوعیت کچھ ہی ہو، بقا کے لئے اپنی فطرت کے مناسب، خاص خاص قوانین طبیعی کے ماتحت ہے اور اسی قاعدے سے نوع انسان کا تمدنی وجود بھی تمدن کے خاص خاص طبیعی قوانین پر منحصر ہے۔ ٹھیک اس طرح جس طرح اس کا جسمانی وجود جسم کے طبیعی قوانین کے ماتحت ہے۔ اس طور پر یہ مناسب اسلام یہ اصول قائم کرنے میں کامیاب ہوا کہ کوئی انسان دوسرے انسانوں کے بتائے ہوئے قانون پر چلنے پر مجبور

نہیں ہے گوہ قانون بڑی سے بڑی تعداد کے گروہ کی رائے سے بنایا گیا ہو کیونکہ ایسے قانون میں لازمی طور پر کچھ نہ کچھ خود رائی کا دخل ہوگا۔ بلکہ یہ کہ انسان پر صرف اپنے خالق سبحانہ کے حکم و ارادہ کی اطاعت فرض ہے جو قوانین طبیعی کی شکل میں ظہور ہوا۔

اس طرح اسلام نے تجربات و عقلیات دونوں کو زیر کر لیا کہ یہ دونوں ہزار ہا تعصبات اور ضلالتوں کا سرچشمہ تھے۔ اور ظہور اسلام سے قبل لوگوں کی تمدنی تنظیم کے طریقے انہی دو کی رہ نمائی سے بنا کر چلتے اور نشوونما پاتے تھے۔ اسلام نے وہ اصول تعلیم کے کہ انسان ان فرضی حکومتوں کے قید خانہ سے باہر نکل آیا جنہیں اس نے اپنے آپ پر اس لئے مسلط کیا تھا کہ یہ فطری ضرورت کسی طرح پوری ہو کہ کوئی قوت یا حکومت ملے اور تمدنی اعتبار سے انسانوں کو حفظ امن اور قسبے کے ساتھ رکھ سکے۔ لیکن اس میں کسی کو حجت کوئی کی گنجائش نہیں ہو سکتی کہ اسلام ہی تھا جس نے حکومت کا صحیح تصور پیدا کیا اور اس کی اعلیٰ قدر و قیمت لوگوں کو سکھائی۔ کیونکہ اسی نے یہ نکتہ انسان کے ذہن نشین کیا کہ حقیقی اور غیر متنازعہ فیہا حکومت کا سرچشمہ صرف خدا کے واحد سبحانہ ہے اور اس حکومت کی عملی صورت وہ شریعت آسمانی ہے جس نے انسان کے باہمی حقوق و ذرائع کا صحیح معیار قائم کیا۔ اسلام نے اس توہم کا خاتمہ کر دیا کہ انسان کی ضعیف عقل احکام و قوانین کا ماخذ ہے۔

جو کچھ اور بیان کیا گیا اس کا خلاصہ یہ ہے کہ شریعت حقیقت میں ربانی تو ہے لیکن با فوق الفطرت نوعیت نہیں رکھتی جیسا کہ لوگ اکثر سے ایک خرق عادت شے کی حیثیت سے پیش کیا کرتے ہیں۔ اس کے با فوق الفطرت نہ ہونے ہی کا سبب ہے کہ اسلامی نظام میں پیشوا یا ان مذہبی کا کوئی مخصوص گروہ نہیں ہے اور اصل شریعت خدائی دستور العمل ہے جو ہر امر طبیعی قوانین پر مشتمل ہے۔ اگر شریعت کا کامل اتبع و احترام فرض ہے تو وہ اسی لئے کہ اس میں تمدن انسانی کی وہ حقیقتیں مد نظر ہیں جنہیں خدا نے عظیم سبحانہ نے ہمیں سکھایا ہے اور جس کی قدر سب سے بڑھ کر اس بنا پر میں ہونی چاہئے کہ صرف اسی سے ہیں تمدنی مسرت و رفاه میسر ہو سکتی ہے اور نیز اس لئے کہ اسی شریعت کی تعلیم دینے کے واسطے ایک نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) کو مبعوث کرنے کی ضرورت ہوتی جسے وحی الہی سے مشرف کیا گیا کہ اپنے نبی نوح کو پھوڑا کار عالم سبحانہ کے مبارک منشا سے مطلع کرے۔ عقلیت نے جھوٹے دعویٰ اور فاسد اصول پرستی سے انسانی دلخ کو معطل اور فطری نشوونما کو مسدود کر رکھا تھا۔ لیکن اسلام نے انسان کے عالم فکرا میں بنیادی انقلاب پیدا کر دیا، جو مکمل اور قطعی تھا۔ طباطبائی انسانی میں اسی اسلام کے پیدا کردہ تغیر کی برکت تھی کہ آدمی کو اپنے دائمی قوتوں کی مہداخت اور ترقی دینے کا موقع میسر آیا اور وہ اپنے شاہد ہے اور تدبیر کی خدا داد قابلیت سے پوری آزادی کے ساتھ کام لے سکا۔ یہی وہ تغیر ہے جس نے آدمی کو تجربی طریقے ایجاد کرنے کی راہ دکھائی اور اس طرح وہ علوم جدیدہ کی بنیاد ڈالی۔

تجربہ علوم کے سب سے پہلے عالم، صحیح معنی میں مسلمان ختم نبی تھے۔ وہ علم کے اہلی بانی اور شمع برقرار تھے، اور ان کے کام نوع انسان کے ابدی فضل و شرف میں محسوب ہوں گے۔

یہ معاملہ آئینہ خیال کہ شریعت، بافوق الفطرت قوانین کا مجموعہ ہے اور جو لوگ بے چون و چرا اس کا اتباع کرتے ہیں وہ محض مذہبی سوداوی ہیں، اصل میں اس لئے پیدا ہوا کہ شریعت کا مجموعہ قوانین جن حقائق پر مشتمل ہے، ان حقائق کا علم ایسے طریقوں سے نہیں ہوا جیسے کہ دوسرے طبیعی علوم حاصل کرنے میں اختیار کئے جاتے ہیں، بلکہ یہ حقائق نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی کے ذریعہ منکشف ہوئے ہیں۔

لیکن یہاں اس سوال کا جواب دینا پڑے گا کہ شریعت بذریعہ وحی کیوں منکشف ہوئی؟ دوسرے قوانین طبیعی کے دریافت کرنے کے لئے انسان کے مشاہدے اور عقل کی جو قوتیں کافی ہیں، وہ تمدن اور اخلاق کے قوانین دریافت کرنے میں کیوں قاصر رہیں۔ جواب اس کا بالکل سیدھا اور صاف ہے۔ ظاہر ہے کہ قوانین طبیعی کا آدمی کی جسمانی زندگی سے تعلق ہے۔ لہذا ان کی نوعیت خالص خارجی (Objective) ہے۔

برخلاف ان کے دوسری قسم کے قوانین انسان سے اس کے ذی عقل و ذی شعور اور متہن ہستی ہونے کی حیثیت سے بحث کرتے ہیں۔ پس ان کی نوعیت نفسیاتی یا جذباتی قوانین کی سی ہے۔ یعنی وہ براہ راست موضوعی یا ذہنی (Subjective) ہیں اور انہیں خود آدمی کا معین کرنا لائینی اور محال ہے۔ بلکہ شبہ آدمی کو وہ داغی آزادی اور صحیح تیزدی گئی ہے کہ جو واقعات و حوادث اس کے نفس سے باہر خود بخود ظہور میں آ رہے ہیں، گو ان پر اس کی ذاتی قوتوں کا قابو نہیں۔ تاہم وہ ان سے صحیح نتائج کا استخراج کرتا ہے اور ان کے ایسے قوانین قواعد مرتب کر سکتا ہے جو حقیقت و واقعہ کے مطابق ہوں۔ لیکن ان بیرونی حوادث سے گندرجب خود آدمی کی عقلی اور تمدنی ہستی کا سوال پیش آتا ہے، یعنی جس وقت ہم ایسی مخلوق پر غور کرتے ہیں جو صاحب امانہ، اپنے

اپنے لئے خود کام کرنے والی، اپنے افعال نیک و بد کے خود قاعدے وضع کرنے والی ہے، تو اس وقت ہمارا شاہد اور تعقل، خواہ کیسی ہی احتیاط اور سمجھ سے ان کا استعمال کیا جائے، مشکوک اور عام طور پر گمراہ کن رہتا ہوجلتے ہیں، اس واسطے کہ جو شخص ان سے کام لے رہا ہے اس کے ذاتی نقائص و اسقام لازمی طور پر اس کے مستخرج نتائج میں نقص و فتور پیدا کر دیتے ہیں۔ اس دائرے کے اندر صحیح نتیجے تک پہنچنے میں آدمی کی فطری ناقابلیت اور محدودی کی ایک تعجب انگیز مثال یہ ہے کہ اہل یورپ اتنے کچھ تمدن اور مذہب ہو جانے کے باوجود ان قوانین اخلاق و معاشرت سے سخت جہل و بے خبری میں پڑے ہیں جو اصول فطرت کے مطابق ہیں اور اس حال میں کہ ان کی محنت نے انہیں دوسرے قوانین طبیعی کا ایک اعلیٰ درجہ کا علم عطا کیا ہے۔ غرض

واقعہ یہ ہے کہ انسان اخلاق و معاشرت کے فطری قوانین کو جن پر انسانی خوشیوں کا انحصار ہے، کبھی دجان سکتا اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کی بذریعہ وحی تعلیم نہ فرماتے۔

علوم تجربی کا سیکنا ہر مسلمان کا فرض ہے، اگرچہ اس کے لئے عین جاننا پڑے اس کے معنی یہ ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم علوم تجربی کو انسانی سود و بہبود کا ایک لازمی عنصر قرار دیتے ہیں۔ بہر حال اسلام کی تمدنی تعلیم کا منشا یہ ہے کہ آدمی کا فطری تمدن، یعنی وہ جو اخلاق و معاشرت کے فطری قوانین کے مطابق ہو، صرف وہ تمدن ہے جس کی عمارت بشریت کی کامل فرمانروائی کی بنیادوں پر تعمیر کی گئی ہو۔ اس تعلیم کا اصلی نکتہ یہ ہے کہ خود حکومت جس پر تمدن کا امن و پائیداری ہوتی ہے، ایسے ماخذ اور سرچشمے سے نکلے ہے کہ اس کے ناسنے میں کسی کو انکار و اختلاف نہ ہو، نہ ہو سکتا ہے۔ یہ ماخذ خود کلام الہی ہے۔ اس پر جسے کئے بغیر چارہ نہیں کیونکہ خود انسانی تحقیق اور تجربہ ایسا ماخذ یہاں کرنے سے عاجز ہیں۔

علاوہ ازیں اسلام سکھاتا ہے کہ بہترین تمدن وہ ہے جس میں نفوس انسانی نہ صرف اخلاق و معاشرت بلکہ طبیعات کے قوانین کو بھی بہترین طریق پر جانتے اور ان سے کام لیتے ہوں۔ دوسرے لفظوں میں سب سے اچھے اور خوشحال بندے وہ ہیں جو خالق سبحانہ کی مبارک مرضی کی جمیع شرائط و اجالائیں اور اس میں کچھ شک نہیں کہ اسلام اس حقیقت پر بہت زور دیتا ہے کہ صرف اچھے اخلاق و اعمال سے جو خوشحالی یقینی طور پر میسر آتی ہے وہ کسی ہی دیر پا اور حقیقی کیوں نہ ہو، نامکمل ضرور ہے۔ کیونکہ مادی پہلو محروم تو جہر رہا۔ اسی طرح وہ خوشحالی جو محض قوانین طبیعتی کے علم سے حاصل ہوتی ہے، گواہی میں مادی راحت و مسرت کے اسباب ہاتھ آجائیں تاہم باہمی معاشرت میں امن و اطمینان میسر نہیں آتا۔ حالانکہ ہیٹے انسان کے قلبی لطیف و راحت کی اصلی بنیاد ہے۔

قوم کی قربانیاں، روایتی (National Sovereignty) انسانی تمدن کے متعلق اسلامی اصول کی ایسی کھلی ہوئی تفصیلات و برتری کے باوجود مسلمانوں کا طرز فکر ہمارے زمانہ میں کچھ ایسا فاسد ہو گیا ہے کہ وہ شریعت کی فرمانروائی پر قوم یا جمہور کی غیر ذمہ دار و مطلق العنان رائے کے اصول کو ترجیح دینے لگے ہیں۔ حالانکہ اس اصول کی پیدائش کو کچھ زیادہ ترانہ نہیں گذرا اور اس عرصہ میں بھی جہاں کہیں اس کا تجربہ کیا گیا وہ غلطی سے منسوخ ثابت نہیں ہوا۔ بات یہ ہے کہ مغربی تمدن کی مادی خوشحالی اور دنیاوی قوت سے بہت سے مسلمان ارباب فکر کی آنکھیں چندھیا گئی ہیں۔ وہ اس کی تعریف میں زمین و آسمان کے قلابے ملا تے ہیں اور جوش مسرت میں اس تمام ترقی کو قومی فرمانروائی کے اصول کی کرامت سمجھتے ہیں۔

لیکن واقعہ یہ ہے کہ قوم کی مطلق العنان قربانیاں، روایتی کا یہ اصول بھی ایسا ہی باطل و غلط ہے جیسے دوسری قسم کی قربانیاں کیونکہ وہ اصول جن پر مالک یورپ میں پہلے عملدرآمد ہوتا رہا ہے، کیونکہ یہ اصول ایک مفروضہ جن پر مبنی ہے جو قوم نے خود اپنی رائے اور فیصلے سے اپنے لئے مخصوص کر لیا ہے اور اپنے سابقہ خدا و ممالک حکومت، یعنی کلیتاً اور بادشاہی کی نقالی کی ہے جو اپنی اپنی باری سے اور محض خود رائے سے اپنی

مطلق العنان وغیر ذمہ دار اور منترہ عن الخطا فرماں روائی کا تقارہ بجا چکے ہیں۔ نتیجہ ان فرمانروائیوں کا ہمیشہ یہ ہوا کہ قوت و اقتدار کے لئے مسلسل کشاکش و جنگ ٹھن گئی۔ منافرت نے معاشرت کو تلخ و زہر آلود بنا دیا اور قوم کی طاقت بے سود خرچ ہوتی رہی۔ بذات خود ان میں کوئی ایسی عقلی یا اخلاقی خوبی نہیں ہے کہ انہیں قابلِ قدر اصول مان کر لوگ ان کے آگے سر جھکا دیں۔ وہ محض قاصباتِ قوت یعنی ظلم و نا انصافی کے مختلف پیرائے ہیں۔ سچی بات یہ ہے کہ اصل اور جائز حق ہمیشہ کسی فرض کی بجا آوری سے پیدا ہوتا ہے۔ وہ صرف فرض کی انجام دہی کا ایک معاوضہ ہے اور اگر ایسا نہ ہو تو پھر یہ مفروضہ حقوقِ غصب و ظلم ہیں۔

اکثر حضرات یہ دعویٰ پیش کیا کرتے ہیں کہ انسان ماں کے پیٹ سے بہت سے قدرتی حقوق سے کریدیا ہوتا ہے اور اسی مجموعے میں ایک حق آزاد ہونے کا ہے۔ اس بات کو عام طور پر آزادی پسندی اور دعوے خیالی کا ثبوت سمجھا جاتا ہے حالانکہ اس سے بڑھ کر غلط اور میں عرض کروں گا کہ آزاد خیالی کے معارض کوئی دعویٰ نہیں ہو سکتا آدمی کا کوئی قدرتی حق نہیں ہے، قدرت کی طرف سے اسے صرف یہ قابلیت عطا کی گئی ہے کہ اپنے آپ کو حالات گرد و پیش کے موافق بنا لے۔ یعنی اس کی جسمانی اور روحانی یا اخلاقی زندگی جن قدرتی قوانین کے تابع ہے اس کا مشاہدہ کرے اور ان کے مطابق عمل کرے۔ یا لفاظی دیگر وہ فرائض ادا کرے جہاں قوانین سے اس پر عائد ہوتے ہیں۔ فرض کی انجام دہی سے اسے رائے زنی کا حق حاصل ہوتا ہے۔ اعمالِ حسد سے وہ عزت کا مستحق ہوتا ہے۔ غرض اپنے تمدنی اور اخلاقی فرائض ہی کے ادا کرنے سے وہ ایک خاص حد تک تلوی کا حق کما سکتا ہے۔ اور اس آزادی کی قدر و قیمت ٹھیک ٹھیک ان فرائض کی جو وہ انجام دے، حقیقی اخلاقی اور تمدنی قدر و قیمت کے مطابق معین ہوتی ہے۔ یہی سبب ہے کہ اسلام نے شریعت کے ذریعہ انسان کو صرف ان ضروری اور اصولی فرائض کی تعلیم دی ہے جن کے تمام و کمال ادا کرنے کی بدولت اسے کامل اور جاودانی مسرت سے بہرہ مند رہنے کا حق میسر آتا ہے۔

قوم کی فرمانروائی ایک غلط خیال کے ارتقا سے وجود میں آئی ہے اور ارتقا کا سلسلہ آگے چل کر اسے بھی اپنے سے پہلے اصول کی طرح ناپید و فنا کر دے گا۔ اس کے علاوہ وہ جسے جسے جمہور یا قوم کی مرضی کہا جاتا ہے حقیقت میں صرف تعداد و غالب کی مرضی ہے۔ حتیٰ کہ ممکن ہے وہ نصف افراد قوم کے ساتھ فقط ایک رائے کی پیشی سے حاصل ہوئی ہو۔ جس کے معنی یہ ہیں کہ وہ نہایت کم اکثریت ہے جس کے مقابلے میں اتنی بڑی اقلیت موجود ہے کہ تعداد اکثر اپنے سے کثیر تعداد کو زبردستی اپنی مرضی کا پابند بنا لے کا حق رکھتی ہے اور پھر مرضی یا رائے بھی ایسی جوہر حالت میں قانونِ حتمی کا حکم رکھتی ہے اور جس کے فیصلے کا کوئی مرافعہ اور عداد فریاد نہیں۔ قرونِ گذشتہ میں ہی حق حکومت امراء یا وٹھی پیشواؤں کی تعدادِ قلیل کو حاصل رہ چکا ہے اور وہ

اپنی رائے اور غوشی کے مطابق اس حق سے ناجائز کام لیتے رہے ہیں تم یقیناً تسلیم کرو گے کہ قومی رائے کی حکومت اہل میں ایک انتقام ہے جو اکثریت، قلیل تر تعداد سے لے رہی ہے مگر اس کا نتیجہ بھی یہ ہونا ہے کہ یہ انتقام آئندہ کسی دوسرے انتقام کا راستہ تیار کرے۔

قوم کا اظہار رائے کرنا یقیناً اپنے ایک حق سے کام لینا اور ایک ملکی فرض کو ادا کرنا ہے اور اس لئے اس کا کافی احترام اور لحاظ ہونا چاہئے۔ لیکن اظہار رائے کا ہم کنٹرا ہی ارب ملحوظ رکھیں یہ ہرگز فراموش نہیں کرنا چاہئے کہ دنیا میں جو چیز وجود رکھتی ہے خواہ اس کا تعلق تمدن سے ہو، خواہ جمہانیت سے وہ قوانین فطرت کے تابع ہے اور یہ کہ انسانی ارادہ و رائے کو ضروریان قوانین کی نہ ہائی قبول کرنی چاہئے جو ہر شے پر حکمراں ہیں۔

مال اندیشی اور وراثتی ہی ہے کہ آدمی کی رائے ان فطری قوانین کے موافق اور ہم آہنگ ہو یہ پھر جس طرح طبیعیات کے میدان میں قومی رائے کی حکومت اور مطلق انسانی نہیں چلتی اور قوم و جمہور سب مجبور ہیں کہ طبیعی قوانین کے آگے سرطاعت جھکاؤں تو اخلاق و تمدن کے میدان میں قومی رائے کی فرمانروائی اور خود مختاری کا دعویٰ کسی طرح ہائز ہوگا۔ لہذا شریعت کی فرمانروائی پر ایمان لانا ناگزیر ہو جاتا ہے اور قومی فرمانروائی ایک ثانوی حیثیت اختیار کرتی ہے اور اس پر واجب ہو جاتا ہے کہ شریعت کی اطاعت و احترام کرے۔

شریعت کی فرمانروائی کے نتائج، شریعت کی فرمانروائی کا اصول تسلیم کرنے سے نہایت اہم نتائج پیدا ہوتے ہیں، ان سے تمدن و معاشرت کی پوری عمارت بالکل نئی بنیادوں پر تعمیر ہوتی ہے جو اسے دوسرے تمدنوں سے صاف صاف ممتاز کرتی ہے۔

اسلام کے اس تمدنی کام کا خلاصہ چند الفاظ میں یہ ہے کہ اس نے ایک نظام معاشرت تیار کیا جس میں مختلف طبقات آبادی کی کوئی تکلیف باقی نہیں رہتی اور مساوات کا دعویٰ کرنے کی کوئی ضرورت ہی پیش نہیں آتی۔ یہ وہ نظام معاشرت ہے جس نے نئی نوع انسان میں سب سے بڑوں اور سچا رشتہ اتحاد قائم کیا اور ملک کے ملک اور قوموں کی قومیں اپنی آغوش میں لے کر اسلامی برادریہ کو وجود میں لایا کہ آج تک دنیا میں اس قسم کی کیفیت دیکھنے میں نہیں آئی نہ ایسے نظام کی کوئی نظیر ملتی ہے جس نے تقریباً چالیس کروڑ نفوس انسانی کی ایک دنیا کی دنیا کو جس میں بالکل مختلف نسل اور تعبیر ترین ممالک کے لوگ شامل ہیں اس طرح ایک رشتہ اتحاد میں باندھ رکھا ہو۔ مزید برآں اسلام میں یہ قابلیت تھی کہ تمام اقوام جو اس کے دائرہ میں آئیں، اس نے انہیں ایک مستقل صلح نظر عطا کیا اور وہی ہمیشہ ان کے ارتقاء کی صدارت و رہنمائی کرتا رہا۔

اسلام کے نظام تمدن کے قائم ہونے سے ایک اور نتیجہ یہ ہوا کہ حکومت کو ایسا وقار و اقتدار میسر آ گیا جو پہلے کہیں اور کسی زمانے میں اس کا حصہ نہ تھا۔ کیونکہ اسلام ہی نے حکومت کو قابلِ خوف و مطلق اجتناب ہونے کے ساتھ محبوب شے بنایا۔ اس کی محبوبی کا باعث یہ کہ وہ شریعت کی ساختہ پر مبنی شریعت کی خادم

اور شریعت کے احکام رائج و نافذ کرنے والی تھی۔ اس طرح اس کے جواز میں کسی قبل و قال کی گنجائش نہ رہی اور اس پر غصب و قزاقی کے الزام کا کوئی مشائبہ باقی نہ رہا نہ اس سے خوف کا سبب۔ اس کا نام لے لے کر لوگوں نے جو بد عزتیاں یا غلطیاں کیں ان سے اس اعتماد میں کبھی فرق نہ آیا جو حکومت کے متعلق دلوں میں جاگزیں تھا۔ ہر زمانہ میں اسلامی قومیں اسی اذعان و یقین پر جمی رہیں کہ جن مظالم اور خود رانی کے افعال کا وہ شکار ہو رہی ہیں وہ ہرگز شریعت میں داخل نہیں۔ بلکہ یہ محض ایسے افراد کی شرارت و عصیان کے کرشمے ہیں جنہوں نے زبردستی حکومت پر قبضہ جالیا اور قانون کے نام سے جو چاہا وہ کیا۔ نہ شریعت کے مقرر کئے ہوئے احکام و حکام کے جواز میں مسلمانوں کو اختلاف کرنے کا بھی خیال تک نہیں آیا۔

پہلی دوسری سے ملت اسلامیہ کا کل انخطاط کا عالم میں ہے۔ گو اسلامی اقوام **عہد انخطاط** شریعت کی فرمائروائی کے اس اصول کو اسی طرح مسلم جانتی اور نامقدور اسلام کے برگزیدہ شعائر و احکام کی پیروی کر رہی ہیں لیکن اسلام کا عمل عہد ماضی کی طرح تینہ خیز نہیں نظر آتا۔ اس کا سبب بجز اس کے کچھ نہیں کہ اسلامی قومیں اپنے فرائض کو اسی طرح ٹھیک ٹھیک ادا کرنے کی قابلیت نہیں رکھتی جیسی پہلے رکھتی تھیں۔

لوگوں نے ملت اسلامیہ کے زوال کے عجیب عجیب اسباب بیان کئے ہیں جو کم و بیش غلط اور بے سرو ہا قیاس آرائیاں ہیں۔ مواندین اسلام تو یہاں تک بڑھے کہ انہوں نے خود رسول کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قوانین کو اس زوال کا سبب قرار دیا۔ حالانکہ ایسا کتنا نہ صرف تاریخی اور عقلی اعتبار سے باطل ہے بلکہ خود معترضین کا دل اس واپسی خیال کو قابل اعتماد نہیں سمجھتا۔ تاہم یہ لوگ خواہ مخواہ بھی کہے جاتے ہیں کہ جب تک مسلمان اپنے مذہب پر قائم رہیں گے اس وقت تک دوسروں سے اسی طرح بہت و کمتر رہیں گے۔ اسلام کے ان بعض و عداوت رکھنے والوں کی تردید کچھ دشوار نہیں، مگر میں ان لوگوں سے بحث و مباحثے میں وقت ضائع کرنا نہیں چاہتا جو محض کورانہ تعصب اور قلبی مورغلن میں مبتلا ہیں۔ میں صرف اس عدم قابلیت کو صحیح صحیح بیان کرنے پر اکتفا کروں گا جو دنیا کے مسلمانوں میں اپنے اسلامی فرائض پیمانے کے متعلق پیدا ہو گئی ہے۔ ملت اسلامیہ کے زوال کا واحد سبب ہی عدم قابلیت ہے۔ اس کو معلوم کرنے سے ہم اپنے زوال کی صحیح نوعیت کا تعین کر سکیں گے اور اسی کے ساتھ اسے دفع کرنے کی تدابیر بتا سکیں گے۔

اس بارے میں ہمیں دو سوالوں کا جواب دینا ہے۔ ۱۔ ایک تو یہ کہ مسلمانوں کے زوال و ادبار کی علامتیں کیا ہیں؟ دوسرے وہ اسلامی فرائض کیا ہیں جنہیں اسلامی قومیں آج کل اتنی کامل پابندی سے ادا نہیں کرتیں جیسے پہلے کیا کرتی تھیں؟

یہ کہنا قرین انصاف نہ ہو گا کہ مسلمانوں میں آزادی، مساوات اور پوسٹگی مفقود ہو گئی جب کہ ہم جانتے ہیں کہ مسلمانوں میں کسی ذات یا قوم و نسل کی بڑائی اور کشمکش جیسے پہلے نہ تھی آج بھی موجود نہیں ہے۔ بلکہ ہم دیکھتے ہیں کہ اس زمانے میں اسلامی اخوت پہلے سے بھی زیادہ نمایاں اور عملی صورت میں ظہور کر رہی ہے۔ شریعت کی توقیر و احترام میں ذرہ برابر فرق نہیں آیا اور امت مسلمہ آج بھی اس پر پورا اعتماد اور ایمان رکھتی ہے۔ حقیقت میں اس سے انکار نہیں ہو سکتا کہ اس بارے میں اسلامی قومیں زوال و انحطاط کے باوجود مغربی قوموں سے زیادہ خوش نصیب ہیں جہاں کسی قسم کی حکومت لوگوں کے دل میں احترام و اعتبار پیدا نہیں کر سکتی۔ لیکن جس وقت ہم مادی یا معاشی حالت پر نظر ڈالتے ہیں تو یہی سے مسلمانوں کا حال دگرگوں نظر آتا ہے۔ اسلامی قوموں کی نیکیت و پستی کا اصلی راز اور ان کے جگر کا ناموس یہی ہے۔ اس معاملے میں مغربی قومیں ان سے ہر طرح جیت ہی جیت میں ہیں بلکہ جن نسبت سے مغربی اقوام کی مادی خوش حالی اور زرد دولت کے اقتدار میں اضافہ ہوا ہے اسی نسبت سے اسلامی آبادیوں کی دولت گھٹتی ہے۔ اس معاملے میں مسلمانوں کا حال فی الواقع قابل رحم ہے اور انھیں یورپ سے بہت کچھ سیکھنا ہے۔

افلاس نے مسلمانوں کو ناتواں کر دیا اور سبز و سامان کی کمی نے اس قابل نہ رکھا کہ وہ یورپ کے طالبان اقتدار و جاہ کی دراز دستی کا مقابلہ کر سکتے ہیں انھیں محکومی کی جملہ آفتوں اور ذلتوں کو برداشت کرنا پڑا۔ بایں ہمہ مسلمانوں کو اپنے مذہب سے جو شیفتگی اور جوش عقیدت مندی تھا، ان تمام آفات و مصائب کے باوجود اس میں ایک لمحے کے واسطے بھی کمی نہ آئی جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ دین اسلام کا لوگوں کے دلوں پر کیا کچھ قبضہ اور اقتدار ہے۔

واقع رہے کہ مادی اقتدار اور خوش حالی ان لوگوں کا حصہ ہیں جو فطرت کے قوانین کو دریا رفت کرتے اور اس علم کے ذریعہ سے فطرت کی نعمتوں سے فائدہ اٹھانا جانتے ہیں۔ لہذا مسلمانوں کے انحطاط کا اصلی سبب مسلمانوں کا وہ جہل ہے جس سے بچنے اور ہوشیار رہنے کی نبی کریم (علیہ الصلوٰۃ والسلام) نے اہل ایمان کو تاکید کی تھی۔

لیکن اسلامی قوموں کی حالت اس جہل کی بدولت کیسی ہی خراب اور قابل ناسف کیوں نہ ہو مطلق مایوسی کے لائق نہیں ہے۔ ان کا انحطاط، مادی اور اقتصادی ہے اور اس کا مداوی کچھ بہت دشوار نہیں۔ اخلاقی اور تمدنی اعتبار سے اسلامی نظام ساری مصیبتوں کو جھیل گیا اور قائم رہا اور یہ شہادت اہم حقیقت ہے جس پر ہم اپنے آپ کو مبارکباد دے سکتے ہیں۔

اہل خائفانہ اس کے قطعی شواہد فراہم ہو سکتے ہیں تاریخ ہمیں بتاتی ہے کہ اسلامی دنیا میں انحطاط کے آثار ٹھیک اس زمانہ میں نمودار ہوئے جبکہ مسلمانوں میں ایک خاص قسم کے "اہل مدرسہ" پیدا ہوئے۔ مسلمانوں کا مذہب دینی عقائد میں خواہ مخواہ موٹنگا فیماں کرنے اور باریکیاں نکالنے کا قطعاً مخالف ہے اور یہی سبب ہے کہ اسلام میں پیشوایاں مذہب کا کوئی خاص فرقہ نہیں۔ مگر مذکورہ بالا لائق گروہ نے یہ عقیدہ لوگوں میں پھیلا دیا کہ پیغمبر علیہ الصلوٰۃ والسلام نے طلب علم اور تحقیق و تلاش کی جو بار بار تاکید فرمائی ہے وہ صرف شریعت کے رموز و حقائق سے متعلق ہے۔ منشاء نبوی کی یہ تعبیر ایک قسم کی خوددراستی تھی۔ کیونکہ شریعت کے اخلاقی اور تمدنی احکام بتانے کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہمیں اصرار فرماتے ہیں کہ ہم اپنی ذاتی کوشش سے جس قدر زیادہ ممکن ہو علم حاصل کریں اور اپنے آپ کو زیادہ واقف اور باخبر بنائے رہنے میں کبھی دم نہ لیں۔ حضور صلعم کا ارشاد ہے کہ علم و حکمت سے ہم اپنے دین کو اور بھی اچھی طرح سمجھ سکیں گے اور جس قدر زیادہ علم ہوگا اسی قدر بہتر عمل کر سکیں گے۔ اس تعلیم کا مبارک منشا یہ ہے کہ جس طرح حضور رحمتہ للعالمین نے شریعت کے ذریعہ سے ہماری اخلاقی اور تمدنی راحت و خوش حالی کا سامان جیا فرمایا، اسی طرح آپ (صلعم) چاہتے تھے کہ ہم اپنی کوشش سے فطرت کے اسرار معلوم کر کے دنیاوی اور مادی خوش حالی سے بھی بہرہ مند ہوں۔ لیکن اہل مدرسہ اور اہل تصوف نے مسلمانوں میں رفتہ رفتہ ایسا عروج پایا کہ دماغوں پر انہی کا تسلط جم گیا۔ حالانکہ یہ سارا کام ان مصنوعی علم کا تھا جو اپنے آپ مسلمانوں کے پیشوا بن بیٹھے تھے۔ بہر حال اہل مدرسہ کے اس قبیلے کا نتیجہ یہ ہوا کہ اسلامی دنیا کی قوانین فطرت کے مطالعہ سے دلچسپی روز بروز کم ہوتی گئی اور اس نے علوم طبیعی کو قریب قریب بالکل ترک کر دیا۔ اس طرح مسلمانوں میں مادی قوت اور آسودگی کے حصول کی صلاحیت بدیہہ مفقود ہونے لگی جس کی انہیں اس لئے احتیاج تھی کہ وہ آزادی سے رہ سکیں اور بیرونی حلوں سے اپنی خود مختاری کو بچا سکیں۔ بالفاظ دیگر یہ کہتا کچھ غلط نہیں ہے کہ اپنے سیاسی اور اقتصادی زوال کے باعث خود مسلمان ہیں۔

اس اشارہ میں کہیں کہیں بعض مسلمانوں نے قوم کو ابھانے کی جو کوششیں کیں ان میں کچھ کامیابی نہ ہوئی اور اہل مغرب سے میل جول اور خاص کر ان کی پھیلائی ہوئی تعلیم کا یہ اثر پڑا کہ اسلامی دنیا کو یقین ہو گیا کہ شریعت کے قوانین زمانہ حال کی مادی ترقی کے اسباب و لوازم سے تضاد و تخالف رکھتے ہیں۔ اس غلط اور زیادہ کن خیال کا نتیجہ یہ ہوا کہ بعض لوگ تو یہ سمجھے کہ ہمیں اپنے اسلامی اطلاق اور تمدن برقرار رکھنے کی خاطر دنیاوی سود بہرہ پر ملا ت مانی چاہئے۔ یعنی قوانین شریعت پر سے قوانین ترقی کو

قربان کر دینا چاہئے۔ اور ان کے برخلاف ایک گروہ نے یہ سوچا کہ عقلمندی اسی میں ہے کہ اپنے دنیاوی اجارے کے لئے شریعت کے قواعد و قواعد کو بالائے طاق رکھ دیا جائے۔ حالانکہ درحقیقت دنیاوی صلاح و فلاح اور دینی قوانین نہ صرف باہم دمساز بلکہ ایک دوسرے کا متمم ہیں، مگر ہمارے پہلے گروہ کو تو یہ امید تھی کہ دنیاوی سود و بہبود سے قطع نظر کر لی جائے گی تو اسلام کا وہی شاندار گویا بعد از زمانہ پھر عود کرے گا اور یہ لوگ اس حقیقت سے بے خبر تھے کہ اخلاق اور تمدن کی بہتری کا لازمہ دنیاوی ترقی اور خوش حالی ہے۔ باقی دوسرا گروہ اس خیال میں رہا کہ شریعت کو فرمانروائی سے معزول کر کے وہ ایک نئے تمدن کی جہاد کرے گا، جو ترقی پذیر و طاقتور ہوا سی سلسلہ میں اول اول مسلمانوں کو تفریح " یا مغربیت کے اختیار کر لینے کا خیال پیدا ہوا۔

یہ سچ ہے کہ اس دوسرے خیال کے حامیوں کی تعداد ہمیشہ بہت قلیل رہی۔ لیکن تعلیم یافتہ اور روشن خیال طبقے میں اسی کو غلبہ حاصل ہو گیا اور رفتہ رفتہ اس نے اسلامی آبادی کے افکار و کردار پر بہت کچھ اثر ڈالا جس کی ایک بڑی وجہ یہ ہوئی کہ فرنگی حکومت کے عمال اور نائبین نے اس گروہ کو دل کھول کے مدد دی۔ اس گروہ کے، مغربیت کی حمایت میں متفق اور سرگرم ہونے کی اصلی علت یہ تھی کہ اس کے اکثر افراد تعلیم کے لئے مغربی ملکوں میں گئے یا ایسے مدرسوں کے پڑھے ہوئے تھے جنہیں مغربی سلطنتوں نے ایک دوسرے کی رقابت میں اسلامی ملکوں میں قائم کیا تھا۔ کیونکہ انہیں فکر تھی کہ اسلامی دنیا میں اپنے خیالات کی تبلیغ و اشاعت کے ذریعہ جس طرح ہوسکے مسلمانوں پر اپنا اخلاقی اور تمدنی غلبہ قائم کریں تاکہ مغرب کا سیاسی اور اقتصادی اقتدار مضبوط ہو جائے۔ اس طرح مسلمان تعلیم یافتہ گروہ کی ترمیم ایسی آہ و بوا میں ہوئی اور وہ ایک ایسے عالم میں پہنچ گئے جہاں سے مغربیت کی جنگ کے سوا وہ اپنے مذہب کو نہ دیکھ سکتے تھے نہ اس کے متعلق کوئی رائے لگا سکتے تھے جس کے معنی یہ ہیں کہ وہ ان اخلاقی اور تمدنی حقائق کو پوری طرح سمجھنے کے قابل ہی نہ رہے، جن کی اسلام تعلیم دیتا ہے۔ یہاں تک بھی نوبت پہنچی کہ انہیں ان اخلاقی اور تمدنی اصول کی صداقت کا اعتقاد نہ رہا اور وہ ان کو حقارت آمیز بے پروائی سے دیکھنے لگے اور ان کے سخت مخالف اور معاند ہو گئے، اس طرح ہمارے یہ نام نہاد راہ نام مغربی رنگ میں رنگے جانے سے اصلی مرض کی طرف سے بالکل اندھے ہو گئے۔ خلاصہ یہ کہ ان صاحبوں نے اسلامی دنیا کی حالت کو جو پہلے ہی تازگ ہو رہی تھی اور بھی پیچیدہ اور پریشان کن بنا دیا اور لوگوں کے عقائد کو اپنی پسند کے مطابق بیلنے کی کوشش میں طبیعتوں کو اور بھی مکدر و متذہب کر دیا۔

رہے شریعت کے طرفدار تو ان پر بلاؤں اور مشائخ نے تسلط جا کے غلط راستے پر ڈال دیا تھا

اور نفس کشی کے طریقوں سے انہوں نے مسلمانوں کے انحطاط کا تدارک کرنا چاہا۔ اس کا نتیجہ بھی کچھ حسب مراد نہیں نکلا۔ تاہم یہ اعتراف کرنا انصاف کا تقاضا ہے کہ اس گروہ کی بدولت اسلامی دنیا میں ایسے لوگوں کی ایک جماعت کثیر پیدا ہو گئی جس کا کام ہی یہ تھا کہ علوم شریعت کا مطالعہ اور ان پر غور و بحث کرتی رہے۔ اس نے اپنے دل و دماغ اور فہم و فراست کو انہی علوم کے سیکھنے اور سمجھنے کے لئے وقف کر دیا اور اسی کا ثمر تھا کہ شرعی تعلیمات کی بنیادوں پر ایک محکم علم تیار ہو گیا۔ یہ علم فقہ کے نام سے مشہور ہے اور بلاشبہ اخلاقی اور تمدنی علوم کے دائرہ میں انسانی دماغ کی سب سے ممتاز پیداوار ہے۔

اسلامی دنیا کے مرض کی، جو اس کے جسم و جان کو کھائے جاتا ہے اور ان اسباب کی جن سے یہ مرض پیدا ہوا تشخیص کرنے کے بعد اس کا علاج معلوم کرنے میں کوئی دشواری نہیں رہتی بلکہ صاف نظر آنے لگتا ہے کہ مسلمانوں میں جس شے کی کمی ہے وہ علوم تجربی کی تحصیل ہے۔ چونکہ یہ علوم اس وقت مغربی اقوام کے قبضے میں ہیں لہذا ان کے حصول کی خاطر ہمیں ان لوگوں کے پاس جانا پڑے گا مگر یہ نہایت ضروری ہے کہ ہمیں اس بات کا یقین ہو کہ صرف یہی شے ہے جسے ہم یورپ کی قوموں سے مانگنے جائیں گے کیونکہ گو اس میں کوئی مشابہ نہیں کہ مسلمانوں کا انحطاط روکنے کے لئے ہمیں مغرب کے تجربی علوم اور صنعتی عملیات سیکھنے ناگزیر ہیں۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ ہم ان معلومات سے کام بھی اسی طریق پر لیں جس طریق سے اہل یورپ نے کام لیا ہے خاص کر سرمایہ اور ضروری کی تنظیم کے معاملے میں ہمیں ہرگز پیداوار کے ان دو عنصروں میں وہ تعلق قائم نہ کرنا چاہئے جیسا کہ یورپ میں پایا جاتا ہے۔ مسلمانوں کو اپنے اقتصادی نظام کی تشکیل اور درستی اصول فقہ کے ذریعے سے کرنی چاہئے جس کی بنیاد شریعت پر ہے اور جس نے شریعت کے منشا اور مطالب کو پھیلایا ہے۔

یورپی قوموں سے اور خاص کر ان کے طرز تمدن سے حسن ظن، یورپ کی دنیاوی ثروت و خوشحالی دیکھ کر ضرور پیدا ہوتا ہے مگر قوموں کی مادی خوشحالی تو محض اس سرگرمی کا پھل ہے جو وہ صنعتی علوم کے میدان میں دکھاتی ہیں۔ یہ خوش حالی ان کے طرز تمدن کی بہتری کا ثبوت نہیں ہو سکتی حتیٰ کہ یورپ کے متعلق تو یہ کہنا کچھ غلط نہ ہوگا کہ ان تمدنی حالات کی وجہ سے نہیں بلکہ ان تمدنی خرابیوں کے باوجود وہاں اتنی ثروت و خوشحالی ہے۔

یورپ کی موجودہ قوموں کے تمدن پر شروع سے نظر ڈالنے اور ان کی بدنت
مغربی مدنیت کے آغاز اور ارتقاء کو دیکھنے تو معلوم ہوگا کہ اول اول ان میں بیسویاویں
 صدی کا تسلط رہا۔ پھر بادشاہی یا دنیاوی اقتدار نے اس کی جگہ لی۔ رفتہ رفتہ وہ حکومت قائم ہوئی جسے

غلطی سے جمہوری یا قومی حکومت کا نام دیا گیا ہے اور جس کا وصف امتیازی یہ ہے کہ زمانہ حاضرہ میں تجارت پیشہ فرقہ اس حکومت پر بالکل حاوی اور مسلط ہو گیا ہے۔ یہ فرقہ نہایت محنتی لیکن بلند خیالی کی کمی کے باعث خود غرضی میں مبتلا ہے۔ اور حکومت پر اس کے اقتدار پا جانے کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ مغربی قوموں کی تازہ ترین ارتقائی منزل میں اقتصادی مسائل نے غیر معمولی اہمیت حاصل کر لی ہے۔ اور اخلاقی اور تمدنی مسائل پر کافی توجہ نہیں کی جاتی۔ حالانکہ انسان کی حقیقی راحت و مسرت کے اسباب پر نظر رکھے تو یہ مسائل کہیں زیادہ ضروری اور لائق توجہ ہیں۔ بہر حال اس دو گونہ عمل سے مغرب کے جدید تمدن کی خاص نوعیت یہ ہو گئی ہے کہ ہر شخص کے دل میں عیش و عشرت کی زندگی گزارنے کی تمنا ہے اور اسے زیادہ سے زیادہ دولت حاصل کرنے پر جھارتی رہتی ہے۔ اسباب مسرت، یعنی دولت کی تلاش میں آدمی ہر بات کو جانتر سمجھنے لگا ہے۔ دوسری طرف اسی تمدن سے صنعت و حرفت کو جبریت انگیز ترقی ہوئی ہے جس کی کوئی نظیر تاریخ میں نہیں ملتی۔ حتیٰ کہ مغرب کا سارا نظام تمدن ہی اب اس کی صنعت و حرفت کے بل پر قائم ہے۔

مالک یورپ میں یہ کیفیت طبقہ متوسط کے سرمایہ داروں کی بدولت پیدا ہوئی۔ لیکن اس کا قیام طبقہ ادنیٰ کی محنت مزدوری کا رہن منت ہے۔ یہی سبب ہے کہ مغربی تمدن میں مزدوروں نے سرمایہ داروں سے بڑھ کر نہیں تو ان کے برابر قدر و منزلت حاصل کر لی ہے اور ہم دیکھتے ہیں کہ یہ طبقہ ادنیٰ نہ صرف متوسطین (اہل سرمایہ) بلکہ تمام اہل ملک کو اپنی مرضی و رائے کا پابند بنانے کی کوشش کر رہا ہے اور چاہتا ہے کہ اس تمدن کے آئین و شعائر مٹا کر بن پڑے تو اپنے منشا کے مطابق نئی تنظیم قائم کرے اور اس کا تمام کام مزدور طبقے کے ہاتھ میں ہو۔

یہ کہتا کچھ غلط نہیں ہے کہ مغربی ملکوں کا تمدنی ارتقار اندھیرے میں ہاتھ پاؤں مارنے سے مشابہ ہے کہ ناواقفیت میں کسی طرف ٹھکل گئے، کبھی کسی طرف اور نا اطمینان کے ان تجربوں میں صرف وقتی ضروریات، ہنگامی حالات اور تعصبات ان کی رہنمائی کرتے رہے اگر یہ کچھ درست ہے تو اس کا کھلا ہوا سبب یہ ہے کہ مغربی ملکوں نے کسی تمدن کا کوئی مستقل مطمح نظر سامنے رکھنے کی فکر نہیں کی۔ مغربی دنیا نے ابھی تک اخلاق و تمدن کے صحیح اصول نہیں سیکھے ہیں۔ یعنی وہ اصول جن کی بنیاد فطرت کے انہی قوانین پر ہے اور جو انسان کی اجتماعی زندگی حکم و مستقیم رکھنے کا واحد ذریعہ ہیں۔ نظام تمدن کا غیر مستقیم ہونا اس بات کا صریح ثبوت ہے کہ اس تمدن نے قوم کے صرف ایک حصے کو رضامند اور باقی حصوں کو ناراض و نا مطمئن کر رکھا ہے اور اس سے ایکس کی بیجا پابنداری اور دوسروں کی حق تلفی ہوتی ہے اس لئے ہم کہہ سکتے ہیں کہ کوئی نظام تمدن جس قدر غیر مستقل اور نامستقیم ہو

اسی قدر وہ نامنصفانہ ہوگا۔ اور اس کی زیادہ شدت سے مخالفت کی جائے گی۔ وہ محض جبر و تعدی و اپنے آپ کو قائم رکھ سکے گا اور انجام کار یہی ظلم و جور جو اسے اپنی بقا کے واسطے اختیار کرنے پڑے اس کو تباہ و برباد کر دیں گے۔ مغربی ملکوں میں حکومت کے ساتھ جو بلا و قہر و سکون مسلسل جنگ ٹھنی رہتی ہے (حالانکہ حکومت انسان کی اجتماعی زندگی کے لئے ناگزیر ہے) اس کا راز یہی ہے۔

مغرب میں بادشاہی کی حکومت ہو یا کلیسا کی اونیادار غالب ہوں یا مذہبی، پیشوا، اعمائد و اکابر قوم کا دور دورہ ہو یا جمہوری عوام کا خواہ مسرہ یا داروں کی جگہ اشتراکیت لے کے، خرابی وہی رہے گی اگرچہ اس کی شکلیں اور لباس دوسرا ہوگا۔ سابقہ بدعنوانیوں کی بجائے نئی بدعنوانیاں اور تازہ حق تلفیاں ظہور میں آئیں گی اور اپنی نوبت پر اس قسم کی برائیاں پیدا کر دیں گی جن کا خمیازہ آئندہ نسلوں کو بھگتنا پڑے گا۔

ہیں سے اس باطل خیال کی تردید ہوتی ہے کہ مغربی مالک میں آدمی اس قدر آزادی سے بہرہ یاب ہے جو آج تک کسی انسان کو حاصل نہ ہوئی تھی۔ حالانکہ درحقیقت خواہ کوئی ملک و قوم ہو آزادی اور مساوات کی مقدار ہمیشہ تمدنی توازن کی استقامت کے متناسب ہوا کرتی ہے۔ یہ الفاظ دیگر جس قدر کسی ملک میں عدلی و حتیٰ رسی زیادہ ہے اسی قدر وہاں زیادہ آزادی یا اور مساوات ہوگی اب اگر مغربی قوموں کے مختلف طبقاتوں میں عداوت و رقابت کا ایسا زور پایا جاتا ہے کہ وہ وحیائے شدت کے ساتھ ایک دوسرے سے لڑنے پر کمر بستہ ہو جاتے ہیں جس کا ہمیں آنے دن مشاہدہ ہوتا ہے تو یہ قطعی ثبوت ہے کہ ان قوموں میں آزادی اور مساوات ایسی کامل حالت میں نہیں ہے جیسی کہ ہمارے تعلیم یافتہ اہل الرائے سمجھے بیٹھے ہیں۔

ان مختلف مشابہات اور موازنوں سے نتیجہ نکلتا ہے کہ مسلم اقوام کو کچھ ضرورت نہیں ہے کہ یورپ کے اخلاقی اور تمدنی اصول کو شریعت پر ترجیح دیں شریعت کے قوانین ان مغربی اصول پر بدیہی فوقیت رکھتے ہیں اور اسلامی دنیا کے موجودہ انحطاط کو روکنے کے لئے شریعت سے روگردانی کے بجائے ضرورت اس بات کی ہے کہ ہم ان شریعت کے قوانین کو زیادہ اچھی طرح سمجھیں اور زیادہ اچھی طرح ان پر عمل کریں۔

مغرب کا سیاسی نظام | تمام سیاسی نظامات کی طرح مالک مغرب کے سیاسی نظام

نظام تمدن آگے چل کر بدلے گا تو اس کے سیاسی نظام بھی لازماً بدل جائیں گے اور یہ امر انہیں خواہ مخواہ ایسا ہی ناپائیدار اور تغیر پذیر بنادے گا جیسا کہ وہ تمدن ہے جس سے یہ سیاسی نظام پیدا ہوئے ہیں

مغرب کا نظام سیاسی گلیٹہ قوم کی فرمانروائی کے اصول پر مبنی ہے اور ایسا ہی ہونا بھی چاہئے تھا کیونکہ مغربی قوموں کو سوائے قوم کی رائے کے جو بلا روک ظاہر کی جائے اور کوئی ذریعہ اہل ملک میں حق اور انصاف سے کام لے جانے کا میسر ہی نہیں آیا اور مزید معلومات یا تجربہ حاصل ہونے تک یورپ کی یہی کیفیت رہے گی۔ اسی اصول کے اختیار کرنے کا نتیجہ تھا کہ قومی نیابت کی بنیاد پڑی اور قومی نیابت کا آئین ہی مغربی تمدن کا سب سے بڑا کارنامہ ہے۔

لیکن چونکہ مغربی قومیں، معاشرت کے اعتبار سے مختلف طبقات میں منقسم ہیں اور ہر طبقے ایک دوسرے سے مختلف بلکہ اکثر اوقات مخالف منشا اور آرزوئیں رکھتے ہیں کیونکہ ان کی تمدنی ضرورتیں بالکل مختلف ہیں لہذا شروع ہی سے قومی نیابت مخالف جماعتوں کی کنگڈم کا اظہار بن جاتی ہے۔ الگ الگ فرقے تیار ہوتے ہیں اور یہ سیاسی فرقے اگرچہ محض اپنے اپنے طبقات کی اغراض و مفاد کے جویا اور دلدادہ ہوتے ہیں تاہم دعوے یہی کئے جاتے ہیں کہ ہم ساری قوم کی بہتری میں سامعی ہیں۔ اس طرح یورپ کی عباس ملکی ریپابلیمنٹیشن مختلف طبقات آبادی کی زور آزمائیوں کا دمگل بن گئی ہیں اور کبھی ایک سیاسی فرقے کو کبھی دوسرے کو یہ موقع ہم پہنچاتی رہتی ہیں کہ وہ حکومت پر قبضہ کر لے اور جب تک اس کا زور چلے صرف اپنے فرقے کا بھلا کرتا رہے۔ یہ ہے وہ خدمت جو قومی نیابت یورپ میں اسجکل انجام دے رہی ہے۔ اور یہ جنگ اس وقت تک برابر چھنی رہے گی جب تک کہ مختلف طبقات میں عناد و رقابت موجود ہے۔ حقیقت میں مغربی قوموں کو اپنی سیاسیات میں امن اور باہمی اعتماد کی نعمت اس وقت میسر آئے گی جبکہ وہ اپنے تمدنی فساد اور عناد سے نجات حاصل کر لیں۔

قومی نیابت (National Representation) قومی فرمانروائی (National Sovereignty) کے عقیدے پر مبنی ہے اور جس طرح قومی فرمانروائی کو مطلق العنان ہمنوعہ عن الخطا اور قوت قاہرہ مان لیا گیا ہے اسی طرح اس کی آفریدہ قومی نیابت کے حقوق و اختیارات بھی بہت زیادہ وسیع ہیں بلکہ یہ کہنا شاید غلط نہ ہوگا کہ ان اختیارات کی کوئی حد ہی نہیں۔ کیونکہ یہ قومی نیابت، وضع قوانین کا اجارہ رکھتی ہے یعنی صرف اسی کو یہ حق حاصل ہے کہ قوم کی منشا کا اظہار کرے اور قوانین کی صورت میں قوم کو اس منشا کا پابند بنائے۔

قومی نیابت کا سب سے بڑا کام ملک میں جمہوریت کو مسلط کرنا ہے اور اس جمہوریت کے معنی سوائے اس کے کچھ نہیں ہیں کہ قلت تعداد کو اکثریت کی مرضی کا محکوم بنایا جائے اور اہر قومی تاآئین یا جمہورین کو ملک پر نگرانی رکھنے کا جو اختیار دیا گیا ہے وہ نظم و نسق میں عقل و دیانت سے کام کرنے کی بجائے مبغوضین کی ذاتی اغراض میں صرف ہوتا ہے۔ جماعت عالمہ بھی اپنے اہلی مرتبہ سے تنزل

کر کے بالآخر محض ان اشخاص یا فرقوں کی ذاتی اغراض پوری کرنے کا آلہ بن جاتی ہے جو مجلسِ معومین میں اس کا آسرا بنے ہوئے ہیں وہ عمدہ اور بڑی بڑی تھوڑا ہوں کے عہدے ایجاد کرتی اور اس طرز سے باہمی ہے کہ اس کے سرپرستوں کے لئے اور مددگار پیدا ہو جائیں اور انتخابات کے موقع پر ہر ممکن ذریعے سے کوشش کرتی ہے کہ اس کے سرپرستوں اور حامیوں کی تعداد غالب رہے۔ وہ ہر قسم کی بیجا رعایت یا مصالحت پر رضامند ہو جاتی ہے اور نہ صرف نظم و نسق کو پھیلاتی اور گراں ہار بنا لیتی ہے بلکہ اس میں فساد و خرابی پیدا کرتی ہے۔ غرض اس قسم کے سیاسی نظام میں جماعتِ عالمہ یا حکومت اچھا نظم و نسق کرنے کے بجائے زیادہ تر برباد ساز و باز میں مصروف رہتی ہے، اس کے علاوہ وہ سیاسی نظام جس میں مجمع قوانین کا حق کسی ایک سیاسی فرسے کی منہی میں آجائے ہمیشہ ناقص اور نامناسب ہوتا ہے کیونکہ وہ فرقہ صریحاً خود رائے اور عدل و انصاف کی طرف سے غافل ہو گا اور قانون سازی کو باحقیقت میں جو رد و جبر کا محض ایک آئینی ہتھیار بن جائے گی۔ شخصی مفاد یا فرسے کی اغراض کو پیش نظر رکھ کر قوانین وضع کئے جائیں گے اور وسیع و صحیح معنی میں ساری قوم کے فائدے کا پورا لحاظ نہیں رکھا جائیگا ان قوانین میں خواہ مخواہ نا انصافی اور بے جا رعایت کا دخل ہو گا۔ اس قسم کی سیاسی تنظیم کے ماتحت جو قومیں زندگی بسر کر رہی ہیں وہ انتہائی کوشش کرتی ہیں کہ قانون سے کام لینے والے، عدالت کے حکام ہر طرح کے برے اثرات سے آزاد اور محفوظ رہیں تاکہ قانون کی تعبیر و استعمال میں کوئی نا انصافی ہونے نہ پائے۔ لیکن اگر یہ قسمیں اس بات کو جانتی ہیں کہ قانون سے کام لینے میں جیسی انصاف پسندی اور اعلیٰ اعلیٰ علمی قابلیت رکھتا ہے اس سے بھی زیادہ انصاف پسندی اور فضیلت قانون وضع کرنے واسطے ہونی چاہئے، تو صاف ظاہر ہے کہ خود ان قوموں کو اپنے سیاسی نظام کے بدیہی نقائص اور خامیوں کا اعتراف ہو گا۔

یورپ کے سیاسی نظام کے اس مقام و مفاصل کی فہرست بہت طویل ہے۔ لیکن اس نظام کی خرابیاں کتنی ہی سنگین کیوں نہ ہوں یہ سیاسی نظام اتنی خوبی ضرور رکھتا ہے کہ جس طرز تمدن کے ساتھ وجود میں آیا ہے اور اس کا سچا منظر یہ ہے کہ اس سے پوری مناسبت اور مطابقت رکھتا ہے وہ اگر ناقص ہو تو اس لئے کہ وہ ایسے تمدن کی ضروریات اپنی کوئی کرنے کے لئے مرتب ہوا ہے جو زیادہ خود ناقص ہے اس کو صاف ظاہر ہے کہ ایسی قوم کے حق میں جس کی ضرورتیں مغربی اقوام کی ضرورتوں سے مختلف ہوں یہ نظام سخت نقصان رسا ہو گا۔ دوسرے فی الواقع اسے اختیار کرنے کی کوئی وجہ ہی نہیں معلوم ہوتی۔

جو کچھ ہم نے اوپر بیان کیا ہے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ وہ مرض جس سے اسلامی دنیا آٹا رہا رہی ہے قوانینِ طبیعی سے مسلمانوں کی جہالت کا نتیجہ ہے کیونکہ یہ جہالت انھیں فطرت کی نعمتوں سے محروم اور

دنیاوی عسرت و افلاس میں مبتلا رکھتی ہے اور ان کی سیاسی آزادی کی جڑوں کو ہلا دیتی ہے اس کے مقابلہ میں وہ مرض جو مغربی دنیا کو لاحق ہے۔ اخلاق و تمدن کے طبیعی قوانین کی جہالت سے پیدا ہوا، اور یہ جہالت اہل یورپ کو دائماً تمدنی تپ میں مبتلا رکھتی ہے۔ اس طرح اسلامی دنیا مادی خوش حالی سے محروم ہے۔ اور آفرانڈ کر (یعنی مغربی دنیا) تمدنی آسودگی سے بے بہرہ ہے۔

اس مرض سے نجات پانے کے لئے اسلامی دنیا کو لازم ہے کہ اس جہالت کا ازالہ کرے جو بیماری کی اصلی جڑ ہے۔ اس ازالہ کے لئے مسلمانوں کو خواہ مخواہ مغربی ممالک سے مدد لینی ہوگی جو اس معاملہ میں خوش نصیب ہیں اور علوم طبیعی پر ان کا قبضہ ہے۔ دوسری طرف اگر مغربی ممالک اپنے لوگ کا علاج کرنا چاہتے ہیں تو اس کی بہترین سبیل یہ ہے کہ وہ اسلامی دنیا سے دستگیری چاہیں اور اخلاق و تمدن کے وہ قوانین مستعار لیں جن پر اسلامی شریعت مشتمل ہے۔

مسلمانوں کا سیاسی نظام | بہترین سیاسی نظام وہ ہے جو کسی قوم کے طرز تمدن کے

کریے اور ان اصول کو بے کم و کاست ظہور میں لائے۔ اسلامی ملک یا تمدن وہ ہے جو شریعت کی فرمائروائی کے تحت ہو، بالفاظ دیگر یہ وہ تمدن ہے جس میں ہر شخص شریعت کے اخلاقی اور تمدنی احکام کی انفرادی پابندی کرتا ہے اور اسی کے ساتھ لحاظ رکھتا ہے کہ دوسرے لوگ یعنی پوری قوم بحیثیت مجموعی، ان احکام کی پابندی اور احترام کرے یہی ہر مسلمان کا دینی و اسلامی فرض ہے جس سے لازمی طور پر ایک ناقابل انکار حق وجود میں آتا ہے اور وہ حق حکومت پر نگرانی رکھنا ہے۔ اس طرح مسلمانوں کا آئین حکومت لازماً جمہوری یا نیابتی ہوگا۔

لیکن اسلامی ملک میں آبادی کے طبقات باہم رقیب و معاند نہیں ہونے اور لوگوں کا فضا اور تمدنی مقاصد یکساں ہوتے ہیں۔ لہذا اس ملک میں قومی نیابت کی شکل مغربی ممالک سے مختلف ہوگی اور جس طرح اس کی تشکیل اور حقوق و امتیازات دوسرے ہوں گے اسی طرح اس کی غایت اور مقصود میں بھی یورپ کے ملکوں سے فرق ہوگا۔ اسلامی ممالک میں قومی نیابت کی خدمت ایک مجلس انجام دے گی جس کے ارکان کو قوم نے منتخب کیا ہو۔ مگر اس مجلس کے اجراء ترکیبی لازمی طور پر ایسے ہوں گے جو کامل صلح و ہم آہنگی سے کام کر سکیں۔ یہ صلح و آہستگی مختلف طبقات کی اسی اخوت پر مبنی ہوگی جو ملت اسلامی کی ایک ممتاز خصوصیت ہے۔

اسلامی پارلیمنٹ میں اشتراکی، مزدکی (کیونٹسٹ) جمہوری یا بادشاہی پسند فرقوں کا کوئی وجود نہ ہوگا بلکہ صرف ایسے نیک نیت اشخاص جمع ہوں گے جن سب کا مقصد اور صلح نظر ایک ہے۔ یعنی

مقررہ بھر شریعت کے عقائد و احکام کی صحیح تعبیر و تطبیق کرنا۔ ان لوگوں کا اختلاف جو کچھ ہو گا وہ ایک مشترک مقصد کے حصول کے وسائل منتخب کرنے میں ہو گا اسی لئے اسلامی ملک کے دیکھار یا مجوسین کو ایک دوسرے پر فتح و غلبہ حاصل کرنے کے واسطے زور آزمائی کی ضرورت نہ ہوگی۔ وہ صرف ایک دوسرے کے مددگار ہوں گے اور سب مل کر ایک مشترک مقصد کی پیروی کریں گے۔

اس پارلیمنٹ کے حقوق و اختیارات بے شبہ اتنے وسیع ہوں گے کہ وہ حکومت عادلہ پر نہایت بڑی، نہایت مکمل اور نہایت کارگر نگرانی رکھے۔ لیکن اس پارلیمنٹ کو وضع قوانین کا منصب حاصل نہ ہوگا۔ سیاسی یا ملکی مجوسین کو یہ حق تفویض کرنا منشا شرعیات کے موافق نہیں ہے کیونکہ شریعت کے احکام کی کامل دانشمندی اور عدل گستری اس بات کو جان کر نہیں رکھ سکتی کہ محض سیاسی اشخاص کا کردہ خواہ وہ کیسے ہی اعلیٰ اوصاف سے متصف ہوں وضع قوانین کے منصب سے سرفراز کیا جائے دوسرے وہ اسباب خاص جن کی بدولت مغربی ملکوں میں یہ حق پارلیمنٹ کو دیا جاتا ہے، اسلامی قوم میں وجود نہیں رکھتے، اسلامی پارلیمنٹ کو نہ تمدنی انقلابات سے سابقہ ہو گا نہ ملک کی ایسی نیت نئی ضرورتوں کے مطابق قانون بنانے میں وقت صرف کرنا پڑے گا جو یورپ کی قوموں میں تمدن کی ناپائنداری اور تغیر پذیری کے باعث رونما ہوتی رہتی ہیں غرض اسلامی ملک میں قوم کی نیابتی مجلس وضع قوانین کا اختیار رکھنے والی جماعت نہ ہوگی بلکہ اسے نظم و نسق پر نگرانی کا حق حاصل ہوگا اس کا مقصد صرف یہ ہوگا کہ قوم پر دیانت اور دانشمندی کے ساتھ حکومت کی جائے اور لوگوں کے ساتھ جہاں تک ممکن ہو، کامل انصاف اور حق رسی کا پتہ لگا دیا جائے اور اس طرح قوم کے نشوونما پانے میں مدد اور تقویت پہنچائی جائے۔

وضع قوانین کا حق چونکہ اسلامی قوم کے لئے قوانین وضع کرنے کا کام درحقیقت نہایت اہم تمدنی کام ہے اور مغربی اقوام کی طرح یہاں اس کام میں سیاسی اغراض کا عنصر غالب نہیں ہے، لہذا قانون سازی کا حق اسی شخص کو ملنا واجب ہے جو قانون وضع کرنے جانتا ہو یعنی فقہ ہو کیونکہ یہاں ملت و اکثریت کا مسئلہ نہیں ہے بلکہ محض قابلیت کا سوال ہے، اگر محض قابلیت یا فن کی مہارت سے ایک طبیب کو یہ حق مسئلہ طور پر حاصل ہے کہ لوگوں کی صحت کی نگرانی اسی کے سپرد کی جائے تو سازی قوم کی اخلاقی اور تمدنی صحت کی نگرانی تو احوال اس بات کی کہیں زیادہ مستحق ہے کہ اس کا حق صرف صاحب مہارت یا ایسے شخص کو تفویض کیا جائے جو اسکی خاص قابلیت رکھتا ہے۔

۱۔ یعنی شریعت کے اصولی اور قابل تفسیر احکام کی روشنی میں فرعی اور جزئی ہنگامی اور وقتی مسائل کے متعلق قوانین (Bye Laws) مرتب دہرون کر کے کا فریضہ۔ ۲۔ طلوع اسلام

وضع قوانین کا حق صرف فقہاء (Jurists) کو ملنا چاہیے۔ یعنی ماہرین کی اس جماعت کے جو علوم شریعت کی تحقیق و مطالعہ میں مصروف رہتی ہے مگر یہ بات لازمی ہے کہ ان فقہاء کا علم و عمل صالح اور تقویٰ سے آراستہ ہونا کہ وہ لوگوں کے دلوں میں اپنی عزت و توقیر قائم کر سکیں اور جو قوانین بنائیں وہ قوم میں رتبہ قبول پائیں۔ بہر حال قوم کا کام ہو گا کہ اپنی پارلیمنٹ کی طرح اپنی مجلس مقننہ

(Legislative Assembly) یعنی ایسی انتخاب کرے جو آزاد اور بالکل بے لوث ہو اور پارلیمنٹ کی طرح اس کا مقصد یہی ہو کہ شریعت کی حکومت قابضہ کو قوت پہنچائے۔

اس تدبیر سے اسلامی تشریح (Legislation) کی عمارت اپنی تیرہ سو سال کے آثار قدیمہ پر قائم رہے گی جو عدل و دانش کی صفات سے متصف ہیں اور حیرت انگیز کامیابی سے نکلنے کے ساتھ نشیب و فراز کا مقابلہ کر چکے ہیں۔ اس طرح اسلامی تمدن نہایت پائیدار تنظیم اور ترقی پذیر رہے گا۔ اسلامی تہذیب و شعائر ناگہانی رد و بدل سے محفوظ ہو جائیں گے اور اپنی فطرت کے مناسب ایسے طریقوں سے نشرو نمانائیں گے جن کی صحت، معقولیت اور باہمی مناسبت کو خوب سوچ بچار کرنا نہیں اختیار کیا گیا ہو گا۔

صدر حکومت اسلامی ملک میں حکومت کا ماتہ شریعت ہے۔ بلکہ حکومت محض شریعت کا لازمہ اور اس کی خادم و پاسبان ہے۔ لہذا جاں تک ممکن ہو اسے قومی اور وسیع الاختیار ہونا چاہیے تاکہ شریعت سے جس قدر فوائد حاصل ہوتے ہیں وہ ان کی پوری طرح کفیل ہو حکومت کیسی ہی نیک نیت اور قوم کی ہی خواہ کیوں نہ ہو۔ اگر قوت و اقتدار میں رکھتی تو زمین شور کی مثل ہے جس میں کوئی جھل نہیں۔ اسلامی ملک میں حکومت کے پاس لازمی طور پر تمام ایسے اخلاقی باوی اور تمدنی وسائل جمیا ہونے چاہئیں جو اس کے خاطر خواہ اور دیر پا کام کرنے کے لئے درکار ہیں۔ حکومت کے قومی اور کارگر ہونے کی ایک شرط تو یہ ہے کہ اس کی باگ شخص واحد کے ہاتھ میں ہو اور دوسری اتنی ہی ضروری شرط یہ ہے کہ صاحب حکومت کو قوم منتخب کرے۔ یہ قوم کا قطعی طور پر سلمہ حق ہے۔ قوم کا فرض ہے کہ ملک کے نظم و نسق کے جھیک جھیک کام کرنے کی نگرانی رکھے۔

حاکم اعلیٰ قوم کے انتخابات سے متحرک ہو گا اور اسے تمام وہ حقوق و اختیارات حاصل ہوں گے جو اس کے حکم کو کارگر بنانے کے لئے درکار ہیں۔ البتہ نیابت یا تفویض اختیارات کے ذریعہ سے وہ اپنے بعض فرائض دوسروں کے سپرد کرے گا اور انھیں وہ حقوق عطا کرے گا جس سے وہ لوگ حاکم اعلیٰ کے نائب بن کر نظم و نسق کی خدمت بخوبی انجام دے سکیں۔

چونکہ قوم کے اجتماع نے حاکم اعلیٰ کو وہ اختیارات تفویض کئے ہیں جن کا ماتہ شریعت ہے۔

ہذا وہ شریعت کے وکلاء اور محافظین دونوں کے سامنے اہماتاً جواب دہ ہے۔ اسلامی تنظیم کی طسرف خصوصیت یہ ہے کہ اس حاکم کے نائب بھی بطور خود شریعت اور قوم کے مجوسین کے سامنے جواب دہ ہیں۔ ملت اسلامی اپنے حاکم کو ایک دن میں دولت و اقبال کی بلند ترین چوٹی سے اتار کر معمولی انسانوں کی صف میں پہنچا سکتی ہے۔

حکومت عاملہ | ہر قابلیت ایک حق عطا کرتی ہے اور ہر ایک حق کسی قابلیت کی دلیل ہوتا ہے
Executive Power | یہی صورتیں ہیں جن کے ہم جو جانے سے آزادی عمل پیدا ہوتی ہے۔ اگر قومی نیابت کو حکومت پر نگرانی رکھنے کا حق ہے تو اس کا سبب یہ ہے کہ قوم ہی یہ فیصلہ کرنے کی قابلیت رکھتی ہے کہ حکومت عاملہ کا سلوک قوم کے ساتھ اچھا ہے یا برا؟ اسی طرح جماعت تشریح (یا مجلس) وضع قوانین کو قانون بنانے کا حق اس بنا پر حاصل ہوا ہے کہ وہ قانون سازی کی قابلیت رکھنے والے افراد پر مشتمل ہے۔ حکومت اور نظم و نسق کے فرائض انجام دینے کے واسطے جماعت عاملہ کو بھی ایک خاص قابلیت درکار ہے اور وہ انتظامی تجربہ ہے کہ اگر حکام پہلے سے یہ تجربہ نہیں رکھتے تھے تو اب حاصل کر رہے ہیں۔ اسی سے انھیں انتظامی کاروبار کے انجام دینے کا حق حاصل ہوتا ہے۔ پھر جس طرح حق اور قابلیت مل کر مجلس مجوسین اور مجلس فقہا کو اپنے کام میں آزادی عطا کرتے ہیں اسی طرح حق اور قابلیت سے جماعت عاملہ کو عمل کی آزادی میسر آتی ہے اور انتظامی عمل کے میدان میں اسے کامل آزاد ہونا بھی چاہئے جس طرح پارلیمنٹ اور مجلس فقہاء اپنے اپنے حلقے میں آزاد ہیں۔

حکومت عاملہ پر نگرانی رکھنے کا حق پارلیمنٹ کو حاصل ہے۔ مگر اس کے یہ معنی نہیں کیے جماعت عاملہ کی آزادی میں کوئی رکاوٹ پیدا ہو جائے جسے اپنی پسند اور ضمیر کے موافق عمل کرنا ناگزیر ہے ورنہ وہ کام کیا کرے گی اور جواب دہ کس بات کی ہوگی؟ پارلیمنٹ یا مجلس مجوسین کا حق درحقیقت محض جانچنا اور تنقید کرنا ہے۔ وہ حکومت کو سمجھاتی اور جانتی ہے، اس پر حکم نہیں چلاتی۔ پھر ایسے موقع پر جبکہ مجوسین اور عمال کا باہمی اختلاف زیادہ سنگین صورت اختیار کرے تو حاکم اعلیٰ کا کام ہے کہ وہ مدافعت کرے اور قوم کے اعتراض کے مطابق جھگڑے کا فیصلہ کرے لیکن قوم کو مطمئن کرنے کی یہ شرطی حکومت عاملہ کی آزادی پر کوئی قید نالا بیطابق عاملہ نہیں کرتی۔

سیاسی فرقے | مالک مشرب کے سیاسی نظام میں سیاسی رقابتیں ہر جگہ آبادی کے مختلف طبقوں کی باہمی عداوت سے پیدا ہوتی ہیں کہ کہیں تو ایک طبقہ اسی نظام تمدن کو الٹ کر اپنی حسب نفا تمدن کا نیا نقشہ جمانا چاہتا ہے اور کہیں ایک فرقہ اس نظام میں اس طرح رد و بدل کرنا چاہتا ہے کہ خود اس کی اغراض زیادہ اچھی طرح پوری ہو سکیں اور کہیں بعض لوگ اسے چون کاتوں

بحال رکھنے کے خواستگار ہیں۔ لیکن مسلمانوں کے سیاسی نظام میں جو اختلافات ہوں گے وہ صرف ایک مشترک مقصد کو حاصل کرنے کے وسائل و ذرائع کے متعلق ہوں گے اور یہ واحد مقصد اسی نظام تمدن کو جو موجود ہے محکم اور مکمل کرنا ہوگا۔ پس مغربی نظام کے برخلاف جہاں سیاسی فرقے برابر موجود نظام تمدن کو بدلنے اور منسوخ کرنے کی دھم میں لگے رہتے ہیں، اسلامی ملک میں ان فرقوں کا کام تمدن کے انہی آئین کو محفوظ و برقرار رکھنا ہوگا جو اسلام نے اختراع کئے ہیں۔

مجلس اعیان (ایوان بالا) | مجلس اعیان یا سینٹ جیسا کہ اس کے نام سے ظاہر ہے امرار کی جمعیت ہے جو ایک خاص طبقے اور خاص خاص افراد کے مشا اور

حقوق کے تحفظ کے لئے وجود میں آئی ہے اس کا کام یہ ہے کہ قوم کی عوامیت، جمہوریت کے رنگ میں رنگے جانے سے روک تھام کرتی رہے اور افراط و تفریط سے اعتدالی نہ ہونے دے۔ ایک اسلامی ملک میں اس جماعت کی تشکیل اور قیام کی کوئی ضرورت ہی نہیں رہتی جہاں افراد اور مختلف طبقات آبادی میں کسی قسم کی قانونی عدم مساوات کا وجود نہیں ہے۔ اسلامی ملک کو جس دانا ئی اور اعتدال کی اپنے ارتقار میں ضرورت پڑے گی وہ ہمیشہ اس کا واحد شعبہ مجلس، جماعت فقہاء کی مدد سے بخوبی ہم پہنچانا رہے گا اور ان دونوں کی دلالت اور رہنمائی شریعت کرے گی۔

اس طرح ان محکموں کے ذریعہ سے جن کا میں نے اوپر چکا کہ کھینچا یعنی جماعت نگران یا مجلس مشورین، جماعت واضح قوانین اور جماعت عالمہ کے قیام سے اسلامی حکومت پوری طرح متشکل و شریعت کے مطابق کام کرے گی۔ یہ جماعتیں اپنی اہمیت اور خاص خاص فرائض انجام دینے کی وجہ سے ایک دوسرے سے آزاد ہوں گی۔ اسی کے ساتھ جماعت عالمہ کو پورا اقتدار اور استعداد حاصل ہوگی اور وہ حکومت کے تمام شعبوں کو باہم اس طرح متحد رکھے گی کہ وہ شریعتِ حق کی دائمی اور کامل سیادت محفوظ رکھنے کے مقصد و حید میں سرگرم کار رہیں۔ اس طرح اسلام کی سیاسی زندگی میں بھی اسی امن و آسٹی کا دور دورہ ہوگا جہاں امن و آسٹی مسلمانوں کی تمدنی زندگی میں پائی جاتی ہے اور ہم اپنے تمدنی اور سیاسی آئین میں وہ کامل ہم آہنگی پیدا کر لیں گے جس کی اقسام کو حقیقی سو رو بہبود کے لئے ضرورت ہے۔

اس مقالہ میں جیسا کہ ناظرین نے ملاحظہ کیا ہوگا، میرا مدعا صرف یہ بیان کرنا تھا کہ مسلمانوں کے نظام تمدن کے لئے جو سیاسی انتظام اور آئین حکومت سب سے موزوں اور پوری طرح مناسب حال ہے اس کی نوعیت اور نشا کیا ہونا چاہئے۔ میں نے صحیح معنی میں کسی سیاسی آئین سے بحث نہیں کی۔ قوم کا سیاسی آئین بنانا ماہرین فن کا کام ہے اور کسی خاص قوم کے واسطے آئین بنانے وقت اس کی سیاسی ضروریات کا انہیں لحاظ رکھنا ہوگا اور اس قوم کی اخلاقی اور دماغی حالت اور طبیعی خصوصیات کے

مطالب اپنے آئین کو ڈھالنا پڑے گا۔ مزید برآں آئین حکومت کی ایک ہی صورت کا تمام اسلامی قوموں کے لئے موزوں ہونا قیاس میں نہیں آسکتا اگرچہ ان قوموں میں مماثلت کے بے شمار پہلو موجود ہیں۔ اسی خیال سے اگر میں نے سیاسی آئین کے متعلق قیاس آرائی کی کوشش نہیں کی تو امید ہے کہ ناظرین کو اس پر تعجب نہ ہوا ہوگا۔ حقیقت میں میرا مطلب تو اپنے ہوطنوں اور عام ہرادان اسلام کو صرف اتنا جاننا ہے کہ اگر انہوں نے مغرب کے سیاسی آئین کی نقالی اختیار کی اور اسی کے ساتھ نوع انسانی کے اسی حصہ کے تمدنی اور سیاسی اصول کے پیرو ہو گئے تو یہ ایسی نقصان رساں غلطی ہوگی جس کی کوئی تلافی نہ ہو سکے گی۔ - اعمار کا اسلامی و نیپا پر قبضہ غیر معین مدت تک قائم رہے گا اور نہ معلوم کب تک مسلمان اجانب کی غلامی کی لعنت میں گرفتار رہیں گے انہیں کبھی اپنے غیر قوم کے حکمرانوں کی برابری نصیب نہ ہو سکے گی اور اس کا انجام یہ ہوگا کہ ذلیل و خوار ہو کر وہ دائماً اقوام مغربی کے محکوم رہیں گے۔

اس میں کلام نہیں ہے کہ درجہ بندی کے مسلم ارباب فکر کے لئے اصلاح امت کا یہ کام انجام دینا کچھ سہل نہیں ہے۔ لیکن وہ جس قدر دشوار ہے اسی قدر شاندار بھی ہے۔ بے شبہ اس میں بڑے استقلال ایشاد بے نشی، ہمت و حوصلہ مندی اور سب سے بڑھ کر اسلام کی حقانیت اور فتح پر کامل ایمان رکھنے کی ضرورت ہے ایسا ایمان جس میں کبھی لغزش نہ ہو اور جو خلوص و جوش سے ملبو ہو کہ ہمارے تعلیم یافتہ کو قوت دے اور انہیں اپنے زور بازو پر وہ اعتماد عطا کرے، جو اس دشوار جہم کو سر کرنے کے لئے ناگزیر ہے اس اہلیت کے واسطے اعلیٰ درجے کے اخلاقی اوصاف اور کارہی اور اگر یہ اہلیت نہیں تو مسلمان ارباب فکر کا یہ دعویٰ بھی باطل ہوگا کہ انہیں زندہ رہنے کا حق حاصل ہے۔

بلند پایہ کتابیں خریدتے وقت

عارف پبلشنگ ہاؤس

راہن زوڈ نزد میٹک نیما بند ڈوی کراچی

کو یا د رکھتے

مقامی خریدار
دفت

طلوع اسلام

میں آکر چپ خریدیں

ادارہ طلوع اسلام کے نفعان کی ایک اہم وجہ یہ بھی تھی کہ اس کا اپنا دفتر تھا مقامی طور پر چپ کی نکاسی کے لئے دوسرے کتب فروشوں کی بحث تھی اور اس طرح ایک بڑی رقم کمیشن کی صورت میں ادا کرنی پڑتی تھی۔

اب

بفضل تعالیٰ طلوع اسلام کا

اپنا دفتر قائم ہو گیا ہے۔

اگر آپ طلوع اسلام کی سعادنت کی خاطر تھوڑی سی تکلیف گوارا فرما کر ہماری دوکان عارف پبلشنگ ہاؤس نزد میچنگ بینا بند روڈ پر تشریف لے آیا کریں تو ہم طلوع اسلام کے علاوہ آپ کے مذاق کی لینڈیاں کتب بھی پیش کر سکیں گے۔ آپ کے اس تعاون سے طلوع اسلام آپ کی زیادہ سے زیادہ خدمات انجام دے سکے گا۔

نیجرو طلوع اسلام۔ رابن روڈ۔ کراچی

صورت شمشیر ہے دست قضائیں وہ قوم
کرتی ہے جو ہر زمان اپنے عمل کا صلہ۔

تاریخ

افکار سیاسی اسلامی

اسلام میں بھی افکار و علوم کے اثرات و نتائج تغیر۔ یعنی اسلام کے نصب العین حکومت الہیہ کی تشریح۔ اسلام میں ملکیت و قیصریت، پاپائیت و شیخت کا لغو، ان کے آذان، ارتقار، انحطاط کی مفصل تاریخ اسلام میں بیرونی علوم و افکار کا شیوع اور قرآن حدیث و فقہ و فلسفہ و کلام اور تصوف پر ان کے اثرات و نتائج و بحث و تنقید باہمی نزاعات پر جناب سیاسیات عقاید فقہ و فلسفہ کے اسباب و نتائج۔ تجدید احویات دین کی سماجی اور زوال ملت اسلام کی ممکن تاریخ عصر حاضر سے اسلام کا تصادم اور برتری کی تعمیر۔

از عسبہ الوحید نزل فی ایل ایل بی

قیمت۔ فی جلد
آٹھ روپے
ملنے کا پتہ
لاہور
تمام تاجران کتب سے

کراچی۔ عارف پبلشنگ ہاؤس۔ رابن روڈ
کراچی

اسبابِ امت

مولانا عبدالماجد صاحب دریا بادی نے طلوع اسلام کے ایک اہم سوال کا جواب دو قسطوں میں اپنے اخبار صدق میں سپرد قلم فرمایا ہے۔ ہمیں اس جواب کی صرف دوسری قسط وصول ہوئی ہے جسے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

پہلے چوتھے سوال کا لب لباب صرف اس قدر ہے کہ مسلمان جو اپنے کو ایک مقبول اور محبوب امت سمجھتے ہیں، وہی آج ہر طرف سے زوال و بزدلتانی کی زد میں کیوں ہیں؟

جواب میں پہلا سوال تو یہ ہے کہ آیا انکو نئی حیثیت سے کسی مصیبت میں مبتلا ہو جانا یا کسی ابتلا کا پیش آ جانا، مطلقاً دلیل عدم مقبولیت اور مردودیت کی ہے؟ اگر ایسا ہوتا تو بیشمار مقبول بندے طرح طرح کی تکلیفوں میں کیوں مبتلا دیکھے جاتے؟ اور حدیث میں کیوں وارد ہوتا ہے۔ کہ سب سے زیادہ بلائیں انبار ہی کے لئے ہیں؟ — تو جو قاعدہ افراد و اشخاص کے لئے ہے، وہی آخر قوموں اور امتوں کیلئے کیوں نہیں ہو؟ امتِ اسلامی اور افزا امت، جیسا کہ اپنی جگہ بیسیوں دلائل سے ثابت ہے، دونوں خالق کائنات کی نگاہ میں محبوب ہیں، وہ انھیں اپنی بہترین لوازشوں اور رحمتوں سے سرفراز کرنا چاہتا ہے۔ لیکن دوسری طرف امت اور اکثر افزا امت کی بدکاریاں، نافرمانیاں، مصیبت کو شیاں بھی کچھ کم نہیں ہیں جن کا طبعی مقتضا عذاب ہی ہے۔ حکمتِ الہی نے اس متضاد صورتِ حال کا حل یہ رکھا کہ گنہگاروں اور خطاکاروں کو سزا تو پھر حال دی جائے، لیکن سزا اپنی خفیف ترین اور سہل ترین صورت میں ہو۔ اور عذاب کی آسان ترین صورت وہی ہے، جو بجائے آخرت یا ہمزخ کے اسی عالمِ ناسوت میں ہو۔ — یہاں کی بیماریاں، ہلاکتیں نامردیاں اور ذلتیں، پستیاں اور شکستیں، سب اسی عذابِ دنیوی و ناسوتی کی شکلیں ہیں۔

حکمِ ایمان اور عمل صالح دونوں کا ہے۔ عمل صالح میں جتنی کوتاہیاں رہیں، ان کے لحاظ سے امت کو عذاب تو پھر حال بھگتنا ہے لیکن تصدیقِ ایمان کی بھی رعایت اس حد تک ہے کہ وہ سزا بجائے بیداری کے خواب میں رکھ دی گئی اور بجائے آخرت کے عذابِ ابدی وغیر منقطع کے یہیں کے چند روزہ دکھ درد میں مبتلا کر دیا گیا۔ — فیروں کے ساتھ چونکہ کوئی اس قسم کی رعایت مقصود نہیں، ان کی سزائیں پوری کی پوری اسی عالم کے لئے اٹھارھی گئیں۔ اور یہیں سے یہ دھوکا بہتوں کو لگ جاتا ہے کہ منکروں کو تو عیش میں دیکھا جاتا ہے

اور بلاؤں کے ہدف صرف اپنے ہی بن رہے ہیں! عین شانِ رحمت و صنعتِ حکمت کے اقتضار سے ہی ہونا ہی چاہئے تھا۔

محمد حسین صاحب عرشی، دار القرآن، لاہور

انفرادی امراض کے اسباب کی تشخیص و تعیین مشکل ہے، لیکن جماعتی اور وہ بھی بالخصوص مسلمانانِ عالم کے جماعتی مرض کی تشخیص کسی اور کے نزدیک مشکل ہو تو ہو، میرے نزدیک تو ایسی واضح اور بین ہے جیسے دوادر دوچار۔ میں جو اسباب مرض بتا دوں اور پھر اس کا جو علاج عرض کروں، ہمارے قومی معالجہ اگر کوئی ہو، اس پر اعتماد کر کے اور پھر عمل کر کے دیکھ لیں، اگر کوئی بات غلط نکلے اور میرے بتائے ہوئے طریقے کے مطابق ان کی صحت کا ایک لمحہ بھی ضائع ہو، تو میں یہ تحریر دنیا کے سامنے اپنے دستخط سے شائع کر رہا ہوں کہ میری بوٹی بوٹی کر دی جائے۔ مجھے مجھے عام میں پھانسی کے تختے پر لٹکا دیا جائے۔ دنیا

بہر کے منزانی قوانین میں جو سخت سے سخت سزا ہے مجھے اس کا مستوجب قرار دیا جائے۔ (محمد حسین عرشی)

میں اپنی صداقت کے متعلق یقین دلانے کا اس سے بہتر کوئی طریقہ نہیں پاتا۔ اب آپ ذرا تفصیل فرمائیے کہ میں کیا کہنا چاہتا ہوں۔ میں، آپ اور تمام دنیا کے مسلمان (سمجھیں یا نہ سمجھیں) مل کر ایک جسم ہیں ہمارا مرض عالمی مرض ہے۔ ہم مسلمان کہلانے والے دنیا کے ہر گوشے میں ادبار و تسفل کے گڑھے میں گرتے جا رہے ہیں، جہاں ہم محکوم ہیں وہاں ہی ذلت ہمارے لئے کافی ہے اور جہاں آزاد کہلاتے ہیں، سچ پوچھئے تو وہاں بھی ہمارے محکوم ہم سے اچھے ہیں۔ ہم ہر لحاظ سے آزادی کے غیر مستحق اور نااہل ثابت ہو رہے ہیں۔ ہماری جمیعت بے شمار قسم کے سیاسی اور مذہبی گروہوں میں بٹ چکی ہے۔ اگر ہمارے سامنے دین و دنیا کے کروڑوں مسئلے درپیش ہیں تو ان میں ایک بھی ایسا نہیں جس پر ہماری تمام جماعتیں متفق ہوں۔ اور تو اور ہمارا سب سے بنیادی اور واحد مسئلہ، مسئلہ توحید ہے، اسلامی توحید جس کے علو و عظمت کا غیر مذاہب کے اعظم مجال بلکہ دہریوں تک کو بھی اعتراف کرنا پڑا۔ حد یہ ہے کہ ہمارے اندر اس کا بھی کوئی مستحق تصور نہیں رہا۔ ہر پارٹی کی توحید دوسری تمام پارٹیوں سے الگ۔ ایک کی توحید کا دوسرے کی توحید سے اتنا ہی فرق ہے جتنا توحید اور شرک میں۔

ہمارا ایک بہت پرانا اور بہت بڑا فرقہ یہ کہتا ہے کہ صحابہؓ نبی مسلم سے اعلانِ برأت کئے اور حضرت حسینؓ ابن علیؓ کے دامن میں پناہ لئے بغیر مسلمانانِ عالم کی دنیوی فلاح اور دینی نجات ناممکن ہے۔ دوسرا تاریخی اور عالم گیر گروہ اس کو عین ضلالت کہہ کر امام ابوحنیفہؒ اور ان کے مخرج شاگردوں کی

ملہ باور ہے کہ وہی فرقے کے لوگ شہرہ یوں کو مشرک کہتے ہیں اور ہماری اکثریت انہی دو میں منقسم ہے۔

تجویز کردہ راہ پر چلنے میں سعادت و اربین تصور کرتا ہے۔

تیسرا ترقی پسند جتنا صحاح ستہ کے مؤلفین کی تحقیقات پر ایمان لائے بغیر اسلام بلکہ قرآن ہی کو اپنا بیچ سمجھتا ہے۔ و علی ہذا القیاس۔ (حالانکہ ان تینوں نے اپنے آئاد دائرہ عمل (ایران، ترکی، نجد وغیرہ) میں کوئی شان و سلطنت حاصل نہیں کی)

سب فرقوں کا احاطہ کرنا ناممکن ہے۔ ہر صدی اس قسم کے بے شمار الگ الگ نجات فرودشوں سے بھری پڑی ہے۔ یہاں تک کہ آج کی قادیانی جماعت اور اسلامی جماعت وغیرہ بھی یہی دعویٰ لے کر اٹھی ہیں کہ جو کچھ ان کے مقتداؤں نے کہہ دیا ساری دنیا کا اس کے آگے سر جھکا دینا ہی فوز و فلاح کا ضامن ہو سکتا ہے۔

اب بتائیے یہ غبے شمار متضاد نظریے اور متخالف مائیں دوزخ کی سرحد سے ادھر کسی بات پر متفق ہو سکتی ہیں؟ نتیجہ یہ نکلا کہ ارادی اور غیر ارادی طور پر قوم کا دین ہی سے اعتماد اٹھ گیا۔ علی اور ذہنی بناوت تو عام ہے ہی، کھلی بغاوتوں نے بھی جنم لینا شروع کر دیا۔ اور یہ جو کچھ ہوا اور ہو رہا ہے ہونا ہی چاہئے تھا۔ لاش، معشوق کی لاش ہی کیوں نہ ہو کب تک عاشق اس کو گلے سے لگائے رکھے گا۔ آخر اس کی سزا اندسے ہزار ہو کر اس سے الگ ہو جائے گا، یا خود بھی اس کے ساتھ لاش بن کر رہے گا۔ مسلمانوں کی اس وقت دین سے بیزاری یا دیندار بن کر مردوں کی سی زندگی بھی معنی رکھتی ہے۔

بدھ گوتم ہندوستان کا سب سے بڑا بت شکن تھا۔ اس کی تحریک نے برہمنیت کے شجرہ خبیثہ کو جڑ سے اکھیر دیا۔ مظلوم و محروم برہمنوں نے جب دیکھا کہ اس کا مقابلہ میدان میں نہیں ہو سکتا تو دوسرا معنی طریقہ اختیار کیا۔ بدھ ازم کے حلقہ گوش بن گئے سو ہی چیز جو مقابلے میں کھڑے ہو کر بیڑوں سے نہیں منوائی جاسکتی تھی، خود بھی بن کر اس پر عمل شروع کر دیا۔ نتیجہ یہ نکلا کہ تھوڑے ہی عرصہ میں ہر گھر بدھ موسیقی کا مندر بن گیا۔ اب ساتن دھرم اور بدھ مت میں اس کے سوا کوئی فرق نہ رہا کہ دونوں گروہوں کے بت الگ الگ تھے، لیکن بنیادی طور پر تھے دونوں ہی بت پرست۔ مختلف اماموں کے ماننے والے تو آپس میں لڑتے جھگڑتے ہیں، لیکن مختلف بتوں کے بھاری رواداری سے مل بیٹھتے ہیں۔ اس ترکیب سے برہمنوں نے قوت حاصل کر کے بدھ مت سے وہ انتقام لیا کہ اس کی مسخ شدہ شکل کو بھی اپنی پتھر ٹھوبھی پر گوارا نہ کر سکے۔

تلاک الا پیام نذا اولھا بین الناس۔ یہی نسخہ مخالفین اسلام نے استعمال کیا۔ جب تک مسلمان کمزور تھے، کھلے بندوں ان کو مثلے کی ترکیبیں اختیار کی گئیں، لیکن جب سچوگوں سے نور الہی کا چراغ نہ بجھ سکا اور امت مسلمہ قوی سے قوی تر ہوئی گئی۔ تو انھوں نے بھی اسلام کا چولا اوڑھا۔ قرآن میں رد و بدل تو محال تھا۔ قرآن سے باہر ایک ایسے دین کی ترویج شروع کر دی جس کو مٹانے کے لئے

حضرت محمد مصطفیٰ اور تمام انبیاء علیہم السلام مبعوث ہوئے تھے۔ صاف فرمایے اگر میں یہ کہوں کہ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین اس وقت دنیا میں تشریف لے آئیں اور ہم نے گذشتہ پورے چودہ سو سال میں جو دین کے متضاد و متخالف انبیا تیار کئے ہیں آپ کے سامنے رکھ دیں تو آپ یقیناً اس سے قطعی ناواقفیت بلکہ بیزاری کا اظہار کریں گے۔ ادھر ہمارے فرقی اپنے اپنے "دین" میں اتنے بکے ہیں کہ جب وہ ان ابتدائی مسلمانوں کو دیکھیں گے کہ نہ تعزیے کی تائید کرتے ہیں، نہ عرس و قوالی سے رغبت رکھتے ہیں، نہ صوفیہ کرام کی اصطلاحات سے واقف ہیں، نہ محدثین کے رجال، جرح و تمقید اور تطبیق حدیث کے فن میں ہمارے رکھتے ہیں (وغیرہ وغیرہ) تو ان بزرگوں کی ویداری سے متعلق تحقیر و تذہیب میں ڈوب جائیں گے۔ ان بھجوروں نے اپنے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے سن رکھا تھا۔

اليوم اكملت لكم دينكم واتممت عليكم نعمتي
 آج کے دن میں اظہار کرتا ہوں تمہارے لئے تمہارا دین مکمل کر دیا اور تم پر اپنی نعمت پوری کر دی۔
 و تممت كلمت ربك صدقا وعدلا

اور تمہارے رب کی بات سچائی اور انصاف کے مطابق کمال کو پہنچ گئی۔

لیکن ہم نے تو خدائی کلیل و تمام اور بانی صدق و عدل پر اعتماد نہ کیا اور لگے اپنی طرف سے بے شمار اضافے کرنے۔ یوں سمجھئے، چونے پر ہنڈیا چڑھی ہے، اس میں پورے اندازے سے تمام سالے ڈال دیئے گئے ہیں۔ اب گھر کے بچے، بوڑھے، جوان، مرد، عورت، جوان و غیرہ جو بھی آتا ہے اس میں ننگ، مرجع، پیاز، اہسن، دھننے وغیرہ کا اضافہ کرنا جاتا ہے۔ خدا کوئی شخص جس کے دماغ میں سموڑی سی عقل ہے، مجھے بتائے کہ وہ سالن کیا ہوگا۔ کھانے والے اس سے کیا ملاحظہ حاصل کریں گے۔ کیا اہینہ ہی حشر ہمارے دین کا آج تک نہیں ہو رہا۔

ہر کہ آمد شہر راستے کو ساخت رفت وقتہ بدیگوسے پرواخت

مسلمان صرف صورتاً ہی قبر پرست نہیں ہے، منجانبی لاش پرست بن چکا ہے۔ زندہ خدا کی زندہ کتا کو چھوڑ کر مرنے والے انسانوں کی ذہنی تصنیفوں کو جو اپنا وقت پورا کر کے مر چکی ہیں، چھاتی سے لگائے ہوئے سبقت پسند دنیا میں آگے بڑھنے کے خواب دیکھ رہا ہے۔ آج اگر ہم کوئی اسلامی قانون بنا نا چاہیں تو اس میں ہرگز کامیاب نہیں ہو سکیں گے۔ ہمارے سامنے سینکڑوں، ہزاروں اسلام ہیں۔ وہ کونسا قانون ہوگا جو ان تمام مختلف و متضاد اسلاموں کے مطابق ہوگا اور ان کے باہم جنگ جو بیرونیوں کو مطمئن کر سکے گا۔

رق و سل کا مریض ممکن ہے کہ شفا پا جائے۔ یہ بھی محال نہیں کہ جذامی کا بدن کسی طریق علاج سے کسلا کی طرح نکھر جائے۔ لیکن ہماری قوم کے افراد جو "أشر ذواتی خلقی" اور "مردی الخلق" کے مصداق اپنے اپنے

ہزاروں بچھڑوں کے عشق میں سرشار ہو کر جھوم رہے ہیں، ناممکن ہے کہ اپنے سینوں سے ان کو باہر نکال کر نکلنے والی واحد کو جگہ دے سکیں۔ ایک مہینے کے لئے یہ تو ممکن ہے کہ وہ علماً، قولاً یا ذہنی طور پر خدا، رسول اور قرآن کا انکار کر دے، لیکن اپنے پیر کا انکار کر دینا اس کے بس کی بات نہیں۔

بھیکھا وہ نر کوڑ ہے جو گر کر جاسے اور ہر روٹے کو میل دے کر روٹے نہیں ٹھوڑے یعنی خدا روٹہ جائے تو پروا نہیں، پیر صاحب صلح کرادیں گے اور کہیں پیر صاحب روٹہ گئے تو پھر کہیں ٹھکانا نہیں۔ یہ ہے وہ حقیقت، جس کو ہم شب و روز اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے ہیں۔ اس لئے یہ امید رکھنا کہ ہم سب یاری اکثریت کبھی کسی ایک بات پر متفق ہو سکے گی، اغوا کو شکار کرنے کے مترادف ہے۔ اور

ایجا ہمیشہ باد بدست است دام را

اتحاد کی اپیل کسی وعظ، تصنیف یا قانون کے ڈنٹے سے بھی کامیاب نہیں ہو سکتی۔ ہم مسلمان جس عزیز مرض اور لذیذ موت کو صحت و حیات سمجھ چکے ہیں، ایسا ہی سمجھتے رہیں گے اور جو شخص ہم کو حقیقی صحت یا زندگی کی طرف دعوت دے گا، ہم اس کے دشمن ہو جائیں گے۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جب پلا علاج صورت پیدا ہو چکی ہے تو کیا مایوس ہو جانا چاہئے؟

نہیں۔۔۔ ہمیں مایوس ہونے کی اجازت نہیں۔

کوڑوں میں سے چند آدمی ضرور ایسے نکل آئیں گے جو مذکورہ حقائق سے واقف اور متفق ہوں گے۔ وہ کسی جگہ اکٹھے ہو جائیں اور کسی ترکیب سے اپنی منفرد تجا دینہ سے حکومت کے صحیح انجیال طبقے کو متاثر کریں۔ مشکلات کا احساس دلائیں، پھر قرآنی حل بتائیں اور آئندہ نسلوں کی صحیح تعمیر کے لئے نصاب تعلیم صرف اساسی اور منفق امور پر منحصر رکھنے کی تحریک کریں۔ اہل اختلاف کو اختلاف سے چٹے رہنے دیں۔ جو شخص ساہراہی ناموں بن چکا ہو، اس کے نامور کا علاج شخص کا خاتمہ ہے، جس کے لئے وہ کبھی تیار نہ ہوگا۔ اس کے لئے وقت اور قدرت کی کار سازی کا انتظار کریں۔ آئندہ نسل کی فکر کریں، اس کیلئے تعلیم قرآن کو لازمی کر دیں، معلمین قرآن کی تلاش میں احتیاط لازم ہے۔ تعلیم قرآن کے بعد ہر شخص کو آزاد چھوڑ دیا جائے کہ وہ اپنے لئے کوئی فرقہ تجویز کرے یا خالص مسلمان ہو کر رہے۔ مجھے یقین ہے کہ جو کچھ خارجی اثرات سے خالی الذہن رہ کر صحابہؓ کی طرح پہلے پہل قرآن حکیم سے متعارف ہوں گے وہ فرقہ پرستی پرستانی پرستانی ہی کو ترجیح دیں گے۔ یہ کام مجھ سے نہیں، مسلسل محنت و اخلاص اور انتھک سعی و جہد سے ہوگا۔ فرقہ پرست ماحول اس اقدام کے لئے محنت رکاوٹ بنے گا، لیکن تدریجاً درجہ تحمل سے تدریجاً اس مقصد اعلیٰ کی طرف قدم بڑھا جائے گا۔ ہم اپنے قدماء کی غفلت سے کوششوں سے بھی روشن ضمیری کے ساتھ فائدہ اٹھائیں گے، لیکن ان کے اختلاف آراء سے عوام کو لڑنے کا کام لینے کی اجازت نہیں دیں گے۔

پاکستان مسلم لیگ کی سستی

تنظیم نو کے بعد

اپنے بھی خفا مجھ سے ہیں بیگانے بھی ناخوش
میں زہر ہلا ہل کو کبھی کہہ نہ سکا قند

غیر منقسم ہندوستان کی مسلم لیگ نے سن ۱۹۴۷ء میں قرارداد لاہور منظور کی جو بعد میں قرارداد پاکستان کے نام سے شہور ہوئی۔ اس قرارداد میں برصغیر ہند کی سیاسی و آئینی مشکلات کا واحد حل "تقسیم" تجویز ہوا۔ سن ۱۹۴۷ء میں مدراس کے مقام پر آل انڈیا مسلم لیگ نے اپنا سابق موقف بدل کر حصول پاکستان میں برقراری لاہور قرار دیا۔ سن ۱۹۴۷ء میں جب قرارداد پاکستان منظور ہوئی ہے تو اسے زیادہ سے زیادہ ایک مرحوم شاعر کی اس صدی کی بازگشت سمجھا گیا جو آل آباد میں سن ۱۹۱۲ء میں سستی گئی تھی اور جسے شاعرانہ خوش خیالی سے زیادہ دقیقہ نہ سمجھا گیا تھا۔ کون کہہ سکتا تھا کہ ایک شاعر کا یہ خواب بیسویں صدی کی زندہ حقیقت بن جائیگا اور اس قدر قلیل عرصہ میں کہ اغیار انگلشت بدنداں رہ جائیں گے اور خود اپنی کو اس تبدیلی کا یقین نہیں آئے گا۔ قائد اعظم کے خلوص اور تدبیر نے اقبال کے خواب کو درخشندہ حقیقت بنا دیا۔ مسلم لیگ اپنے موقف کو حاصل کرنے میں بالآخر کامیاب ہو گئی اور سن ۱۹۴۷ء میں پاکستان نے اقوام عالم کی صف میں آزاد ملت کا جہاگاہ مقام حاصل کر لیا۔

انغراض و مقاصد پاکستان کی صورت میں موقف کے حاصل ہو جانے کے بعد مسلم کے لئے دو راہیں
ملت کے سپرد کر دے اور اپنی انفرادیت ختم کر کے ملت میں جذب ہو جائے اور خود ملت بن جائے۔ دوسری راہ
تلفظ ذات (Self-Preservation) کے طبعی محرک کا ایک حد تک غیر شعوری تقاضا تھا۔ یعنی
اپنے آپ کو ختم کر دینے کی قربانی نہ کر سکنے کی صورت میں مسلم لیگ بدلے ہوئے حالات سے مطابقت کرے اور
جس پاکستان کو اس نے حاصل کیا ہے اسے ایک طے شدہ نظام کے مطابق مضبوط و مستحکم بنائے۔ یہ راہ للہیت
کی سرفروشی اور اشارہ بیگی سے محروم ضرور ہے لیکن ایک حد تک قابل فہم ہے۔ مسلم لیگ نے یہی دوسری راہ اختیار کی۔

عہد حاضر کی ایک سیاسی پارٹی سے کچھ اس قسم کی توقع ہی کی جاسکتی تھی۔ بہر کیف آئل انڈیا مسلم لیگ پاکستان اور ہندوستان کی لیگوں میں منقسم ہو گئی۔ پاکستان مسلم لیگ نے مندرجہ ذیل مقاصد اپنے دستور و ضوابط میں رکھے،

۱، پاکستان کی وحدت و استقلال کا تحفظ۔

۲، مسلمانان پاکستان کے مذہبی، ثقافتی، تعلیمی، معاشرتی، معاشرتی اور سیاسی مفاد کی نگہداشت۔

۳، پاکستان کے مختلف حصوں کے مسلمانوں کے درمیان رشتہ اخوت کا استحکام، باشندگان پاکستان کے درمیان خوشگوار تعلقات کی ترقی اور پاکستان کی اقلیتوں کے جائز حقوق و مفاد کا تحفظ۔

۴، تمام عالم میں مسلمانوں کے مفاد کی ترقی اور پاکستان اور دیگر مسلم حکومتوں کے مابین برادرانہ روابط کا استحکام۔

۵، مقاصد مذکورہ کو فروغ دینے کے لئے ضروری اور مناسب اقدامات۔

ان اغراض و مقاصد پر طائرانہ نگاہ ڈالتے ہی اندازہ ہو جاتا ہے کہ ایک اسلامی یا مسلم حکومت کے ہوتے ہوئے ان مقاصد کو فروغ دینے کے لئے مسلم لیگ یا کسی بھی سیاسی جماعت کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ طلوع اسلام کی گذشتہ اشاعتوں میں حکومت کے مقام و فرائض پر روشنی ڈالی جاتی رہی ہے۔ اگر حکومت ملت کا مرکزی ادارہ یا بالفاظ صحیح زمرہ حکومت ہے تو مقام تعجب ہے کہ مقاصد بالا جو مرتباً فرائض حکومت میں شامل ہیں) کی آڑ میں مسلم لیگ حکومت کے اختیارات میں مداخلت کر رہی ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ دو عملی نظام سیاست و حکومت میں ناقابل عمل و ناقابل برداشت ہے۔ لیکن اس کو کیا کیا جائے کہ اپنی ہستی کے جواز کے لئے ایسے ہی جہم، بلند بانگ اور بے سنی دعویٰ کی ضرورت ہے۔ مثلاً اپنے مقصد کو لیجئے، یعنی پاکستان کی وحدت و استقلال کا تحفظ، کیا یہ صرفاً فریضہ حکومت نہیں؟ اگر حکومت اس بنیادی فریضہ کی بجائے آوری میں کوتاہی کرتی ہے یا بالکل قاصر رہتی ہے تو وہ ٹھکرائے اور معزولی کر دیئے جانے کے قابل ہے۔ یا کیا پاکستان کا کوئی باشندہ بھی ایسا ہو سکتا ہے جو پاکستان کی وحدت اور استقلال کا خواہاں اور محافظ نہ ہو؟ اگر ایسا ایک بھی پاکستانی ہے تو وہ گردن زنی ہے۔ تو جب حکومت اور ساری قوم پاکستان کی محافظ ہے، پھر مسلم لیگ کس مرض کی دوا ہوگی؟ کیا وہ حکومت اور ملت میں یہ شعور پیدا کرے گی کہ وہ جس ملک (پاکستان) کے باشندے ہیں اس کا تحفظ ان پر فرض ہے؟ کیا شعور قومی کا اجارہ مسلم لیگ کو حاصل ہوگا اور وہ اس کی تقسیم اور بربادی کی ذمہ دار ہوگی؟ اسی پر فریضہ اغراض و مقاصد کا قیاس کیا جاسکتا ہے۔ حقیقت خود بخود روشن ہو جائے گی۔ کیا یہ سیاسی شعبہ بازی نہیں؟

بہر کیف ان اغراض و مقاصد کے سبز باغ تیار کر کے مسلم لیگ اپنے تنظیمی نئے سرے سے ارکان کی

بھرتی، عہدیداروں کا انتخاب وغیرہ۔ تنظیم جدید کن خطوط پر مبنی اور اس سے کیا رجحانات ہو رہا ہوئے تھے؟ اس پر سنی مسئلہ کی اشاعت میں تبصرہ کیا جا چکا ہے۔ اب جبکہ مسلم لیگ از سر نو منظم ہو کر میدان سیاست میں کار فرما ہو چکی ہے اس نے جو عملی نوہم پیش کیا ہے اس کی روشنی میں اس کی سیاست کا جائزہ لیا جاتا ہے۔

کراچی | کراچی پاکستان کا مرکز ہے۔ حکومت کا بھی مرکز ہے اور پاکستان مسلم لیگ کا بھی۔ اس مرکز میں کراچی کی تنظیم درجہ اولیت میں ہی مصلحت ہو چکی ہے۔ اس کے ایک اجلاس میں دو مخالفت (مسلم لیگ) پارٹیوں نے مسلمانوں کے درمیان رشتہ اخوت کا استحکام (مقتدر سوئم) کو فروغ دینے کے لئے (دو) اور مناسب اقدامات کے لئے کمر باندھا۔ جلسہ گاہ میں عام ہڑ بولنگ مچ گئی اور خوب دھجنگا مچتی ہوئی ایک پارٹی نے مسلم لیگ کے دفتر کا تالا توڑ لیا اور قبضہ کر لیا۔ دوسری پارٹی نے پولیس سے استدعا کی۔ اس ذلت آفریں اور شرمناک ہنگامہ پر جتنابھی قائم کیا جائے کہ ہے۔ اس ڈرامے کے کردار کس حد تک سنجیدہ اور ثقہ حضرات تھے اس کا اندازہ صرف ایک نمونہ سے لگایا جاسکتا ہے۔ جہاں ہنگامہ فرو ہوئے پر پوسٹر بازی کی نوبت آئی اور کراچی کے درود پوار نے مسلم لیگ کے تسلی کی گواہی دی۔ تالا توڑنے والی پارٹی کے خلاف ایک قرارداد دوسری پارٹی نے منظور کی اور اس میں یہ مطالبہ کیا گیا کہ اس پارٹی کے خلاف یہ کارروائی کی جائے کہ ان لوگوں کو پانچ سالوں کے لئے مسلم لیگ سے نکال دیا جائے۔ یہ اشتہار عام طور پر درود و جوار پر چسپاں کیا گیا اور اس کا عنوان تھا، "تالا توڑنے پر پانچ سال کی سزا" جب کسی بد بخت قوم کی سیاست، ثقافت اور سنجیدگی سے اس حد تک عاری ہو جائے تو اہل نظر اس کے انجام کا باآسانی تصور کر سکتے ہیں۔ کراچی کی شہری لیگ ان دنوں معطل ہے اور اس کی تنظیم نو کے انتظامات ہو رہے ہیں۔ اب تیسری "جمن" میں مسلم لیگ کس روپ میں ظاہر ہوگی اس کا لطیف اشارہ قاضی عیسیٰ کے ذاتی نام سے منسوب مشہور محاورے سے شاید مل سکے!

سندھ | کراچی کے بعد سندھ کی باری آتی ہے۔ یہاں کے وزیر اعظم مسٹر کھوڑو کو گذشتہ سال متعدد الزامات میں برطرف کر دیا گیا۔ ان کے خلاف خاص عدالت نے تحقیقات شروع کی ہیں کا نتیجہ یہ نکلا کہ مسٹر کھوڑو کو تین سال تک "پبلک لائف" سے محروم کر دیا گیا۔ ایک اور مقدمہ میں تصرف بیجا اور مال مسروقہ اپنے قبضہ میں رکھنے کی بنا پر آپ کو دو سال قید اور ایک ہزار روپیہ جرمانہ کی سزا دی گئی۔ آپ کے بعد پیر الہی بخش سندھ اسمبلی مسلم لیگ پارٹی کے لیڈر منتخب ہوئے اور وزیر اعظم مقرر ہوئے۔ ان کے حاشیہ برداروں نے یہاں تک پروپیگنڈہ کیا کہ آپ وضو کر کے خدا کے حضور رعد و کریمہ بجا کرتے دیکھے اور سنے گئے کہ وہ ملک و ملت کی خدمت کر سکیں۔ انہوں نے اپنے عہد حکومت میں اس جانفشانی سے ملک و ملت کی خدمت سر انجام دی

کہ کراچی مسلم لیگ تیسری مرتبہ قاضی عیسیٰ صاحب کی نگرانی میں منظم ہو رہی ہے! آپ بلوچستان کے "چیف ایڈوائزر" کے سرکاری عہدہ پر فائز ہونے کے باوجود اس جامع فریضہ کی سرانجام دہی میں معروض ہیں۔

کہ مذکورہ افسانہ تراشتے یا ڈرامہ ترتیب دینے والوں نے خود ہی تملاکران کے خلاف مجازاً قلم کرایا اور عیوب سے ان کی برطرفی کا مطالبہ کیا جانے لگا۔ بارے سابقہ انتخابات کے سلسلہ میں ایک حریف کی غدواری آڑے آئی اور عدالت نے پیر الہی بخش کو چھ سال تک کے لئے ووٹری کے حق سے محروم کر دیا۔ اس سزا سے آپ خود بخود وزارت سے بے دخل ہو گئے۔

کھوڑو اور الہی بخش دونوں مسلم لیگ کے نمائندے تھے اور دونوں کے کارنامے اظہر من الشمس ہیں۔ پاکستان مسلم لیگ کے مولہ بالا اغراض و مقاصد پھر پیش نظر لائیے اور ملاحظہ فرمائیے کہ سندھ میں مسلم لیگی وزارتوں نے پاکستان کو کس حد تک استو کام بخشا۔ صوبائی مسلم لیگ اور وزارت کے تعلقات باہمی طسفر و پھیسی اور تفریح کا پہلوئے ہوئے تھے۔ کھوڑو کی برطرفی کے بعد اور پیر الہی بخش کی وزارت عظمیٰ کے دوران میں صوبائی مسلم لیگ کے انتخابات کا سمرکہ پیش ہوا۔ چودہری خلیق الزماں، ناظم پاکستان مسلم لیگ نے سٹر کھوڑو کو عبور کیا کہ وہ صدارت کے لئے نہ کھڑے ہوں۔ سٹر کھوڑو رضامند ہو گئے۔ خود چودہری صاحب کے اعتراف کے مطابق سندھ کا برطرف وزیر اعظم صوبائی مسلم لیگ کو اپنے قبضہ میں لانا چاہتا تھا۔ اس کے برعکس اس وقت کا وزیر اعظم پیر الہی بخش صوبائی لیگ کو اپنی "مخلوق" بنانے کا ہمتی تھا۔ چودہری خلیق الزماں صاحب نے سٹر کھوڑو کو عبور کر دیا تھا کہ وہ صدارت کے لئے جدوجہد نہ کریں لیکن پیر الہی بخش کے لئے راستہ صاف تھا۔ اسی اور طسفر میں کاغذات نامزدگی داخل کرنے کی میعاد ختم ہونے لگی تو اس میں پراسرار طور پر سات گھنٹے کا اضافہ کر دیا گیا۔ سٹر کھوڑو نے "اچانک" اور "غیر متوقع" طور پر اپنے کاغذات داخل کر دیئے۔ جب ہنگامہ فرمایا تو کھوڑو بھاری اکثریت سے صدر منتخب ہو چکے تھے اور پیر صاحب اپنے ماسعی میں کام ہو چکے تھے۔ سٹر کھوڑو نے اس غیر متوقع اقدام کے جواز میں بتایا کہ چونکہ وزارتی پارٹی مسلم لیگ پر قبضہ جانا چاہتی تھی اس لئے میں نے اسے شکست دینے کے لئے اپنے کاغذات داخل کر دیئے۔ صدر منتخب ہو جانے پر آپ نے مجلس عاملہ اور دیگر متعلقہ مجالس کی تقریریں حسب مشائیں اور یہ کچھ کر چکے تھے بعد صدارت سے استعفا دیدیا۔ اس طرح وزارت اور مسلم لیگ دو حریف جماعتوں کی حیثیت اختیار کر گئیں اور ان میں معاونت کا سوال خارج از بحث ہو گیا۔ چودہری خلیق الزماں صاحب نے جو اس وقت پاکستان مسلم لیگ کے ناظم تھے اور بعد میں صدر منتخب ہوئے، اس قضیہ میں عجیب پارٹ ادا کیا۔ انہوں نے ایک طرف کھوڑو کو صدارت حاصل کرنے سے روکا، لیکن وہ وزارتی پارٹی کو یہ مشورہ نہ دے سکے کہ وہ صوبائی لیگ پر قبضہ نہ جائے، بلکہ اسے ایک آزاد جماعت کی حیثیت سے تشکیل ہونے دے تاکہ وہ صحیح معنوں میں وزارت کی نگرانی اور ماسب ثابت ہو سکے۔

اس مجلس عاملہ نے جنوری ۱۹۷۷ء میں ایک قرارداد میں سندھ اسمبلی مسلم لیگ پارٹی سے مطالبہ کیا کہ وہ پیر وزارت کی تائید سے دست کش ہو جائے کیونکہ روزانہ روزوں "سب کا ہی، ہر نامی، اقر باہموری، خویش نوازی" سے

وزارت نے عوام کا اعتماد ضائع کر دیا ہے۔ نیز حالات اس قدر ناگفتہ بہ ہو گئے ہیں کہ اگر مسلم لیگ وزارت سے بدستور متعلق رہی تو وہ بھی عوام کا اعتماد کھو بیٹھے گی، چنانچہ عاملہ نے پیر الہی بخش کے خلاف خطابہ کی کارروائی کرنے کا فیصلہ کیا اور پیر صاحب سے ۱۵ دن کے اندر اندر جواب طلب کیا۔ ۲۱ فروری کو یہ قرار داد منظور ہوئی اور یکم فروری کو اخبارات میں شائع ہو گئی۔ ۲ فروری کو پیر الہی بخش نے اخبارات میں بیان شائع کر لیا جس میں انھوں نے کھڑو کی مرتبہ مجلس عاملہ کو تسلیم کرنے سے ہی انکار کر دیا۔ گویا جیسا کہ انھوں نے ناکام کوشش کی اگر مجلس عاملہ ان کی مرضی کے مطابق مرتب ہوتی اور آپ کے اشاروں پر قص کرتی تو آپ اسے تسلیم کر لیتے۔ جو مجلس اصحیح یا غلط آپ کے اعمال پر تنقید و محاسبہ کرتی ہے اسے آپ تسلیم نہیں کر سکتے۔ اس بیان میں آپ نے لیگ کو مطمئن کیا کہ وہ سیاست میں کٹھنہ پٹی کی طرح استعمال ہو رہی ہے اور انکشاف کیا کہ انصار و باجرین لیگ کو پھر سے تنظیم و ترتیب دینے کی سوچ رہے ہیں اور اس ضمن میں مناسب کارروائی ہو رہی ہے۔ اس پس منظر میں وزیر اعظم صاحب کا مقصد یہی ہو سکتا تھا کہ اگر مسلم لیگ پر قبضہ کرنے میں وہ ایک مرتبہ کامیاب نہیں ہوئے تو وہ باز نہیں آئیں گے بلکہ اس پر قابض ہونے اور حریت کی ساختہ لیگ کی شکست و ریخت میں بدستور سرگرم و کوشاں ہیں۔

الہی بخش کے عزل کے بعد مسلم لیگ کے سامنے پھر ایک وزیر اعظم چھینے کا مرحلہ آ گیا۔ اسمبلی پارٹی کا ہر رکن اس منصب کے حصول کا مستحق تھا اور کوشاں تھا۔ پارٹی میں نشست اور افتراق حد درجہ کا تھا جن حضرات کا اثر و رسوخ فراوان تھا انھوں نے اس افتراق میں اتحاد و اتفاق پیدا کرنے کی کوشش کی اور انفرادی طور پر پارٹی سے اپنی اپنی حمایت میں قرآن پڑھا کر رکھوا کر حلف لے کر کہا جاتا ہے کہ کئی حضرات نے دس دس مرتبہ قرآن پڑھا کر حلف اٹھائے اور متفرق امیدواران (رضاکاران) وزارت عظمیٰ کو علیحدہ علیحدہ اپنی حمایت کا یقین دلایا۔ وزارت باڑی اور وزارت سازی کے اس مسئلہ کا بالآخر یہ نتیجہ نکلا کہ سیٹھ بوسن ہارون کو اسمبلی پارٹی نے اپنا لیڈر چنا۔ سیٹھ صاحب صرف تین ووٹوں کی اکثریت حاصل کر سکے۔ تاہم غنیمت ہے کہ یہ ڈراما ختم ہوا۔ سیٹھ صاحب کے متعلق ایک آئینی دشواری تھی۔ آپ اسمبلی کے ممبر نہیں تھے اور گواہین کی رو سے آپ کو وزیر اعظم تو بنایا جاسکتا تھا لیکن ضرورت تھی کہ کچھ وقت کے بعد آپ انتخاب لڑ کر اسمبلی کے رکن بن جائیں۔ جب اور صورتوں کی گئی تو معلوم ہوا کہ آپ اسمبلی کے ووٹر بھی نہیں ہیں۔ چنانچہ آپ نے حیدرآباد سے ووٹر بننے کے لئے درخواست دی۔ ایک صاحب نے اس کے خلاف غرداری کر دی کہ قانونی طور پر جب تک آپ چھ ماہ تک حیدرآباد میں رہائش اختیار نہیں کرتے آپ ووٹر نہیں بن سکتے۔ چنانچہ اس پر سیٹھ صاحب نے فیصلہ کر لیا کہ وہ چھ ماہ تک حیدرآباد میں قیام فرمائیں گے اور اس کے بعد حضور بن کر اسمبلی کی رکنیت کے کوشاں ہوں گے۔ اس رہائش کے لئے ضروری تیاریاں ہو رہی تھیں اور غالباً ایک مکان پر آپ کے نام کا بورڈ بھی آویزاں کر دیا گیا تھا کہ ایک دن اچانک یہ خبر آئی کہ سیٹھ صاحب کو غیر معمولی مصروفیات نے اتنی جہلت ہی نہ دی کہ آپ ووٹوں کی فہرست کی پڑتالی کر سکتے۔ آپ کو دراصل غلط فہمی

ہوگئی تھی، ورنہ آپ باقاعدہ وزیر ہیں۔

مسلم لیگ اور مسلم لیگیوں کی سیاست کس ڈگری پر جاری ہے، اس کا ایک اور نونہ ملاحظہ کیجئے۔ پچھلے دنوں خبر آئی کہ میر غلام علی تالپور جو اس وقت سندھ وزارت کے رکن ہیں، سندھ جاگیر دار ایسوسی ایشن کے صدر ہیں۔ ان دنوں جاگیر داری اور زمینداری کی مخالفت کا جو بازار گرم ہے اس کے پیش نظر یہ صدارت بدرانام کن تھی چنانچہ آپ نے اعلان کر دیا کہ مذکورہ ایسوسی ایشن سے آپ کا کوئی تعلق نہیں۔ ایسوسی ایشن کی طرف سے اس کا جواب دیا گیا کہ ایسوسی ایشن گزشتہ ۲۵ سال سے قائم ہے اور شروع سے ہی میر صاحب اس کے صدر چلے آ رہے ہیں اور انہوں نے ابھی تک استعفیٰ نہیں دیا، اس کو جانے دیجئے کہ دونوں میں سچا کون ہے؟ سیاست کے اس فریب اور دعوے کا نام کیجئے جس نے سماجی زندگی کو اس قدر ہلکا کر دیا ہے۔ جو تو ہم اپنے قائدین کا محاسبہ نہیں کرتی اسے یونہی برتوت بنا یا جاتا ہے۔

سندھ کے ایک اور مسلم لیگی قائد محمد ہاشم گزدر نے ایک سندھی کنونشن منعقد کرنے کا اعلان کیا ہے جو پاکستان میں سندھی حقوق و مفادات کے تحفظ کی تدابیر سوچے گی اور انہیں بروئے کار لائے گی۔ اس فیصلہ کی اطلاع موہابی مسلم لیگ کو ملی تو معاملہ صدر پاکستان مسلم لیگ کے سپرد کر دیا گیا چنانچہ انہوں نے گزدر صاحب سے جواب طلبی کی ہے کہ وہ کیوں مسلم لیگ کے علاوہ ایک کنونشن کا قیام عمل میں لائے ہیں۔

کراچی اور سندھ کے سامنے جو گزرتا گزرتا مسائل ہیں، ان کو چھوڑیئے۔ صرف ایک مسئلہ کے ایک ہی گوشہ پر نگاہ ڈالئے۔ جولائی میں کراچی میں جو غیر متوقع اور غیر معمولی بارش ہوئی ہے اس سے کم و بیش پچاس ہزار پناہ گزین پھر سے پناہ گزین ہو گئے۔ کچھ عرصہ ہوا پاکستان کے وزیر داخلہ و مہاجرین خواجہ شہاب الدین صاحب نے فرمایا تھا کہ پاکستان میں پناہ گزینوں کی آباد کاری و بحالی کا مسئلہ ختم ہو چکا ہے۔ یہ مسئلہ کس کامیابی سے ختم ہوا؟ اس کی قلبی بارش کے چند فائنل نقطوں نے کھول دی۔ پچاس ہزار فلاکت زدہ، متاع بردہ انسانوں کا ہجوم بے رحم دہے قابو آب دہرا کے سامنے خس و خاشاک بن گیا۔ انہوں نے بھاگ بھاگ کر سرکاری دفاتر اور دیگر ایسی عمارتوں میں پناہ لی۔ کسی وزیر کسی لیگی لیڈر کو یہ توفیق ارزانی نہ ہوئی کہ وہ مصیبت زدگان کے حال ناز کو کچھ ختم خود دیکھتا اور ان سے لفظی ہمدردی ہی کا مظاہرہ کرتا۔

سندھ کے بعد بلوچستان میں آئیے۔ بلوچستان جاہل پسماندہ اور غیر ترقی یافتہ علاقہ ہے۔ بلوچستان

ہدیں وجہ اسے اس قابل نہیں سمجھا گیا تھا کہ اسے اصلاحات سے نوازا جائے۔ انگریز کے عہد حکومت میں مسلم لیگ کے مطالبات میں ایک مطالبہ یہ بھی تھا کہ بلوچستان کا سیاسی رجحان دیگر صوبوں کے برابر کر دیا جائے۔ قیام پاکستان کے بعد مارچ ۱۹۷۹ء میں ہندو ارکان پر مشتمل مشاورتی کمیٹی قائم کرنے کا اعلان کیا گیا۔ اس مجلس مشاورت کو ہر سال گزرتا جرنل نامزد فرمایا کریں گے۔ انہی میں سے خواہ دار مشیر

مقرر کئے جائیں گے۔ یہ اعلان ہوتے ہی صوبہ میں سیاسی سرگرمی شروع ہو گئی۔ مسلم لیگ کو اطمینان تھا ہی کہ حکومت اس کی ہے لہذا اس کے جملہ حقوق محفوظ رکھیں گے۔ قبائلی سرداروں یا ان میں سے بعض نے (Tribes Federation) قائم کر کے اپنے اضطراب کا مظاہرہ کیا۔ ان کا دعویٰ ہے کہ وہ بلوچستان کی ۹۵ فیصد آبادی کے نمائندہ ہیں۔ اس کا مطالبہ یہ ہے کہ صوبہ میں عمومی انتخابات کے جائیں۔ عمومی انتخابات کا مطالبہ بالکل جمہوری مطالبہ ہے اور کوئی وجہ نہیں کہ کیوں بلوچستان کو اس سے محروم رکھا جائے۔ اگر انگریز کے عہد حکومت میں اس قسم کی اصلاحات بلوچستان کو عطا ہوتیں تو مسلم لیگ شاہد ہی انہیں قبول کرتی۔ بہر کیف مسلم لیگ اس دعویٰ کو تسلیم نہیں کرتی اور بلوچستان کی ناننگ کی کو اپنا خصوصی اجارہ سمجھتی ہے۔ پہلی مجلس مشاورت میں ۹ مسلم لیگی قبائلی فیڈریشن کے نمائندے اور ایک اقلیتوں کا نمائندہ لیا گیا ہے۔ جب اس مجلس کی حلف و وفاداری کی رسم ادا کی گئی تو اس میں بعض نمائندے شامل نہیں ہوئے۔ گو بعد میں باسٹمائے اصعب آگئے اور مسلم لیگ میں بھی شامل ہو گئے لیکن یہ حقیقت ہے مسلم لیگ بغیر حریف کے نہیں۔ اور حریف کا ہونا افتراق کا مین ثبوت ہے۔ قاضی عیسیٰ نے کہ مجلس مشاورت کے چیف ایڈوائزر ہیں، ۱۹ جولائی کو کونٹریں میں تقریر کرتے ہوئے قبائلی فیڈریشن کو یقین دلایا کہ عنقریب عمومی انتخابات کئے جائیں گے اور اس امانیت کا بھی مظاہرہ کیا کہ مسلم لیگ (۲) قبائلی فیڈریشن) دس سال سے صوبہ میں جمہوریت کے نفاذ کے لئے سعی رہی ہے۔ اگر یہ سولی عدوی صحیح ہو کہ جمہوریت کے نفاذ کی داعی اور داعی مسلم لیگ ہی رہی ہے تو اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ جب جمہوریت کا نفاذ ہو یا اس کا پرتو پڑے تو جملہ اختیارات مسلم لیگ اپنے قبضہ میں کر لے۔ آخر مسلم لیگ کیوں مطالبہ کرتی تھی کہ بلوچستان کو اصلاحات سے نوازا جائے اور اس کا سیاسی مرتبہ دوسرے صوبوں کے مساوی کر دیا جائے؟ کیا اس کا مقصد یہ تھا کہ بلوچستان کو اصلاحات میسر آگئیں تو ایک اور وزارت مسلم لیگ کے قبضہ میں آجائے گی؟ اگر یہ منشا نہیں تھا اور مسلم لیگ بلوچستان کے باشندگان کو خود حکومتی سے متعارف کرانا چاہتی تھی تو کوئی وجہ نہیں کہ اسے جبکہ اصلاحات کی حقیر سی قسط صوبہ کو ملی ہے تو اس سے حاصل ہونے والے اختیارات کو ایک سیاسی پارٹی بڑا وجہ اپنے قبضہ میں کر لے کہ وہی ان اصلاحات کا مطالبہ کرتی رہی ہے۔ سیاسی حقوق کے مستحق عوام الناس ہوتے ہیں نہ کہ سیاسی پارٹیاں۔ قاضی عیسیٰ کا یہ کہنا کہ مسلم لیگ ہی بلوچستانی اصلاحات کی داعی رہی ہے اور اس سے بزم خودہ استیفا کرنا کہ صرف مسلم لیگ ہی سیاسی اقتدار کی اجارہ دار ہے بے باہش غلط ہے اور خلاف جمہوریت۔ لیکن میں سے مسلم لیگی لیڈروں کی ذہنی کیفیت آشکارا ہوتی ہے اور مسلم لیگ کے سیاسی میلانات کا پتہ چلتا ہے۔ مسلم لیگ نے جو سیاسی جدوجہد ملت کی تائید سے کی ہے اس کے ماحصل کو وہ بال غنیمت سمجھ کر بلا شرکت غیر سے اپنانا چاہتی ہے۔ لیگ کو ابھی اس حقیقت ثابت نہ ہو سکتا ہے کہ ایک سیاسی

پارٹی اور جمہوریت کا تعلق جزا و کمل کا تعلق ہے اور جزا کمل کے مساوی نہیں ہوتا۔

مغربی پنجاب | مغربی پنجاب میں مسلم لیگ اور مسلم لیگیوں کے ہاتھوں آئین و جمہوریت کی جو مٹی پلید ہوئی ہے وہ صوبہ اور سیاسی جماعت دونوں کی زندگیوں کا غالباً تاریک ترین باب کہا جاسکتا ہے۔

کسی جمہوری ملک میں کوئی سیاسی جماعت ملک و ملت کو ایسے صریح دعوے کے دے کر گمبھی زندہ نہ رہ سکتی۔ مغربی پنجاب میں مسلم لیگ کے سید کارناموں پر صبرہ وقتاً فوقتاً ہوتا رہا ہے۔ یہ موقع ان دہرائی ہوئی تفصیلات میں جانے کا نہیں۔

مغربی پنجاب کی سیاست اس ہوائی چار کی مانند ہے جو بغیر ہوا باز کے اڑتا ہے اور زمینی کنٹرول روم سے اس کی ہدایت و رہنمائی ہوتی ہے۔ بسا اسی سیاست کے بعض مہرے جو بظاہر پٹ چکے ہیں وہ درحقیقت کنٹرول روم میں پہنچ چکے ہیں۔ اس بد قسمت صوبہ کی سیاست اسی 'عالم امر' کا پر تو ہے۔ جو وزارت اور مفسدہ کا تعطل ہوا ہے تو مسلم لیگ حلقوں میں بھی اس اقدام کا خیر مقدم کیا گیا تھا، لیکن جب انتخاب نو کا معاملہ سامنے آیا تو یہ تاثر کم ہو گیا اور ارباب لیگ کو محسوس ہوا کہ اس میں 'ہنسنے' کا سامان کم اور رونے کا زیادہ ہے، کیونکہ ووٹر لیگ کے شاندار کارناموں کے باعث اتنے صید زہل نہیں رہے تھے کہ محض لیگ کے نام پر ہی اپنے ووٹ شاکر کریں۔ کبھی وہ لیگ کے 'کھجے' کو بھی ووٹ دینے پر تیار تھے، ارباب بڑے سے بڑے لیگی کو اپنے ووٹ کا مستحق نہیں سمجھتے تھے۔ اس نشتر کی نوک کی زد کہاں تک پڑتی تھی یہ چودھری خلیق الزماں کے ایک بیان سے پتہ چلتا تھا جو آپ نے ۸ مارچ ۱۹۵۹ء کو دیا اور جس میں کہا گیا کہ

اگر مغربی پنجاب میں مسلم لیگ شکست کھا گئی تو اس کے اثرات اتنے دد دریں اور نتائج اتنے سنگین اور پریشان کن ہوں گے کہ دوسرے صوبوں میں اس کے امکانات کا پانی ٹھنڈا ہو جائے گا۔ (الہام)

مسلم لیگ کے سامنے سوال موت و زندگی کا ہے۔ یا تو ہم مغربی پنجاب میں انتخابات جیتیں گے یا اسی کوشش میں مرجائیں گے۔

جب ایک سیاسی جماعت عرصہ انتخابات میں آتی ہے تو وہ یا تو اپنا عمل پیش کرتی ہے یا آئندہ سے متعلق جو اہم کا تفصیلی خاکہ مسلم لیگ کے دفتر میں کیا تھا؟ عمل؟ اٹھارہ مہینوں کی مسلم لیگی وزارت کی سید کاریاں اور بد نظریاں! مستقبل سے متعلق عزائم؟ مسلم لیگ کو اقتدار و استیلا کی جنگ سے ہی کب ہمت ملی تھی کہ وہ مستقبل کی منصوبہ بندی کر سکتی۔ اسے وہ خمیر و بصیرت فراہم کیا؟ اسے بھرتے جو حال کے تورہ پہچانتے اور مستقبل کی قیافہ شناسی کرتے؟ تقسیم ہند سے فوری پہلے کے ہندو مسلم فسادات اور بعد تقسیم کے غیر معمولی حادثات نے مغربی پنجاب (اور پاکستان) کو جن غیر معمولی حالات سے دوچار کروا دیا تھا اس کا حل مسلم لیگ کے پاس نہیں تھا۔ اس کے برعکس مسلم لیگی وزارت نے ان مصائب میں اور اضافہ کیا۔ ان حالات میں مسلم لیگ ووٹروں کو کیا منہ

دکھاتی؟ لیکن جو ہماری خلیق انہوں کے ترکش میں تیزوں کی کیا کمی؟ پہلے تو آپ نے صوبہ میں مسلم لیگ کی غیر ملکی کا ذمہ دار پولیس کو گروانا۔ گویا مہوٹ کی وزارت اور دو لٹانہ کی صدارت کی کارستانیوں پولیس کی شرمندہ سی تھیں۔ اس کے بعد انفرادی مجرمین کی یوں پہنچ پوٹی کی۔

آپ مسلم لیگ کی حمایت کیجئے۔ افراد کے مفاد کے لئے نہیں بلکہ جماعت کے مفاد کے لئے۔ وہ جماعت ہے قائد اعظم بطور میراث چھوڑ گئے ہیں۔ افراد کے گناہوں کا اثر جماعت پر نہیں پڑنا چاہئے، خصوصیت سے جبکہ اور کوئی عوامی جماعت موجود نہیں۔ (۲ مارچ ۱۹۴۹ء)

مسلم لیگ کے حق میں دلائل یہ ہیں۔۱۔

۱، مسلم لیگ قائد اعظم کی میراث ہے۔

۲، اور کوئی عوامی جماعت موجود نہیں۔

قائد اعظم نے مسلم لیگ کے ذریعہ پاکستان حاصل کیا۔ قائد اعظم کا ترکہ مسلم لیگ نہیں بلکہ پاکستان ہے۔ مسلم لیگ ذریعہ تھا جسے اب ترک کیا جاسکتا ہے۔ یہ رہا مسلم لیگ کے جواز کا اثباتی، پہلو۔ سلی پہلو یہ ہے کہ کوئی اور جماعت موجود نہیں۔ لہذا۔۔۔ گزم اگر ہم نہ رسد جس غنیمت است۔

یہ بھی ملاحظہ فرمائیے کہ افراد کے گناہوں کا کفارہ جماعت کے نام سے ادا ہو رہا ہے۔ پارٹی باری کا یہی طفرہ امتیاز ہوتا ہے کہ وہاں افراد کے عیوب و محاسن نظر انداز کر دیے جاتے ہیں اور صرف جماعتی حیثیت کو دیکھا جاتا ہے۔ یعنی ان حضرات کی سیاست میں جماعت، افراد کے مجوسے کا نام نہیں ہوتی۔ عرش سے نیچی ہوئی مقدس روح ہوتی ہے جسے ان افراد کی خباثیں ہرگز آلودہ نہیں کر سکتیں جن پر وہ جماعت مشتمل ہوتی ہے۔ ان کے نزدیک جماعت کے افراد خواہ سب کے سب مردود و مطرود ہوں جماعت بہر حال مصوم رہتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ کہتے ہیں۔ یہ نہ دیکھو کہ فلاں شخص جو ووٹ طلب کر رہا ہے کن خوبیوں کا مالک ہے اور اس کی شخصی قدر و قیمت کیا ہے، بلکہ صرف یہ دیکھو کہ وہ کس جماعت سے متعلق ہے۔ لیکن جب افراد جماعت کے نام پر ووٹ لیکر مسابقت حکومت پر فائز ہوتے ہیں تو ان کے اصلی خدو خال نمایاں ہو جاتے ہیں اور ان کے خسیعی عیوب ابھر آتے ہیں۔ اس طرح جماعتیں بتدریج افراد کی کارگزاری کے ہاتھوں برباد ہو جاتی ہیں اور ان کی بحالی کی صلاحیت منقود ہو جاتی ہے۔ ایسی جماعتیں افراد کے عیوب کو نہیں ڈھانپ سکتیں۔ یہی حال اس وقت مسلم لیگ کا ہے مغربی بچاؤ میں جو لیگی قائد وزارت یا جماعت کی طرف سے سامنے آئے، ان میں سے ہر ایک نے ایک ہی طرح کا فساد پھیلا ہے۔ لیکن آج جو ہماری ضابطہ ان کے گناہوں پر مسلم لیگ کے پردے ڈال رہے ہیں اور پھر جماعت کے نام پر ووٹ کی دہائی دے رہے ہیں۔ یہ عجیب مذاق ہے کہ افراد کے گناہوں کی پردہ پوشی کے لئے تو جماعت آمو جو ہوتی ہے لیکن ان کے جوہر اجمارنے یا اصحاب جوہر کو صفت اول میں لانے کے لئے کچھ نہیں ہوتا۔ شاید کسی پارٹی کے

’انجمن کی یہ قطعی دلیل ہوتی ہے۔

مغربی پنجاب میں مسلم لیگی وزارت اور صدارت نے سیاسی زندگی میں جو فتنہ پیدا کیا ہے اس پر وقتاً فوقتاً تبصرہ ہوتا رہا ہے۔ یہ وقت ان تفصیل میں پھر سے جانے کا نہیں۔ اس تبصرہ کو ہم مسلم لیگ کے جماعتی نظم اور حکومت اور پارٹی کے تعلق تک محدود رکھتے ہیں۔

پاکستان کی مرکزی حکومت اور جملہ صوبائی حکومتیں ابتداءً آل انڈیا مسلم لیگ نے مرتب کی تھیں جو اب مرحوم ہو چکی ہے۔ پاکستان مسلم لیگ اس مرحوم کی جانشین ہے اور کہا جا سکتا ہے کہ موجودہ حکومتیں (مرکزی اور صوبائی) اسی کی مرتب کردہ ہیں، اسی کے نظام کے ماتحت ہیں اور اسی کے طریق کار پر عامل۔ لفظی طور پر یہ تو ٹھیک ہے کہ یہ حکومتیں مسلم لیگ کی مرتب کی ہوئی ہیں لیکن نظام اور طریق کار مسلم لیگ کے پاس کہاں؟ کسی مضویہ بندی اور وحدت و استقلال پاکستان کے لاحقہ عمل سے مسلم لیگ کا دامن اس قدر ہی ہے کہ حال ہی میں اجاری نائیندوں نے جب چودھری صاحب سے باہر پوچھا کہ مسلم لیگ کا پروگرام کیا ہے تو آپ نے تنگ آ کے فرمایا کہ اگر پروگرام ہی دکھارے تو فلاں اجارے کے پاس جائے یا پھر کیوسٹوں کے پاس۔ جہاں تک مسلم لیگ اور حکومت کا تعلق ہے عملاً ایسا نظم و ضبط موجود نہیں، اور اگر کاغذات میں وہ کیس موجود بھی ہے، تو وہ کارفرما نہیں، کوئی نہیں کہہ سکتا کہ ان کا باہمی رشتہ کیا ہے اور کون کس کے ماتحت ہے اور کس حد تک! چنانچہ حال ہی میں مغربی پنجاب مسلم لیگ نے جو ڈھونگ رچایا اس سے یہ سارا پزل کھل جاتا ہے۔ پارٹی طرز حکومت کے دستور کے مطابق ہونا تو یہ چاہئے کہ مرکزی حکومت کی مرتب اور محاسب مرکزی مسلم لیگ ہو اور صوبائی حکومتوں کی صوبائی مسلم لیگیں۔ صوبائی مسلم لیگیں چونکہ آخر کار جماعتی حیثیت سے مرکزی مسلم لیگ کے ماتحت ہیں، اس لئے حکومتوں اور مسلم لیگوں (مرکزی اور صوبائی) کا باہمی تعلق ایک ہی ضابطہ کے مطابق ہونا چاہئے۔ چنانچہ جو مسائل صوبوں سے متعلق ہیں ان کا حل صوبائی مسلم لیگ اور صوبائی وزارت کرے اور پاکستان بھر سے متعلق مسائل اور مرکزی حکومت اور مرکزی لیگ حل کیے اور بالسی مرکز اور صوبوں میں یکساں طور پر مرکزی مسلم لیگ کی طے کردہ ہو۔

مغربی پنجاب میں جب گورنر راج قائم ہوا ہے تو وزیر اعظم پاکستان نے صوبائی مسلم لیگ کے وفد کو دعوت دی کہ وہ مشوروں کی فہرست ان کو دیں۔ یہی دعوت کراچی میں پھر وزیر اعظم نے صوبائی لیگی لیڈروں کے سامنے پیش کی۔ قواعد کے مطابق مرکزی وزیر اعظم کے صوبائی لیگ سے براہ راست مذاکرات نہیں ہونے چاہئیں تھے۔ مرکزی حکومت کو چاہئے تھا کہ وہ اس قسم کی پیش کش یا اور جو بھی حل مناسب سمجھا جاتا مرکزی مسلم لیگ کے رو بہ پیش کرتی اور مرکزی مسلم لیگ صوبائی لیگ کے مشورے سے تصفیہ کرتی۔ یہ مذاکرات بالکل دو اشخاص یعنی یاقوت علی خاں اور عبدالباری کے مابین ہوئے۔ طرفہ تعجب یہ ہے کہ مرکزی لیگ ان مذاکرات سے آگاہ ہوتے ہوئے بھی خاموش رہی اور اس نے مداخلت نہیں کی، حالانکہ وہ ایسا کرنے میں حق بجانب تھی۔ اس کی

حیثیت اور آبرو کا یہی تقاضا تھا۔

یہ انفرادی مذاکرات پس پردہ ہوتے رہے۔ لیکن ان کا نتیجہ یہ نکلا کہ ۲۲ مئی کو صوبائی مسلم لیگ نے ایک قرارداد منظور کی جس میں گورنر موڈی کی برطرفی کا مطالبہ کیا۔ سوال یہ ہے کہ یہ مطالبہ کس سے کیا گیا؟ کسی گورنر کے تقریر اور برطرفی کا مجاز گورنر جنرل ہے۔ لہذا اس مطالبہ کی مخاطب مرکزی حکومت ہو سکتی تھی۔ لیکن جب روئے سخن مرکزی حکومت کی طرف ہوا تو صوبائی لیگ کو اپنی مرکزی لیگ کی وساطت سے مرکز تک پہنچانا چاہئے تھا۔ مرکزی حکومت سے مرکزی لیگ ہی گفتگو کرنے کی مجاز ہو سکتی ہے۔ اور صوبائی مسلم لیگ نے یہ قرار دیا اجازت میں شائع کر دی اور وزیر اعظم پاکستان نے اس کا براہ راست جواب دیدیا اور وہ بھی انہی اہمیت کی وساطت سے۔ صوبائی لیگ کہہ رہی ہے کہ گورنر لیگ کو ختم کر دینا چاہتا ہے اور مرکزی وزیر اعظم فرما رہے ہیں کہ وہ وفاداری اور صدقہ دلی سے مفوضہ فرائض سرانجام دے رہا ہے۔ مرکزی لیگ جو مغربی پنجاب کے مسئلہ کو پاکستان بھر میں لیگ کے لئے زندگی اور موت کا مسئلہ قرار دے چکی تھی، وہ خاموش اور معمولی تماشائی تھی۔ کیا مرکزی لیگ میں اتنی جرأت نہیں تھی کہ وہ کسی ایک فریق کی حمایت کرتی؟ فریقین کے بیانات بالکل متضاد تھے اور دونوں میں ایک فریق ہی سچا ہو سکتا تھا۔ مرکزی مسلم لیگ کے خوش کرتی اور کے ناخوش؟

وزیر اعظم کے جواب میں صوبائی مسلم لیگ نے جو قرارداد مرتب کی اس میں کہا گیا کہ تقیارات کا حشر یہ مسلم لیگ ہے، لہذا وزیر اعظم مسلم لیگ کو مجبور نہیں کر سکتا کہ وہ کسی معاملہ میں کوئی رائے قائم کرنے سے پیشتر وزیر اعظم سے رائے قائم کرنے کی اجازت حاصل کرے۔ یہ اصولی سوال تھا۔ کون کس کے سامنے جواب دہ تھا؟ مرکزی مسلم لیگ نے اس کا حتمی فیصلہ مناسب نہ سمجھا۔ ورنہ یہ کارزار ایک مرتبہ صاف ہو جاتا تو آئندہ کے لئے قواعد و ضوابط واضح اور قطعی ہو جاتے۔

بہر حال صوبائی مسلم لیگ نے ایک صوبائی نزاع چھیڑی اور مقامی گورنر یعنی موڈی پر الزامات عائد کئے۔ ۵ جون کو صوبائی کونسل کا اجلاس منعقد ہوا جس میں عادلہ کی ۲۲ مئی کی قرارداد کی توثیق کی گئی۔ کونسل نے اس دن قرارداد کی توثیق کی اور دونوں قراردادیں منظور کیں۔ ایک کامیاب مضمون یہ تھا کہ پاکستان کو دولت مشترکہ سے باہر آجانا چاہئے اور دوسری کامیاب مضمون یہ کہ تمام کلیدی آسامیاں پاکستانیوں کے ہاتھوں میں ہونی چاہئیں۔ یہ دونے شوٹے ہیں جب چھوڑے گئے کہ موڈی کی برطرفی کے سلسلہ میں صوبائی مسلم لیگ نے جو متضاد روشیں اختیار کر لی ہے اس میں مطابقت پیدا ہو جائے! مسلم لیگ نے ایک طرف گورنر موڈی پر الزامات لگائے اور دوسری طرف پاکستانی گورنر کے تقرر کا مطالبہ کیا۔ اگر مقصود موڈی کے مزعومہ مثبت گناہوں کا تدارک تھا تو یہ مقصود موڈی کی برطرفی سے حاصل ہو سکتا تھا۔ یہ معاملہ محض انفرادی تھا۔ لیکن جہاں تک پاکستانی گورنر کے تقرر کا تعلق تھا

وہ اصولی سوال تھا اور اسے مرکزی مسلم لیگ ہی اٹھا سکتی تھی، کیونکہ یہ معاملہ پالیسی کا ہے جس میں صوبہ مشرق وسطیٰ دیکھا ہے لیکن وہ پالیسی متعین نہیں کر سکتا۔ یہی صورت دولت مشترکہ سے وابستگی کے سوال سے متعلق ہے۔ یہ طلبہ محض عام جذبات کے رخ کو دیکھ کر مسلم لیگ نے اٹھائے، کیونکہ اس سے عام جذباتی تائید کی توقع کی جا سکتی تھی اور اپنے تضاد کو چھپایا جا سکتا تھا۔ اس طرح مسلم لیگ نے اپنی پوزیشن متضاد اور مضحکہ خیز بنائی۔ اگر مسلم لیگ اصولی نقطہ نگاہ سے موڈی کی برطرفی اور پاکستانی گورنر کے تقرر کا مطالبہ کر رہی تھی تو خواہ موڈی کا طرز حکومت بہتر بھی ہوتا تو بھی یہ مطالبہ کیا جا سکتا تھا۔ اس کے لئے یہ ضروری نہیں تھا کہ موڈی پر جبر و تشدد یا سازش کے الزامات لگائے جاتے، نیز اس کے ساتھ سرحد اور مشرقی بنگال کے غیر پاکستانی گورنروں کا سوال بھی اٹھا یا جانا چاہئے تھا۔ لیکن مجلس عاملہ نے محض موڈی کی برطرفی کا مطالبہ کیا اور جب اس تضاد پر نکتہ چینی ہوئی تو کونسل نے دولت مشترکہ اور کلیدی آسامیوں سے متعلق عاجلانہ طور پر قراردادیں منظور کر دیں اور اس طغیانہ انداز سے مجلس عاملہ کی فرگنداشت کی بزرگم خویش تلافی کی۔

ایک طرف تو بیان بازی سے اجازت میں یہ ہنگامہ آرائی شروع کر دی گئی اور دوسری طرف لیاقت باری ملاقاتیں شروع ہو گئیں۔ سابقہ اشاعت میں بتایا جا چکا ہے کہ اخبارات کو بیان دیتے ہوئے کس طرح تمبیس سے کام لیا گیا۔ باری صاحب نے بعض اہم امور کا مجلس عاملہ میں تذکرہ کر دیا لیکن کونسل میں اخفا سے کام لیا۔ ولایت علی خاں جنرل سکریٹری مغربی پنجاب مسلم لیگ نے جب تین دفعہ کے ساتھ استعفا دیا ہے تو انہوں نے اپنے بیان میں بتایا کہ لیاقت علی خاں کے بیان کے بعد جب باری کراچی ان سے ملے ہیں تو وہ یہ خندہ گردی لاپرواہی سے کہہ کر قرارداد موڈی پر عملی کارروائی نہیں کی جائے گی۔ کہا جاتا ہے کہ یہ اعتراف ہم جون کو مجلس عاملہ کے اجلاس میں کیا گیا۔ اگر یہ صحیح ہے تو کونسل کو اس سے بے خبر رکھا گیا۔ باری نے کونسل کو یہ بھی نہیں بتایا کہ وزیراعظم پاکستان نے مشیروں کی فہرست طلب کر رکھی ہے۔ ان مازوں کو مزید مخفی رکھنے کے لئے یہ اہتمام کیا گیا کہ مجلس عاملہ کی ایک قرارداد کی رو سے ارکان عاملہ کو مجبور کر دیا گیا کہ وہ عاملہ کی منظور شدہ قراردادوں کی بہر نفع کونسل میں حمایت کریں۔

اس قضیہ کا جو فیصلہ ہوا وہ بھی دو اشخاص یعنی لیاقت علی خاں اور عبدالباری کے مابین ہوا چنانچہ اسے عرف عام میں "لیاقت باری" فارمولا ہی کہا جاتا ہے۔ تصنیف ہو جانے کے بعد البتہ مرکزی مسلم لیگ نے بھی کرڈٹ لی اور چوہدری خلیق الزماں نے ایک اخباری بیان کی معرفت اس تصنیف پر اظہارِ اطمینان کیا۔

مغربی پنجاب کی اس دلدل سے نکل کر سرحد کے سنگلاخ علاقہ میں آئیے۔ یہاں خان عبدالغفور وزارت پر مشتمل ہیں اور ہنگامی قوانین کو بے محابا استعمال کر کے پاکستان کی وحدت پر قرارداد رکھ رہے ہیں۔ انہیں اپنے ہنگامی قوانین اور غیر معمولی اختیارات پر اس قدر گھمنڈ ہے کہ کچھ دنوں ایک بیان

میں پنجاب کے بعض ان اخبارات کا تذکرہ کرتے ہوئے کہ جان پر نکتہ چینی کے عادی ہیں، آپ نے فرمایا کہ اگر یہ اخبارات سرحد میں ہوتے تو ان کو فوراً شہک کر دیا جاتا۔ وزارت قیام پارٹی نے مسلم لیگ کے انتخابات میں عوام الناس کے ہر واعرزیز قائدین کو کس طرح مسلم لیگ کے حلقہ سے دور رکھا اس کا جائزہ مسلم لیگ کی تنظیم جدیدہ وائسے مضمون میں لیا جا چکا ہے۔ وزارت قیام پارٹی کی مخلوق مسلم لیگ ہزارت کی محافظ اور نقیب ہی کے فرائض سرانجام دے سکتی ہے۔ وزیر اعظم صاحب نے سستی ہر واعرزیز حاصل کرنے کے لئے جاگیروں کی منسوخی کا فیصلہ کر رکھا ہے۔ یہ فیصلہ مستحسن ضرور ہے، لیکن اس سے کہیں زیادہ ضروری مسئلہ زمینداری کی تسخیر ہے۔ زمینداری کے مقابلہ میں جاگیریں بہت کم ہیں۔ اس فیصلہ کو بطور پروپیگنڈہ استعمال کیا جا رہا ہے اور وزارت کے نکتہ چینیوں کو بدنام کیا جا رہا ہے۔ صوبہ میں واروگیر کا عام سلسلہ جاری ہے۔ مسلم لیگ کے درمیان کارکن عملی اور غیر و قبیح الزامات کی بنا پر حوالہ قید و بند کئے جا رہے ہیں۔ حال ہی میں پیرزا کوٹھی شریف کو کہ جن کی خدمات استصواب سرحد کے سلسلہ میں بھی اور اس سے پیشتر بھی مسلم لیگ کے لئے بے بہا تھیں۔ تین سال کے لئے جیل میں ٹھونس دیا گیا ہے۔ مخالفین قیوم نے عوامی مسلم لیگ کی بنا ڈال دی ہے، جس کا مطالبہ ہے کہ صوبہ میں عمومی انتخابات منعقد کئے جائیں۔

بہر حال ہم کہہ رہے تھے کہ سرحد میں مسلم لیگ کے ارباب حل و عقد اس عوامی لیگ کو معتمدہ انگریزوں کی جماعت قرار دے رہے ہیں کیونکہ انھوں نے "ملت" میں تفرقہ پیدا کرنا شروع کر دیا ہے۔ لیکن ایسا کہتے وقت وہ یہ بھول جاتے ہیں کہ — اے باد صبا میں ہمہ آوارہ نشت۔ اس تفرقہ کی بنیاد سب سے پہلے خود مسلم لیگ نے رکھی جس نے ملت میں ایک پارٹی کا وجود الگ قائم کر دیا۔ جب ملت میں ایک پارٹی کا وجود جائز ہے تو ایک سے زیادہ کا کیوں جائز نہیں۔ یا تو ملت میں کوئی پارٹی بھی نہیں ہونی چاہئے اور اگر آپ پارٹی بناتے ہیں تو پھر دوسری پارٹیوں سے گھبرائے کیوں ہیں! مسلم لیگ کے پاس کوئی خدائی سند ہے جس سے دوسری پارٹیاں محروم ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ "ابادوی ظلم کے اصول کے مطابق مسلم لیگ اس تمام تفرقہ کی ذمہ دار ہے جو ملک میں پیدا ہوا ہے اور جو اس کے بعد پیدا ہوگا۔ ہمارے نزدیک نہ مسلم لیگ کا وجود صحیح ہے نہ عوامی لیگ کی تحریک انب۔ مسلم لیگ نے تفرقہ کی ابتدا کی ہے اور عوامی لیگ اس کا رد عمل ہے۔ ملت کی فلاح صرف اس میں ہے کہ پوری کی پوری ملت ایک جماعت ہو اور بس۔ اگر بایں نرسیدی تمام لوہا ہی آستہ وزارت عوام میں یقیناً ہر واعرزیز نہیں رہی اور محض سیٹھی ایکٹ کے بے دریغ استعمال سے قائم اور مستحکم ہے۔ صوبہ کی مقصد میں اسے "آئینی" اکثریت حاصل ہے اور وہ اپنی ہر واعرزیز کا اپنی ثبوت پیش کرتی ہے۔ یاد رہے کہ موجودہ مقصد ۱۹۴۹ء کے انتخابات کا حاصل ہے اور اس میں کانگریس کی اکثریت تھی۔ خان وزارت کی برطرفی کے بعد یہ لوگ مسلم لیگ میں شامل ہو گئے۔ جمہوری قواعد کے مطابق یہ لوگ عوام کے نمائندے نہیں رہے۔

لہذا مختلفہ کے اندر مصروفی اکثریت اور شے ہے اور عوام میں ہر اور غریزی اور ہے۔ سرحد کی وزارت اور لیگ کے باہمی تعلق پر تبصرہ و شواہد ہے کیونکہ وہاں وزارت ہے لیگ نہیں۔ یعنی وہاں کی سیاست مسلم لیگ کی نہیں بلکہ وزارت کی ہے۔

مشرقی بنگال | مشرقی بنگال قریباً کتاب مختم رہا، لیکن حال ہی میں سرہانی اسمبلی کے ضمنی انتخاب میں مسلم لیگ کے نامزدہ نے پاکستان میں پہلی شکست کھائی۔ اتنے سے جوہر کے سے ہوا کے رخ کا قیاس کیا جاسکتا تھا لیکن مسلم لیگ ان اصحاب بصیرت سے بکسر محروم ہے جو حقیقت کو بڑی بینا دیکھیں اور اس کا کماحقہ اعتراف کریں۔ مسلم لیگ حلقوں نے اس شکست کی متعدد توجیہیں کیں لیکن شکست کی حقیقت کو بدل نہیں جاسکتا۔ اس کے کچھ عرصہ بعد اچانک ایک اور حیران کن خبر آئی۔ مولانا اکرم خاں صدر مشرقی بنگال مسلم لیگ نے استعفا دینا یا استعفا کی وجہ؟ وزارت سے شدید اختلاف! اور چند اختلافات کی تفصیلات یا استعفا کی صحیح وجوہات منظر عام پر نہیں آئیں لیکن اتنے اشارے سے صورت حالات کو بھانپنا جاسکتا ہے۔ یہ خبر سننے ہی جو دہری خلق الزماں، کبلی کی طرح ڈھا کہ پیچھے۔ صوبائی لیگ کا جلسہ منعقد ہوا، جو دہری صاحب بھی شریک ہوئے، لیکن جلسہ گاہ میں وہ بڑا بھاگ کہ ہر وہ ہیز جس پر ہاتھ پڑ سکتا تھا اور دوسرے پر پھینکی جاسکتی تھی اسے بے تکلفی سے استعمال کیا گیا۔ خیر یہ ہنگامہ فرو ہوا تو جو دہری صاحب کے بیان کے مطابق مشرقی بنگال مسلم لیگ نے اپنے اختلافات ختم کر دیئے۔ مولانا اکرم خاں نے اپنا استعفا واپس لے لیا۔ اور قدرتی طور پر اس سے مسلم لیگ میں نئی جان آگئی ہے اور مجھے دلی توقع ہے کہ یہ تعاون ہمیشہ برقرار رہے گا۔ مسلم لیگ کے متددار کان کے طویل عرصہ کی بے عملی کے بعد جو سماجی کرب و دکھائے اور اعضاء جو اس کی ورزش کی، اس سے قدرتی طور پر جسے مسلم لیگ میں نئی جان آگئی ہوگی۔ اس پر تعاون، کیوں ہمیشہ برقرار رہے گا کیونکہ بڑا انرا اس ملاپ میں ہے جو صلح ہو جائے جنگ ہو کہ

اس ہنگامہ میں جمہور کو بالکل خاطر میں نہیں لایا گیا اور کسی جانب سے بھی اس کی حقیقی علت بیان نہیں کی گئی۔ یوں کہنے کو تو ہم جمہوری طرز حکومت کے زیر سایہ رہنے ہیں۔ خود قرارداد مقاصد میں بھی تسلیم کیا گیا ہے کہ حکومت کو خدائی نیابت ملت کی وساطت سے حاصل ہوتی، لیکن ملت کو کوئی مخاطب کرنے کا روادار نہیں ہونا اور ریاستوں کے تمام فیصلے پس پردہ ہوتے ہیں۔ ان حالات میں حکومت اور عوام میں خلا پیدا ہو جائے تو جسے تعجب ہو گا اور اگر کہا جائے کہ خلا موجود نہیں تو جسے یقین آئے گا!

مشرقی بنگال کی پوزیشن بڑی اہم ہے۔ چین، مغربی بنگال اور برما میں کمیونسٹ آگ کے شعلے بھڑک رہے ہیں، چین اس آگ میں قریباً جل چکا ہے۔ اس آگ کی ہمسوزانیت کے پیش نظر برما اور ہندوستان کا انجام ظاہر ہے۔ مشرقی بنگال! لیکن کمیونزم اسلام کا کیا مقابلہ کر سکتا ہے! صوبہ کی غذائی حالت تازک ہے اور بجائے

اس کے کاس کی اصلاح کی جانب کما حقہ اور فوری توجہ کی جائے اسے بطور حربہ سیاست استعمال کیا جا رہا ہے۔ یہ حقیقت ہے کہ غذائی حالت خراب ہے لیکن اس کے متعلق متضاد بیانات شائع ہوتے رہتے ہیں۔ ایک حضرت غذائی حالت کو تشریف ناک کہتے ہیں اور دوسرے تسلی بخش۔ ایک بیان میں کہا جاتا ہے کہ یہ دیکھئے! اتنے چاولی مشرقی بنگال پہنچ لیں تو کیونسٹ لمحہ بھر میں وہاں سے غائب ہو جائیں گے۔ دوسرے میں کہا جاتا ہے کہ کیونسٹ تو یہاں ہی رہیں۔

۲۹ جون کو چودہری خلیق الزماں نے غذائی حالت کو نازک قرار دیتے ہوئے کہا کہ اگر فوری کارروائی نہ کی گئی تو صورت حال اور بگڑ جائے گی سے یہ نہ سمجھ لیجئے کہ بھوکوں کی بھوک میں اضافہ ہو جائے گا یا بھوکوں کی تعداد بڑھ جائے گی بلکہ خلافت لیگ عناصر اس مصیبت کا فائدہ اٹھا رہے ہیں اور اسے مفید مطلب بنا رہے ہیں؛ گو یہ غذائی حالت میں اصلاح نہ ہوئی تو مسلم لیگ کی "حالت اور بگڑ جائے گی"؛ بالفاظ صحیح مزید غذا کی فراہمی اس لئے ضروری نہیں کہ فائدہ کشوں کی گرسنگی کا علاج ہو بلکہ اس لئے کہ مسلم لیگ کا کوئی حریف نہ پیدا ہو سکے اور یہ ملہوا "جسٹ سیلانی" دیکھ زندہ لاشی کا سہارا لے کھڑا رہے!

مشرقی بنگال میں بھی عوامی مسلم لیگ قائم ہو گئی ہے۔ اس کے قیام میں بھی مسلم لیگ کے صدر کو اپنی موت کے ساتھ نظر آ رہے ہیں۔ چودہری صاحب کے الفاظ میں "فضل الحق اور حسن الدین کے متوازی لیگ بنانے کی سازش کر رہے ہیں تاکہ وہ بالآخر مسلم لیگ کو ختم کر دیں"۔

ریاستیں | اصولوں کے بعد پاکستانی ریاستوں کی باری آتی ہے۔ آل انڈیا مسلم لیگ کی حکمت عملی ریاستوں کے معاملات میں عدم مداخلت کی تھی، چنانچہ ایک ریاستی مسلم لیگ علیحدہ بنائی گئی تھی۔ یہ ریاستی لیگ مسلم لیگ کے دوش بدوش کام کرتی رہی اور مسلم لیگ "خیر تحریری" طور پر اسے اپنا ریاستی بازو ہی سمجھتی رہی۔ قیام پاکستان کے بعد ریاستی لیگ نے ریاستوں اور ریاستیوں کا درجہ پاکستان اور پاکستانیوں کے برابر کرنے کے لئے ریاستوں میں اصلاحات اور جمہوریت کا مطالبہ شد و بد سے شروع کر دیا۔ یہ مطالبہ بالکل قدرتی تھا اور حق بجانب۔ والیان ریاست ان سیاسی مراعات کے کہاں روادار ہو سکتے تھے؟ قرون مظلمہ کی یہ مخلوق بیسویں صدی میں بھی انسانیت کے برہ معصوم کی شکاری ہے۔ نواب نواز مسلم لیگ ان کو کیسے ریاستی مسلم لیگ کے سپرد کر سکتی تھی؟ خلیق الزماں کی مسلم لیگ نے اس کا حل تلاش کر لیا اور سابقہ معاون ریاستی لیگ سے دستبردار کئے بغیر یہ حیران کن فیصلہ کر دیا کہ پاکستان مسلم لیگ براہ راست ریاستوں میں اپنی شاخیں قائم کر لگی۔ گو یا ریاستی مسلم لیگ جو برسوں سے قائم ہے اور ریاستی باشندوں کے حقوق کے لئے مصروف کار رہی ہے اسے بالکل نظر انداز کر دیا گیا۔ اس اقدام کا نتیجہ ہی ہو گا کہ جس طرح مسلم لیگ کے اہم اصولوں میں نفاق و انتراق کے بیج بٹے گئے ہیں اسی طرح پاکستانی ریاستوں میں بھی مسلمانوں میں انتشار و تشقت کی صورت پیدا ہو جائے گی۔

فروری ۱۹۴۹ء میں جو دہری غلطی الزام کو مسلم لیگ کا ناظم مقرر کیا گیا اور پاکستان اور خود چودہری صاحب! مسلم لیگ کی تنظیم جدید کا فریضہ ان کے سپرد کیا گیا۔ فروری ۱۹۴۹ء میں یعنی

ایک سال بعد مراحل طے ہوئے اور خود چودہری صاحب مسلم لیگ کے صدر منتخب ہو گئے۔ آپ ہی کے الفاظ میں پاکستان کے مسلمانوں کی واحد نمائندہ جماعت مسلم لیگ کے صدارت کے قابل رشک ہونے کے ایک کھٹکا معلوم ہوتا ہے کہ نظامت نے خود چودہری صاحب کے ذہن میں ایک خاص قسم کا علجان پیدا کیا۔ خود چودہری صاحب اس عجیب ذہنی ہیجان کا رخ متعین نہ کر سکے، بلکہ بتدریج اس دھارے نے اپنی راہ بنائی۔ نظامت کے دوران میں اور صدارت کے بعد خود چودہری صاحب نے جو بیانات اخبارات کو بغرض اشاعت دینے یا جو تقاریر کیں ان کو لکھا کر کے دیکھنے سے پتہ چلتا ہے کہ نہاں خانہ دلغ میں وہ کن کن پر بیخ راہوں سے گزرے۔ اگر یہ خیالات پختہ ہو کر ایک وقت معین کے بعد منظر عام پر آتے تو خود چودہری صاحب کے تعلق کا کسی کو گمان تک نہ ہوتا۔ شاید ہیجان عظیم کا اثر تھا کہ خود چودہری صاحب بلند آواز سے سوچنے پر مجبور تھے اور اس طرح جو کچھ ذہن میں آتا تھا بلا اختیار ان کی زبان سے ادا ہو جاتا تھا۔ ان متفرق بیانات کو ظہور اسلام کی اشاعت بابت مارچ ۱۹۴۹ء کے لمحات میں لکھا گیا ہے، لہذا یہاں اعادہ کی ضرورت نہیں۔ صدر منتخب ہوتے ہی آپ کے پہلو میں اس خیال نے انگریزی کی کہ مسلمانوں کی سب سے بڑی سلطنت کی سب سے بڑی بلکہ واحد سیاسی جماعت کی صدارت پاکستان کا ہی نہیں بلکہ تمام عالم اسلامی کی قیادت کا پیش خیمہ ہو سکتی ہے۔ چنانچہ آپ نے ارادہ ظاہر فرمایا کہ وہ پرانے تعلقات تازہ کرنے کے لئے انگلستان تشریف لے جائیں گے، اس کے ساتھ ہی آپ نے یہ تبلیغ شروع کر دی کہ قرآنی حکومت کسی ایک ملک میں "انفرادی" طور پر قائم نہیں کی جاسکتی بلکہ اس کے لئے شرط اول یہ ہے کہ تمام روئے زمین کے مسلمان اس نظام کے تحت ہیں آجائیں۔ قیادت عالم اسلامی کی "دنوی" ہوسس پر یوں نہ سب کا طبع چڑھایا گیا۔

حال ہی میں ۲۴ جون کو ڈھاکہ میں مولانا اکرم کے استفسار سے متعلق ہنگامہ سے فائدہ ہونے ہی آپ نے مسلم مالک پر لٹھیا پھری، لٹکھا، ڈالی، (مشرقی بنگال تو آپ نے فتح کر ہی لیا تھا) اور فرمایا کہ مسلم مالک کے خارجہ اور دفاعی امور کے لئے ایک مرکزی ادارہ کی ضرورت ہے۔ مالک اسلامیہ میں ایک عوامی جماعت ہونی چاہئے اور اس کو معرض تشکیل میں لانے کے لئے مذاکرات کی ضرورت ہے۔ یکم جولائی کو آپ نے اس بیان کا نکتہ پیش کیا اور مشرق وسطیٰ اور انگلستان کے دورے کا ارادہ ظاہر فرمایا تاکہ اسلامستان کا قیام عمل میں

لے جائے۔ واضح رہے کہ ڈھاکہ میں مسلم لیگ کے اجلاس میں جو ہڑونگ لکھی وہ خود چودہری صاحب کے دم قدم سے تھی۔ اگر وہ آپ موجود نہ ہوتے تو زیت یہاں تک نہ پائی۔ ارکان لیگ کی اکثریت کا مطالبہ یہ تھا کہ چونکہ اجلاس استخبارت پر غور کرنے کے لئے طلب کیا گیا ہے لہذا اسی موضوع پر بحث و تمحیص ہونی چاہئے لیکن خود چودہری صاحب اس سے پہلے نفاذ سازگار کرنا اور تقریر فرمانا چاہتے تھے۔ چنانچہ اس غیر متعلق امر پر اصرار کا نتیجہ ہنگامہ کی صورت میں نر دار ہوا۔

ایا جائے۔ اسی بیان میں آپ نے عرب لیگ پر رائے زنی کرتے ہوئے کہا کہ وہ عوام کی نہیں بلکہ حکومتوں کی لیگ ہے۔ تو گویا اب پاکستان مسلم لیگ کی نگرماخت سے فراغت حاصل کر کے چودہری صاحب اسلامستان کے قیام کی طرف متوجہ ہو رہے ہیں! یہ عالمگیر مسلم لیگ کی تمیز ہے۔

یہ ہے خبیث سی جھلک پاکستان کی واحد سیاسی جماعت، مسلم لیگ کی سیاست کی ذاتی تقویٰ اور اغراض پرستی کا یہ گھٹنا و ناظرہ اس حال میں ہو رہا ہے کہ نوناٹیدہ پاکستان کے مٹھلانے کنڈھوں پر کم و بیش ایک کروڑ شہادت زدہ، متلع بردہ، مہاجرین کی آباد کاری اور بحالی کا کرشنن بوجھ ہے۔ مہاجرین اور مقامی باشندوں کے معیار زندگی کا یہ عالم ہے کہ فی کس آمدنی چند ہیسے روز سے زیادہ نہیں اور اس پر بھی سب روزگاری اور بڑھ رہی ہو یہاں فاقہ کش بھوک سے مرتد بھی ہیں اور خود کشی بھی کرتے ہیں۔ عربی بیرون اور شیخ و وزراء انسان گونا گوں امریکہ کا شکار ہونے میں اور ملٹی امدا ہی ملتی ہے نہ مناسب اور کافی غذا۔ یہاں خزانگی کا تناسب آبادی بمشکل ۱۵ فیصدی ہے۔ یہ اور لاتعداد ایسے طاقت شکار مسائل ہیں کہ پاکستان یرسوں کی مشہادہ روز جہد سے بھی ان سے عہدہ برآ نہ ہو سکے۔ مسلم لیگ ان سب مسائل کو اپنے عقیدت کدوں کے سنپان خانوں کی زینت بنا رکھا ہے۔ ان دونوں خانہ جنگیوں کی لیگ کو کیا خبر!

ان حالات میں آپ سوچئے کہ کیا اس مسلم لیگ کی آپ کو ضرورت ہے؟ کیا اب وقت نہیں آ گیا کہ اس لاشے کو مناسب احترام کے ساتھ ہمیشہ ہمیشہ کیلئے دفن کر دیا جائے؟ اس مرنے والی میں بہت سی خوبیاں تھیں لیکن مری ہوئی لاش میں تسنن اور شانند کے موا اور کچھ نہیں! اس کے ساتھ یہ بھی سوچئے کہ اگر اس جماعت کی ضرورت نہیں تو کیا اس کے بجائے کسی اور جماعت کی بھی ضرورت ہے؟ کیا واقعات کی رو میں شہادت نہیں دے رہی کہ پارٹی بازی لعنت ہے اور اس کا نتیجہ فساد اور افتراق ہے اور نہیں۔ ہم جس صلاح قیادت کے آرزو مند ہیں وہ پارٹی بازی سے کبھی برے کار نہیں آ سکتی۔ حزب بندی سے افراد کے جوہر نمایاں نہیں ہو سکتے، انہ افراد جوہر کی بنا پر ہی منظر عام پر آتے ہیں۔ پارٹی اچھی نہیں ہوتی اس کا وجود دوسری پارٹیوں کو مستقل دعوت تشکیل ہوتا ہے۔ لہذا اس فتنہ و فساد کے باب کو بالکل بند رکھئے۔ یاور کئے ملت فی نفسہ ایک پارٹی ہے اس کی مزید تقسیم جھلک ہے۔ لہذا پارٹیوں کے بتوں کو توڑیئے اور ملت میں گم ہو جائیئے

کہ جی ہے امتوں کے مرضی کن کا چارہ!

شہ پاکستان مسلم لیگ کا صدر یکہ رہا ہے کہ حزب لیگ عوامی جماعت نہیں !!!

کہ اگر حکیم بڑے علاج مر خود نمودے!

علمائے ہند کا فیصلہ

جلوہ ایماں دکھانے کی ضرورت ہی نہیں
 دل کشی کھٹا ہے کتنی مینچوں کا حسن بھی
 کفر کی جانب سے جب دل میں کدورت ہی نہیں
 بتکدے میں خوشنما پتھر کی موت ہی نہیں
 جب یہ خطان کی نظر میں خوبصورت ہی نہیں
 ناگری کو کیوں نہ دیں ترجیح نستعلیق پر
 جب سیاست میں قدم رکھنے کی صورت ہی نہیں
 آؤ ہم خود دین کو کر لیں سیاست سے جدا
 ہند میں اب ایسے کاموں کی صورت ہی نہیں
 چھوڑتیے تنظیم ملت اور تدبیر جہاد
 ہم سمجھ لیں گے کہ قرآن میں وہ سورت ہی نہیں
 جس میں آداب جہان بانی کے بھی احکام ہیں

مدعاے دل بھٹی آزادی سو حاصل ہو گئی

اب ہمیں آزاد رہنے کی ضرورت ہی نہیں

بقیہ لمحات صفحہ ۵۵ سے آگے۔) کیٹی اس کا جواب یہ دیتی ہے کہ

ہمارے خیال میں زرعی معاشریات عادلانہ اور متوازن یا نہ بنیاد پر اسی صورت میں قائم ہو سکتی ہے جب اس اصول کو بلا استثنا تسلیم کر لیا جائے کہ زمین پر کسی کا حق جائز تسلیم نہیں کیا جاسکتا جب تک کہ وہ زمین کی فلاح (کاشتکاری) اور قومی دولت کی پیداوار میں براہ راست اضافہ نہ کرے۔

یعنی زمین پر اس کا حق تسلیم کیا جاسکتا ہے جو براہ راست اس سے پیداوار حاصل کرے اور اس طرح قومی دولت میں اضافہ کا ذریعہ بنے۔ اس سے معلوم ہوا کہ کیٹی کے خیال میں زمین کا حق اسی کو دیا جاسکتا ہے جو اسے خود کاشت کر سکے۔ اس اصول کے ماتحت صرف خود کاشت زمین پر کسی کا حق تسلیم کیا جاسکتا ہے تو پھر دلا جو زمین اس وقت کاشتکاروں کے زیر کاشت ہے اس پر زمینداروں کا حق کیسا ہے ان کا نہیں معاوضہ دلا جاتا ہے؟ دنیائے عدل و انصاف میں بھی غصب کردہ حقوق کا معاوضہ بھی دلا گیا ہے؟

(۲) جب ۲۵ ایکڑ کی محدود کاشت پر لگا دی گئی ہے تو ۱۵ اور ۲۵ ایکڑ پر حق ملکیت کے کیا معنی ہیں۔

۱۳) اس روایت کا صحیح معنی ہے کہ جو زمینداروں کا حق تسلیم کیا جائے گا اس کے مطابق زمینداروں کی ملکیت کو تسلیم کیا جائے گا۔

(۳) اور شتی عدل کی رو سے، ۲۵ ایکڑ سے زائد زمین کا معاوضہ حکومت کی طرف سے کیوں دلا جانا چاہیے؟ اگرچہ اس کے قبضہ سے جیل پر آمد ہو تو کیا حکومت چور کو جیل کی قیمت ادا کر کے اسے اس کے جائز مالکوں کے حوالہ کرے گی۔

آپ نے غور فرمایا کہ یہ سفارشات، جو بظاہر غریب کاشتکاروں کے جذبہ سہمداری کے پیازی آئینوں کی ہیں وہ آئینہ پیاد کے ذریعے آنکھوں میں لائے جائیں، اسکے ساتھ پیش کی جا رہی ہیں۔ بڑے بڑے زمینداروں کو سرمایہ پرستوں کی ایسی جماعت میں منتقل کر دینے کا ذریعہ میں جنہیں کاشتکاروں کے منہ سے جھجکوں کی دوسری سے بھی چھپ چھپکا ر اہل جائے اور اس روپے سے وہ بڑے بڑے کارخانے کھول کر غریبوں کا خون، ادک کی بجائے پیالوں سے پینے لگ جائیں۔ یاد رکھئے نوع انسانی کی حقیقی دشمن سرمایہ پرستی ہے جسے اسلام شانے کے لئے آیا تھا، نہ کہ اس کی کوئی خاص شکل۔ زمینداری اس کی ایک شکل ہے، کارخانہ داری دوسری شکل۔ ایک شکل کو دوسری شکل میں تبدیل کر دینا مرض کا علاج نہیں، نزلہ کو روک کر مسل پیدا کر دینے کا علاج ہے۔ مرض کا حقیقی علاج اسی نسخہ میں ہے جسے حکیم مطلق نے۔ شفا حاصل صد دس "ردوں کے روگوں کا علاج تھا یا ہے۔ اور نسخہ یہ ہے کہ

(۱) ہر قسم کا سرمایہ خدا کی ملکیت ہے۔

(۲) خدا نے اسے بفرض رو بہ بیت نوع انسانی ملت اسلامیہ کے سپرد کیا ہے۔ لہذا یہ پوری کی پوری ملت کی فلاح میں ہے۔

مُعْتَمَاتُ

(سلسلہ اسباب زوال امت)

شمس العلماء حافظ سید محب الحق صاحب مظلہ العالی

خدمت و مکرم جناب حافظ صاحب قبلہ کا تذکرہ گراہی، محترم پرتویز صاحب کی وساطت سے، طلوع اسلام کی سابقہ اشاعت میں زینت وہ اوراق ہو چکا۔ جیسا کہ پرتویز صاحب نے تحریر فرمایا تھا، قبلہ حافظ صاحب کی عمر قریب سو سال کی ہوگی۔ بینائی کا یہ عالم ہے کہ بشکل حروف پڑھ سکتے ہیں۔ باہم ہر اسباب زوال امت کے سوال کی اہمیت کے پیش نظر قبلہ حافظ صاحب نے اپنے خیالات اس طرح زیب قرطاس فرمائے ہیں کہ جو کچھ وہ لکھ رہے تھے، اسے خود پڑھ نہیں سکتے تھے۔ یعنی بلا دیکھے اپنے خیالات تحریر فرماتا چلے گئے۔ اب یہ تحریر آپ نے طلوع اسلام کو بعض اشاعت مرحمت فرمائی ہے۔ جس پر طلوع اسلام میں قدر بھی فخر کرے کم ہے۔ یہ طلوع اسلام کی خوش بختی ہے کہ جناب حافظ صاحب کی سابقہ تحریریں ۱۹۳۰ء-۳۱ء میں بھی شائع ہوئیں اور ان کے بعد اب یہ تحریر بھی اسی کے حصہ میں آئی۔ و ذالک فضل اللہ یوتیہ من یشاء۔

طلوع اسلام

سوال یہ ہے کہ جب مسلمان حق پر ہیں تو ایسے بُرے حال میں کیوں ہیں۔ یہود نصاریٰ سے

بھی بدتر۔ یہاں تک کہ ہندوؤں سے بھی ہر چیز میں کہیں فرتر۔

رقبلہ حافظ صاحب کی کتاب دعوت الحق میں ایک طالب آپ سے سوالات پوچھتا ہے اور آپ

اس کے جوابات دیتے ہیں۔ وہ اسلام کی حقانیت سے متاثر ہونے کے بعد سندھ بالا سوال پوچھتا ہے۔

یعنی حافظ صاحب، طلوع اسلام میں شائع شدہ سوال کو اسی طالب کے سوال کی آخری گوی مشرقاً

دیتے ہیں۔ (طلوح اسلام)

ہاں یہ اعتراض صحیح ہے اس کا جواب ذرا توجہ سے سنئے

خدا نے ہندوں کا برا حال دیکھ کر پیغمبروں کے بھیجنے کا سلسلہ شروع کیا ہر قوم میں پیغمبر آئے۔ خدا کا پیغام لائے یعنی کتاب اللہ لکھے۔ اسے تو م کو دیا۔ اور اس پر خود عمل کر کے انہیں بتایا۔ قوم نے ترقی کی۔ مختلف اقوام میں سے ہر ایک قوم کو اصول کے اعتبار سے ایک ہی کتاب مختلف زبانوں میں ملتی رہی تھی۔ ہر کتاب ایک دوسرے کی مصدق۔ کیونکہ ہر ایک کتاب قانونِ نطرت کے مطابق تھی۔

خدا کی شان سے یہ بہت بعید تھا کہ نطرت کو کچھ اور بنانا اور حکم کچھ اور دینا۔ سب پیغمبروں کی کتابیں جب ان کی قومیں ضائع کرتی گئیں تو آخر میں ایک پیغمبر ساری دنیا کے لئے آیا۔ چونکہ اس کے بعد کسی اور پیغمبر کی ضرورت نہ تھی اس لئے رسالت کا سلسلہ ختم کر دیا گیا۔ اب اس کی ضرورت تھی کہ اس کتاب کو جو اللہ نے اس پر وحی کی تھی، محفوظ رکھا جائے اس کی حفاظت خدا نے اپنے ذمہ لی۔ چنانچہ دیکھ لو۔ وہ اب تک خدا کی حفاظت میں ہے۔ یہی اسلام اٹلی کتابوں میں تھا۔ و اللہ فلی زید الاولین و آخرین۔ یقیناً قرآن پہلی کتابوں میں بھی تھا۔ چنانچہ تمام کتب سابقہ ایک دوسرے کی مصدق تھیں اور وہ اب قرآن میں آگئیں اس لئے قرآن ان سب کا صحیفہِ حفاظت بنا لیا۔ اس لئے ہمیں حکم دیا کہ سب پیغمبروں اور ان کی تمام کتابوں پر ایمان لائے۔ قرآن پر ایمان، ان سب پر ایمان کو اپنے اندر لے آنا ہے۔ خدا ایک۔ رسول سب پر حق۔ کتابیں سب ایک دوسرے کی مصدق کیونکہ سب نطرت کے مطابق تھیں اور نطرت غیر متغیر ہے۔ لہذا تبدیل خالق اللہ۔ اسی طرح لائتبدیل لکلکلت اللہ

ہر طرح ساری قوموں نے ان اذلی اصل کتاب اللہ پر عمل کیا اور اس سے دین اور دنیا کی کامیابی حاصل کی۔ رفتہ رفتہ دنیا کا خیال دین پر غالب آنے لگا تو انہوں نے کتاب اللہ کو ضائع کرنا شروع کر دیا اور اس کی جگہ بنائی ہوئی باتوں پر عمل پیرا ہو گئے۔ آہستہ آہستہ کتاب اللہ کی جگہ ان ہی باتوں نے لی۔ باتوں کو حدیثیں کہتے ہیں۔ تو رات بوجھیل کو اٹھا کر دیکھو۔ کہیں خدا کا قول نہیں ملے گا۔ ہر جگہ ہی بے محاکم رسول نے یہ کہا۔ نبی نے یہ فرمایا۔ یوں ان کی کتابیں ضائع ہو گئیں۔

مسلمانوں کا سب تک قرآن پر عمل و خیر رہا، کامیابی نے پرچم ہرایا۔ سلطنت نے عروج پر پہنچا۔ یہ عروج ایسا حکم تھا کہ قرآن چھوڑنے کے لئے بھی ایک ذریعہ تک اس کے اثرات باقی رہے۔ اس کے بعد سلطنت نے دین کو دنیا سے الگ کر دیا۔ دنیا کا خیال دین پر غالب آیا۔ اس کے لئے قرآن پیچھے ڈالا گیا اور جس طرح پھیلی استوں نے حدیثیں بنائی تھیں، انہوں نے بھی یہی کچھ کرنا شروع کر دیا۔ اب جو بیچ اور خاصی مقرر ہوتے تھے ان کی تقرری کا معیار حدیثِ دانی ہونا تھا۔ اب عورت دیکھ کر قرآن جاننے والوں کے لئے نہیں بلکہ

حدیث جاننے والوں کے لئے تھی۔ مومنوں کی حدیثوں کا دروازہ کھل گیا۔ خدا نے حکم دیا تھا نا حکم بینہم
 بما انزل اللہ جو کچھ اللہ نے نازل کیا ہے اس کے مطابق فیصلے کرو اور فائماً لیسنا بلسانک
 لبشربہ الملتصین و قننا ربہ قوماً لدا (مریم)۔ مومن نے اس قرآن کو تیری زبان میں آسان
 کیا ہے تاکہ تو مستحق کو اس کے ذریعے بشارت دے اور جھگڑا لو قوم کو اس کے ذریعے ڈرانے۔ یعنی فیصلے
 بھی ما انزل اللہ قرآن کے مطابق ہونے تھے اور تبشیر و تنذیر بھی اسی کے ذریعے۔ لیکن تو مہ نے کیا
 کیا۔ اسے بھی سنئے۔

خدا کا فرمان تھا کہ اسے رسول ان سے کہدے کہ اوحی الیہذا القرآن لا فان رکھوہ
 ومن یبلغہ (انعام)۔ یہ قرآن میری طرف وحی کیا گیا تھا تاکہ میں تمہیں بھی اس سے ڈراؤں اور اسے بھی
 جس تک یہ پہنچے۔ یعنی جو کچھ خدا نے وحی کیا وہ سب قرآن میں تھا۔ قرآن سے باہر وحی کہیں نہ تھی۔ لیکن
 قوم نے کہا کہ یہ غلط ہے۔ ایک وحی چلی ہے جو قرآن میں ہے اور ایک وحی خفی ہے جو حدیث ہے۔ خدا نے قرآن
 کی تبلیغ کا حکم دیا لیکن قوم نے کہا کہ ہمیں جبریل (ماذا انزلنا عنک کے کان میں کہہ جاتے تھے کہ جو کچھ قرآن
 میں وحی کیا گیا ہے وہ غلط ہے۔ تم یوں حکم دو۔ مثلاً خدا نے وصیت کا حکم دیا۔ "لوالدین والاقربون"
 چہرہ نے کہا کہ یہ دکھلائے گا حکم ہے۔ اصل حکم یہ ہے لا وصیۃ لوالدین اور اللہ کے لئے کوئی حکم
 نہیں)۔ یعنی خدا نے وصیت کا حکم دیا۔ اس کی تاکید کی۔ اور جو وصیت نہ کر سکے اس کی طرف سے خود وصیت
 کرو گی (وصیۃ من اللہ)۔ لیکن آیت وصیت کو حدیث سے منسوخ کر دیا۔ اور اسے ترک کی آیت فرض کو
 ترک کی تقسیم فرمائی کرو گی۔ اور محبوب وغیرہ کا قصہ کھڑا کر دیا۔ اسی طرح قرآن نے کہا تھا کہ زنا کی سزا
 سوڑتے ہیں۔ لیکن قوم نے حدیث گھڑی اور کہا کہ زنا کی سزا سنگسار ہے۔ حالانکہ سنگسار کا حکم قرآن میں
 کہیں بھی نہیں۔ یہ مصریح قرآن کا انحراف اور رسول پر اتیام ہے۔ غرضیکہ کہاں تک لکھا جائے۔ قرآن کا
 کوئی حکم اور کوئی تبشیر و تنذیر نہیں جو حدیث سے متاثر نہ کر دی گئی ہو۔

وحی خفی کو فرض کر کے حدیثوں کو۔ دل اللہ کی طرف منسوب کیا اور اس طرح آپ کو منہم کر دیا۔ یہی
 بدعت تھی جو دین میں داخل کی گئی۔ اسی سے سب فرقے بنے۔ مشیہ، سنی، مقلد، غیر مقلد، شافعی، حنفی، لکی
 حنبلی اور علیٰ ہذا افس تدر فرقے نکلنے شروع ہو گئے۔ یہ سب فرقے حدیث کی وجہ سے نکلے اور مسلمان شرک
 میں داخل ہو گئے، کہ قرآن کا حکم ہے کہ

ولا تکلون من الممشرکین من الذین ذرخوا دینہم وکانوا شیعاً۔

کل من ذب بما لایہم فرعون۔

دیکھنا ہمارے مشرکوں میں سے نہ ہونا نا۔ یعنی ان لوگوں میں سے جنہوں نے دین میں فرقے
 پیدا کر دیئے اور انہوں نے ایک فرقہ بن کر بٹھوس گئے۔ چنانچہ پھر جانے یہ جو گمراہ فرقہ اسپتہ

سنگ پر مگن ہو کر بیٹھ گیا۔

یوں آخری اسلام میں بھی پھوٹ پڑ گئی۔ اور پھوٹ خدا کا عذاب ہے۔ بن ہو قادم علی ان بیعت علیکم
 علی ایا من فوقکم اور من تحت ارجلکم اور یلبسکم شیعاً وین یق بعضکم باس بعض رانعا
 ، خدا اس پر قادر ہے کہ تم پر تہا کے اوپر سے عذاب بھیجے یا تمہارے پاؤں کے نیچے سے۔ یا ایسا کرے کہ
 تم گرہ گرہ ہو کر آپس میں لڑ پڑو اور ایک (گرہ) دوسرے (گرہ) کی شدت کا مزہ چکھے "مسلمانوں نے
 اس پھوٹ کا خوب مزہ چکھا ہے اور نبرد کی تباہی کے بعد یہ عذاب شدید ترین شکل میں ان پر مسلط ہو چکا
 ہے۔ یہ ہے راز مسلمانوں کی تباہی کا۔ قرآن سے منہ موڑ کر اگر ذلیل نہ ہوئے تو اور کیا ہوتا۔ انہوں نے
 قرآن کو چھوڑا اور اپنی رسالت رہ گئیں۔ انہوں نے کہا کہ رسومات کو محکم طور پر قائم رکھو۔ بس یہی مذہب ہے۔
 فقط اتنا یاد رکھو کہ فلاں چیز سنت ہے۔ فلاں مکروہ ہے۔ فلاں ناجسب ہے۔ قرآن ان اصطلاحوں سے
 بچنے کی ضرورت ہے۔ قرآن میں جس چیز کے کرنے کا حکم ہے وہ فرمن ہے اور بس۔ قرآن اصلاحات سکھانے اور روٹا
 کا پائو بنانے نہیں آیا تھا۔ وہ آجاتا مسلمانوں میں جذبہ جہاد بیدار کرنے کے لئے۔ قل ان کان اباؤکم
 و اباؤکم... قور الفاسقین (توبہ) ان سے کہہ دو کہ اگر تمہارے باپ اور تمہارے بیٹے اور تمہارے
 بھائی اور تمہاری بیویاں اور تمہارے خاندان کے لوگ اور مال جو تم کھاتے ہو اور تجارت جس کے مستند
 پڑ جانے پر تم ڈرتے ہو اور مکان جن کو تم پسند کرتے ہو۔ تمہارے "تزو یک اللہ اور اس کے رسول اور اس کی
 راہ میں جہاد سے زیادہ محبوب ہیں تو انتظار کرو یہاں تک کہ اللہ اپنا حکم لے سکے۔ اور اللہ نافرمان لوگوں کو
 ہدایت نہیں کرتا۔" مسلمان جب تک قرآن کے قیس تھے، جہاد ان کے نزدیک سب سے بڑا فریضہ تھا۔ جب
 جہاد سے دل چلنے لگے تو پھر قرآن کے بجائے حدیثیں جمع کرنی شروع کر دیں جن میں ذرا ذرا سی بات پر
 ثواب کے پھاٹل ہانے کی لٹاڑیں۔ لکھ دی گئیں۔ خدا نے قرآن کے متعلق فرمایا تھا کہ فیلن اللہ یلیف حقا
 ہو خایرا ما یجمعون "اسی قرآن سے زندگی کی مشا دمانیاں حاصل کرو۔ یہ ان چیزوں سے بہتر ہے
 جنہیں تم جمع کرتے پھرتے ہو۔ لوگوں نے اس کو یوں مذہب کہا کہ قرآن ان خزانوں سے بہتر ہے جنہیں تم
 جمع کرتے ہو۔ لیکن تعاقب ہمیشہ ہم جنس میں ہوتا ہے۔ اگر میں کہوں کہ جاہل تار سے میری کتاب سے بہتر ہیں تو
 یہ بات بے معنی ہو گی۔ لوگوں نے حدیثیں جمع کرنا شروع کر دی تھیں۔ اس کو خدا نے منع فرمایا۔ اور خدا کے رسول
 نے بھی منع فرمایا اور صاف کہہ دیا کہ لا تکلیفوا عنی سورۃ القرآن و من کتاب عنی شیفاً فلایجمعھا۔
 (مجھ سے قرآن کے سوا اور کچھ نہ لکھو۔ جس نے قرآن کے علاوہ مجھ سے کچھ اور لکھ لیا ہے اسے شاڈالے، اسکی
 اتباع میں خلیفہ اول نے لوگوں سے فرمایا کہ تم ان قوموں کو جانتے ہو جنہوں نے حدیثیں جمع کرنا شروع
 کر دیں اور کتاب اللہ کو ضائع کر دیا۔ دیکھو تورات اور انجیل اس پر شاہد ہیں۔ اسی کی تعمیل میں خلیفہ ثانی
 نے فرمایا کہ حسب کتاب اللہ ہمارے لئے اللہ کی کتاب کافی ہے اور حدیثیں بیان کرنے والوں کے

بھرم قرار دیا۔ اور جلا وطن اور نظر بند کر دیا۔ مگر آخر میں زلزلہ بدل گیا۔ بادشاہوں کی سلطنت رنگ لائی۔ حدیث کو رسول کے نام کے ساتھ منسوب کر کے بدعت قائم کی اور اسے قرآن میں منہم کر دیا۔ بلکہ قرآن پر حکم قرار دیا۔ اب مولوی۔ مشائخ۔ امام بننے شروع ہو گئے۔ حضرت ابو بکر، حضرت عمر، حضرت عثمان، حضرت علی رضی اللہ عنہم، میں سے نہ کوئی سولای تھا نہ مولانا۔ نہ امام نہ کچھ اور وہ سب اوسن تھے اور خدا کے بند سے۔ خدا کا حکم تھا کہ اتبع ما اوحی الیک من ربک (اسے رسول جو کچھ تم پر خدا کی طرف سے وحی کیا جاتا ہے اس کی اتباع کرو)۔ آپ نے مکہ متحدہ قرآن کی تعمیل فرمائی جس کی خود خدا نے شہادت دی۔

قل انما اتبع ما یوحی الی من ربی ان سے کہہ دو کہ میں صرف اس کی اتباع کرتا ہوں جو مجھ پر میرے رب کی طرف سے وحی ہوتی ہے)۔ یعنی رسول اللہ نے منادی کر دی کہ میرا عمل قرآن کے سوا اللہ کی چیز پر نہیں ہے اس سے واضح ہے کہ جس چیز کو قرآن نے فرض قرار دیا ہے وہی رسول اللہ کی سنت تھی۔ سنت اللہ و سنت من دون اللہ الگ چیزیں نہیں۔ قرآنی فرائض کے علاوہ سنت اور کچھ نہیں کہ رسول نے قرآن ہی پر عمل کیا تھا اور عمل رسول کو سنت کہتے ہیں۔ اسی لئے قرآن نے کہہ دیا کہ من یطع الرسول فقد اطاع اللہ (یعنی چونکہ رسول قرآن پر عمل کرتا ہے اس لئے جس نے رسول کی اتباع کی اس نے خدا کی اطاعت کی)۔ بات بالکل صاف ہے قرآن سے باہر سنت کی تلاش کے یہ معنی ہیں کہ رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) نے کہا ہے کہ میں صرف قرآن کی اتباع کرتا ہوں (انما اتبع ما یوحی الی من ربی) اور عدا قرآن کے علاوہ کسی اور چیز کی بھی اتباع کرتے تھے جسے اب قرآن سے باہر سنت کہا جاتا ہے۔

ہمارا لکھنا آپ صاحبوں کو برا معلوم ہو گا۔ لیکن میں اب اگلی منزل سے بہت قریب ہوں اس لئے میرے جو کچھ حق سمجھی اسے کلمۃ اللہ میں کہہ دینا ضروری سمجھتا ہوں۔ آپ لوگوں نے قرآن کو چھوڑ دیا ہے اور خدا کو ایک دم بھول چکے ہیں یا وہ دلاتا جاتا ہوں کہ اللہ اللہ ہے اور لا یشیک فی حملہ احداً (وہ اپنے حکم میں کسی اور کو شریک نہیں کیا کرتا)۔ آپ خدا کو کافی سمجھتے پھر دیکھئے کہ خدا آپ پر دیا ہی بریا ہو جائے گا جیسا پہلے تھا۔ اپنے بد معنی خیالات سے دین کو خالص کر دو **الذین خالصوا** دین خالص صرف اللہ کے لئے ہے)۔ بس دین خالص میں جو قرآن کے اندر ہے اسے مسلمانوں کی تمام صلاح و نیکی مضر ہے۔ جب دین میں بدعت کی آمیزش ہو جائے وہ دین خالص نہیں رہا کرتا۔ اور تلے جلے دین کا نتیجہ (جسے خدا شکر قرار دیتا ہے) ذلت و رسوائی کے سوا کچھ نہیں ہوتا۔ جب تک ہی چاہے اسے آزماؤ۔ یہ اللہ کا قانون ہے جو نہ پہلی امتوں کے لئے بدلا ہے نہ تمہارے لئے بدے گا۔ مسلمانو! ایک مرتبہ پھر کیوں

حسبی اللہ۔ نعم الملوی ونعم النصیر

میرے لئے اللہ کافی ہے۔ وہی بہترین آقا ہے اور وہی بہترین مددگار۔

پھر اس کے بعد دیکھو کہ اس کی ولایت اور نصرت کفایت کرتی ہے یا نہیں۔ **والسلام علی من اتبع الهدی**۔

بَابُ الْمَرْائِلِ

تعدد ازواج | ایک صاحبِ دِیانت فرماتے ہیں کہ ایک شخص کی بیوی ہو جو وہ بچے موجود ہیں مگر میں اس میں سے رہتے ہیں یا ایک لٹختے ہیں تو کسی زوجہ ان لوگوں سے شادی کر لیتے ہیں۔ سارا گھر جہنم بن جاتا ہے۔ جب پوچھتے تو کہتے ہیں کہ جب شریعت نے چار تک کی اجازت دی ہے تو اس پر اعتراض کرنے والا کون ہے۔ مہنگاس میں "شریعت کی اجازت" کا بھی سوال آجاتا ہے اسی لئے شاید وہ لوگ جو شریعت کے زیادہ پابند چاہتے ہیں، دو تین چار بیویاں دھڑا دھڑا گھر میں لے آتے ہیں۔ کیا اسلام نے واقعی اس کو یوں کھٹلا چھوڑ دیا ہے کہ جس کا جی چاہے بیویاں کرتا چلا جائے۔

طلوع اسلام۔ تعدد ازواج کا ردواج مسلمانوں میں اس خصوصیت سے جلا آ رہا ہے کہ آج اسلام کے مسلمات میں سے کچھ لیا گیا ہے۔ مخالفین اس پر اعتراض کرتے ہیں تو، اور مسلمان اس کی مدافعت کرتے ہیں تو، دونوں صورتوں میں لستہ ایسا لٹکھ لیا جاتا ہے جس پر غور کرنے کی ضرورت ہی نہیں رہی جاتی۔

قرآن کریم میں صرف ایک مقام پر ایک سے زیادہ بیوی کا ذکر آتا ہے اور وہ ہے سورہ النساء کی تیسری آیت۔ اس سورہ کی دوسری آیت میں ہے۔ **وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ أَهْلَ بَيْتِكُمْ عَنِ الْأَمْوَالِ الَّتِي كُنتُمْ تَكْسِبُونَ** اور بیویوں کو ان کے مال دیدہ و اور اچھی چیز کو ردی سے نہ بدلو۔ اور ان کے مالوں کو اپنے مال کے ساتھ ملا کر مت کھاؤ۔ کیونکہ بڑا گناہ ہے۔ یہ ہے ان بیویوں کے بارے میں حکم جو صاحبِ مال و جائیداد ہوں۔ ان کے متعلق فرمایا کہ ان کے اموال کو بطورِ امانت رکھو اور ان میں تصرف بھی نہ کرو۔

اب دوسری صورت یہ ہے کہ تو میں ایسی حالت پیدا ہو جائے کہ بہت سے متم رہ جائیں۔ مثلاً جنگ میں مرد ضائع ہو جائیں یا دبا دھیرہ میں ایسی صورت پیدا ہو جائے کہ بیوہ عورتیں اور ان کے ساتھ متم بچے رہ جائیں تو قوم کے سامنے ان کی حفاظت اور پرورش کا سوال بہت اہمیت رکھنے والا ایسی حالت میں جو قوم ان بیویوں اور متموں کا مناسب انتظام نہیں کرتی تو اپنے نظامِ معیشت اور معاشرت میں ایسی خرابیوں کی ذمہ داری رہ جاتی ہے جن سے تمام معاشرہ میں شادی و نکاح کا مفروضہ ہو سکتا ہے۔

اگر زوجان بوجہ عورتوں کو بلاسر پرستی کے چھوڑ دیا جائے تو اس سے بہت ہی خرابیوں کے جراثیم پھیل جانے کا احتمال ہوتا ہے۔ اگر قسم بچوں کی کفالت کا مناسب انتظام نہ کیا جائے تو وہ یا تو بھیکاری بن جائیں گے یا معاذ اللہ بیکم پیشہ۔ بہت کسی قوم میں بعض ہنگامی عوارض کی وجہ سے ایسے حالات پیدا ہو جاتے ہیں تو اس صورت حال میں کیا علاج کیا جائے۔ قرآن نے اس کے متعلق فرمایا ہے کہ **وَ اِنْ خِفْتُمْ اَلْاٰفَاقَتَیْنِ اِلَیْہِیْمَا فَاَنْکِحُوا مَا طَابَ لَکُمْ مِنْہُمْ مَّا مَشِیْ وَ ذٰلَکُمْ دَرَجٰتٌ... (یعنی) اور اگر تمہیں اندیشہ ہو کہ تینوں کے بارے میں انصاف نہ کر سکو گے تو تری عورتوں سے جو تمہیں پسند ہوں نکاح کر لو۔ دو، تین، چار تک۔** سادے قرآن میں یہ ایک آیت ہے جن میں تعدد و ازدواج ذکر ہے۔ اب ظاہر ہے کہ یہ اجازت غیر مشروط و غیر مقید نہیں بلکہ اس آیت کی ابتداء ہی ایک شرط سے ہوتی ہے۔ یعنی **وَ اِنْ خِفْتُمْ** اگر تمہیں اندیشہ ہو **اَلْاٰفَاقَتَیْنِ** الیقینیوں کے بارے میں انصاف نہ کر سکو گے تو تمہیں اس امر کی اجازت ہے کہ ایک بیوی کی موجودگی میں چار کی حد تک اور جو بیاں کر لو۔ اور اس طرح مواشرہ کو ان تمام شہریوں سے بچا لو جو ان بیوگان کو بلاسر پرست اور ان کے قسم بچوں کو بلا وارت چھوڑنے سے پیدا ہو جاتی تھیں۔ ان نکاح کرنے کی شکل بیویہ مشتمل ہے۔ (تادم کے اندر محفوظ ہو گئیں اور ان کے بچے، بمنزلہ تمہاری اولاد کے ہو گئے۔ اب وہ اپنے آپ کو "قسم خلتہ" کی غیرت کش نفسا میں نہیں بلکہ اپنے باپ کے گھر میں خیال کریں گے۔ اس باپ کے گھر میں حرم کے ترکہ سے وراثت تک کے بھی حقدار ہوں گے۔ قرآن نے اس مصیبت کا یہ حل چھوڑ دیا ہے۔

چونکہ یہ ایک نئی مسئلہ کا حل ہے، اس لئے ظاہر ہے کہ اس امر کا فیصلہ بھی تو مہی کر سکتی ہے کہ اس قسم کے ہنگامی حالات پیدا ہو گئے ہیں یا نہیں جن میں ایک مرد کی کفالت میں ایک سے زیادہ عورتیں دیرینے کی ضرورت لگتی ہو گئی ہے۔ اگر اسلامی نظام سمجھ لے کہ ایسا وقت آ گیا ہے تو وہ اس قسم کا قانون نافذ کر دے گا اور اس وقت ایک ہی ضرورت کے پیش نظر تعدد و ازدواج جائز ہو جائے گی۔ جب وہ ہنگامی ضرورت ختم ہو جائے گی تو پھر وہی عام حالات عود کر آئیں گے جن میں اصولی طور پر ایک ہی بیوی کی اجازت ہوگی۔

ان ہنگامی حالات میں بھی ہر شخص کو اجازت نہیں ہوگی کہ وہ ایک سے زیادہ جو بیاں اپنے نکاح میں لے لے۔ یہ اجازت صرف اسے دی جائے گی جو اس کا اپنی بیوگان کے سب بیویوں کی ضروریات زندگی کا انتظام نہ کر سکا ہو۔ چنانچہ آیت مذکورہ صدر کا اگلا لفظ ہے۔ **فَاِنْ خِفْتُمْ اَلْاٰفَاقَتَیْنِ اِلَیْہِیْمَا** (یعنی) اور اگر تمہیں حرم ہر دو کے انصاف نہ کر سکو گے تو پھر ایک ہی بیوی رہے گی۔ اب سوال یہ ہے کہ اس میں کس قدر تقسیم کیا ہے۔ ظاہر ہے کہ بیوی سے لگاؤ کا اتنا جذبہ ہر دو سے ہے اور یہ مشکل ہے کہ انسان جذبات کی تقسیم

بھی مساویانہ کر سکے۔

عشق پر زور نہیں ہے یہ وہ آتشِ خائب
کہ لگائے نہ لگے، اور بجھائے نہ بجھے

چنانچہ خلاقِ فطرت نے خود اس کی شہادت دی ہے کہ وَلَنْ نَسْتَعْتِبَ مِنْ اَنْ تَوَلَّى اِلَى بَيْنِ النِّسَاءِ وَلَوْ
عَرَضَتْهُ رِجَالٌ، تم اپنی طرف سے کہتے ہی خواہشمند کیوں نہ ہو۔ یہ بات تیار ہی طائنت سے باہر ہے کہ عورتوں
میں لہر و ساند میں عدل کر سکو۔

اب یہاں ایک الجھنا پیدا ہوتی ہے کہ قرآن سے جنگالی حالات میں ایک سے زیادہ بیویوں کی اجازت
اس شرط کے ساتھ دی ہے کہ تم ان میں عدل کر سکو تو یہ عجیب بات ہوتی۔ اس کے تو یہ معنی ہوتے کہ ایک شخص
تو اجازت دی اور دوسری طرف اس اجازت کو ایک نامکن شرط سے مشروط کر دیا۔ لہذا اس اجازت سے فائدہ
چرنا لیکن اس ہو؟

لیکن قرآن نے اسے خود ہی واضح کر دیا ہے کہ جس عدل سے تم روزانہ واج مشروط ہے اس عدل سے مفہوم
کیا ہے۔ اس نے کہا ہے کہ یہ تو قبلے سے اس کی بات نہیں کہ تم قلبی لگاؤ میں بھی میزان کے دونوں پہلو سے برابر
رکھ سکو۔ اس لئے تم سے جس عدل کا تقاضا ہے وہ یہ ہے کہ فلا تم یلوا کل المیل فتدروہا کالمعلقة
ریحی، پس ایسا نہ کرو کہ ایک طرف ایسا جھیک جاؤ کہ دوسری "معلقہ" بن کر رہ جائے۔ "معلقہ" اس عورت
کو کہتے ہیں کہ جو نہ تو بیوہ یا مطلقہ ہو کہ اپنا ٹھکانا نہیں اور کہ جس کے اور نہ ہی اس کا فائدہ اس کا حق ادا کرے۔
اور اس طرح بین بین ہلکی ہے یعنی جن امور پر تم قدرت رکھتے ہو ان میں سب کے ساتھ مساویانہ سلوک کرو۔ اور
اگر تمہیں ڈر ہو کہ تمہارا طبعی میلان تمہیں اس مساویانہ سلوک پر قادر نہ کر سکے گا تو پھر ایک سے زیادہ بیوی کو اپنے
نکاح میں مت لاؤ۔

یہاں تعدد ازواج سے متعلقہ قرآنی احکام۔ ان سے واضح ہے کہ

۱) اسلام میں تعدد ازواج، اصولِ مباشرت نہیں، بلکہ ایک ہستنا ہے۔

۲) یہ ہستنا راہِ جنگالی حالات کے تقاضوں کو پورا کرنے کے لئے ہے جن میں عورتوں اور لاوارث
یتیموں کی تعداد بڑھ جائے۔ اور وہ عام معاشرہ کے لئے ایک مشکل بن جائے۔

۳) ایسے حالات میں، اسلامی نظام فیصلہ کرنے لگا کہ ان لوگوں کو جو نیک سے زیادہ خاندانوں کی
کفالت کی استطاعت رکھتے ہوں، ایک سے زیادہ بیویوں سے نکاح کرنے کی اجازت دیدی
جائے تاکہ معاشرہ کا یہ مشکل مسئلہ حل ہو سکے۔

۴) یہ اجازت بھی اس شرط سے مشروط ہوگی کہ (قلوب میلان کے علاوہ) وہ تمام بیویوں سے مساویانہ

سلوک کر سکیں گا اہل ہوں۔

(۱۵) اس صورت میں اس بیگانگی قومی مسئلہ کا حل ہو جائے گا۔

یہ ہے قرآن کی رو سے ایک سے زیادہ بیویاں کرنے کی اجازت اور وہ مسلمانوں کا عمل۔ اب آپ خود سوچ لیجئے کہ ان کے اس عمل کو جس کی رو سے جس کا جی چاہے وہ حضرت ادریسؑ بیویاں کرتا چلا جائے، قرآنی اجازت سے کیا نسبت ہے؟ ظاہر ہے کہ شرآئی اجازت کو اپنی ہوس و راہبوں کی تسکین کے لئے ایک مقدس بیابان بنا لیا گیا ہے۔ یہاں تک کہ چار کے بعد اسب سے بڑی دینی پہلی بیوی کو طلاق دیکر الگ کر دیا جاتا ہے اور اس کی (Vacancy) میں ایک اور دوشیزہ بھرتی کر لی جاتی ہے۔ اور یہ شخص "بیویوں کا تذکرہ" ہے۔ "لانڈیوں" پر نو تعداد کی بھی کوئی قید نہیں۔ ایک ایک سال سے ہزاروں کے قافلے ہر آمد ہو جاتے ہیں۔ اور تمنا ہے کہ انہیں بھی عین شریعتِ حقہ کے مطابق قرار دیا جاسکے۔ یہ ہے ہمارے دور ملکیت کی وہ خود ساختہ شریعت جس نے ہمیں کسی کے سامنے منہ دکھانے کے قابل نہیں رکھا اور جسے خیر سے بدلے میں ایمان شریعت "اب بھی دنیا میں رائج کرنے کے مستحق ہیں۔ تفصیل اس کی طلوع اسلام کی کسی سابقہ اشاعت میں گزر چکے ہیں جن میں غلاموں اور لونڈیوں کے بارے میں بحث ہوئی تھی۔

پھر جان اتنی بات تو بالکل واضح ہے کہ قرآن میں ایک سے زیادہ بیویوں کی اجازت ہوتی ہے اور اس کی تیسری آیت میں ہے اور اس آیت کی ابتدائی الفاظ سے ہوئی ہے کہ وان خفتوا الاولاد فسطوا فی اللیقہ اگر تمہیں خوف ہو کہ بیویوں کے بارے میں انسانوں نہ کر سکو گے۔ تو ایک سے زیادہ بیوی کی اجازت ہے۔ جو شخص ایک بیوی کی موجودگی میں اور شادی کر لے اس سے ذرا پوچھئے کہ اس نے اس شرط کو پورا کر لیا ہے۔ اور پھر ساتھ ہی ذرا جائزہ لیجئے ان "مقدس حرم سائیکل" کا جو میں ہر سال یوں بیویاں بہتی رہتی ہیں جیسے نئے سال کا کیلنڈر۔ اور پھر سوچئے کہ انہوں نے اپنی کاجوئیوں کے لئے کس طرح "مذہب کو آڑ بنا رکھا ہے!

حذر سے چہرہ دستاں! سخت ہیں فطرت کی تعزیریں

۳۱

۲۔ تلاوت قرآن پاک کی ہے جو قرآن کریم کے الفاظ پڑھتے ہیں لیکن ان کے معنی بالکل

نہیں سمجھتے۔ کیا اس سے کچھ نائدہ بھی ہے؟

طلوع اسلام۔ طلوع اسلام میں اس سے پیشتر اس موضوع پر لکھا جا چکا ہے لیکن

سوال کی اہمیت کے پیش نظر اس کی تکرار بھی نائدہ سے خالی نہیں ہوگی۔

ہم پڑھنے مرت اس قدر ہیں کہ کیا دنیا میں کوئی اور کتاب بھی ایسی ہے جسے آپ بلاجے پڑھتے رہیں۔ کسی ایسی زبان میں لکھی ہوئی کتاب تو ایک طرف رہی جسے آپ جانتے ہی نہ ہوں، اگر کتاب کی زبان آپ جانتے ہوں لیکن وہ کتاب آپ کی استعداد سے زیادہ مشکل ہو، تو بھی آپ اسے نہیں پڑھیں گے۔ کہ جب کچھ پتے ہی نہیں پڑتا تو پھر اسے پڑھا کس لئے لکھتے۔

جب کیفیت یہ ہے تو پھر قرآن کو اس سے کیوں مستثنیٰ رکھا جاتا ہے؟ کتاب پڑھنے سے مفید ہونا ہے کہ آپ اس کتاب کے مضامین (contents) کو سمجھ سکیں، اگر آپ اس کے بارے میں کوئی سمجھ سکتے تو اس کتاب کا پڑھنا آپ کو کیا فائدہ دے گا؟ یہ ایک عام سمجھ کی بات ہے۔ پھر معلوم نہیں کہ مذہب کے مسائل میں سمجھ کو کیوں الگ رکھ دیا جاتا ہے۔ قرآن ایک کتاب ہے اور اس میں یہ لکھا ہے کہ تمہیں دنیا میں زندگی کس طرح گزارنی چاہیے۔ اب ظاہر ہے کہ اس کتاب کو پڑھا اس لئے جانے گا کہ سمجھا جائے اور سمجھا اس لئے جانے گا کہ اس کے بتائے ہوئے طریقہ کے مطابق زندگی بسر کی جائے۔ کہئے، اگر اس کے الفاظ کو دہرا لیجئے یہ مفید حاصل ہو جائے گا؟ قرآن اپنے آپ کو "کتاب مجید" (ایک واضح کتاب) کہتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ میری زبان "عربی مجید" (صاف و سلیس عربی زبان) ہے) وہ اپنے آپ کو "ہدایت" (راہ نمائی) اور "نور" (روشنی) بتاتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ اس میں اللہ کے عروج و زوال کے بین اہل منصفیت ہیں۔ وہ بتاتا ہے کہ اس میں از انوار شرف انسانیت کے قوانین و دائرین مضامین ہیں۔ وہ اپنے مضامین پر بار بار رحمت عفو و نکر دیتا ہے۔ وہ ہر صاحب فکر و نظر کو اس میں تدبر و تفکر کے لئے تاکید کرتا ہے۔ وہ اس میں تدبر نہ کرنے والوں کو سطح انسانیت سے گرا ہوا قرار دیتا ہے۔ وہ اپنے آپ کو عقل کی آنکھ کے لئے سورج کی حیثیت سے پیش کرتا ہے۔ ہم پڑھتے ہیں کہ کیا قرآن کا یہ مقصد بلا سوچے بیکے پڑھنے سے حاصل ہو سکتا ہے! ہم کہتے ہیں کہ قرآن پر اس سے بڑا ظلم اور کیا ہے کہ اسے بلا سوچے بیکے پڑھا جائے۔ آپ کسی مصنف سے یہ کہئے کہ میں تمہارا کتاب کے ایک لفظ کو بھی نہیں سمجھتا لیکن اس کے باوجود ہر روز اسے پڑھتا ہوں حتیٰ کہ مجھے وہ زبان بھی نہیں آتی جس میں تم نے کتاب لکھی ہے اس کے باوجود اس کے الفاظ کو دہرا رہتا ہوں۔ اپنی خودی سوچئے کہ وہ مصنف آپ کو کیا جواب دے گا؟ حقیقت یہ ہے کہ اُمت کو قرآن سے دور سے جانے کا سب سے موثر حربہ یہ تھا کہ اہم کے دل میں اس خیال کو راسخ کر دیا جائے کہ قرآن کو بلاجے پڑھنے سے بھی "ثواب" حاصل ہوتا ہے۔ یہ ان سازشوں میں سے بڑی سازش تھی جو دنیا میں اس عظیم المرتبت قوم کو اس کے مقام سے گرانے کے لئے سرچی گئیں وہم جانتے ہیں کہ وہ مسلمان جن کی زبان عربی ہے، یا جو عربی جانتے ہیں، وہ بھی دوسروں کے ساتھ ہی ذلیل ہیں۔ لیکن اس کے لئے اور وجوہات ہیں، جیسا کہ ہم پہلے لکھ چکے ہیں، یہ عقیدہ کہ بلاجے قرآن کے الفاظ دہرانے سے "ثواب"

ہوتا ہے، یکسر غیر قرآنی عقیدہ ہے۔ یہ عقیدہ درحقیقت "مہدمحر (Magic Age) کی یادگار ہے۔ جب یہ سمجھا جاتا تھا کہ الفاظ اپنے اندر تاثیر رکھتے ہیں معانی نہیں بلکہ تاثیر انہی قرآنی اعمال، توحید، تقویٰ، وفائت، اور اس کی عقیدہ کی مستند شکلیں ہیں۔ قوم ہزار برس سے ان نصیحتات میں ابھی علی آ رہی ہے اور ان سے نجات کی اب بھی کوئی صورت دکھائی نہیں دیتی۔ اس لئے کہ قوم کو جہالت کی ان دادیوں میں گھیر رکھنے سے ایک طبقہ کی روٹی وابستہ ہے اس لئے وہ اسے ظلمات سے نور کی طرف آنے ہی نہیں دیتا۔ جب کہ فی اللہ کا بندہ اس کے خلاف آواز اٹھاتا ہے تو بھوک کا تصور اس طبقہ کو ہر قسم کی مخالفت کر دیتا ہے اور وہ اس آواز کو "مذہب اور سلف صالحین کے طریقہ" کے خلاف قرار دیکر، عوام کے جذبات کو مشتعل کر دیتا ہے۔ یہی ہے مترقیوں اور مسروں کی کمائی پر زندگی بسر کرنے والوں کا وہ گردہ جو ہمیشہ حق کی آواز کے خلاف قائم کرتا رہا ہے اور آج بھی کچھ گرد رہا ہے۔ اس لئے کہ انہیں معلوم ہے کہ قرآن (حضرت موسیٰ کا وہ اژدھا ہے جو ان ساحرین کی نگاہ فریب رسیدوں کو صاف نکل چلائے گا۔ اس لئے وہ قرآن کو قوم کے سامنے کبھی بے نقاب نہیں ہونے دیں گے۔ اور اس کے لئے وہ ان پڑھوں کو قرآنی الفاظ کے دہرانے کے "نواب" اور لکھے پڑھوں کو سیاسی روایات پر مشتمل تفاسیر کے حقائق کے فریب میں مبتلا رکھیں گے۔ تاکہ ہونے والے آشکارا شرع پیغمبر کہیں

۳۔ صدقہ خیرات

طلوح اسلام۔ قرآن میں بیوروں کے متعلق ہے کہ وہ پہلے اپنے اعزہ و اقربا کو فیروں کی بیگناہی میں دیدیتے تھے اور پھر ان کی طرف سے فدیہ ادا کر کے اسارت سے چھڑا دیتے اور اسے بہت بڑا کار خیر سمجھ کر اپنی نجات کا ذریعہ قرار دیتے۔

بعینہ یہ حالت مسلمان سرمایہ داروں کی ہے۔ یہ لوگ دو سطحوں کا خون چوس کر خود امیر بنتے اور انہیں طریب و محتاج بنا دیتے ہیں اور پھر عید، شب بارات پر ان کی طرف خیرات کے چنڈ پیسے بھینک کر مطمئن ہو جاتے ہیں کہ اس کا ثواب سے ان کی عاقبت سنور جائے گی۔ یعنی جس طرح ہماری مقدونہ شاخوی میں گناہ کو اس لئے ضروری سمجھا جاتا ہے کہ اگر گناہ چھوڑ دیا جائے تو خدا کی سعادت غفور رحیمی کا مظاہرہ کس طرح ہے ہو گا۔ اسی طرح قوم میں غریبوں اور محتاجوں کی موجودگی کو مزید ہی قرار دیا جاتا ہے کہ اگر غریب نہ رہیں گے تو پھر خیرات کے انجام کی تمیل کس طرح سے ہوگی؟ غور کیجئے۔ نظام سرمایہ داری کے جراثیم کا اثر کس قدر دور رس ہوتا ہے اسلام میں نظام کو نافذ کرنا چاہتا ہے اس میں ہر شخص کی ضروریات زندگی کی کفالت حکومت کے

زندہ ہوتی ہے۔ لہذا اس نظام میں محتاجوں کی مجاہدت کا مستقل وجود تصور میں ہی نہیں آسکتا۔ البتہ بعض انفرادی اور مقامی صورتیں ایسی پیدا ہو سکتی ہیں کہ ان میں فوری آمدن کی ضرورت پڑھائے۔ یا بعض منگوانی و کار ایسے روئے ہو سکتے ہیں جن میں خود حکومت کو اس قسم کی ضرورت لاحق ہو جائے اور وہ ٹیکس عائد کرنے کے بجائے دفعتاً کارآمد طور پر کوئی فنڈ اکٹھا کرنے کی اپیل کرے۔ لیکن اس قسم کے واقعات شاذ ہونگے۔ عام حالت یہی ہوگی کہ ملک میں حکومت کا نظام محتاجوں کی خود کفالت کرے گا۔ لہذا اسلام میں عام غیرت (Charity) کی ضرورت یا تو ایسے صورتی دور میں پڑے گی جب آپ کا نظام ہنوز بروئے کار نہ آیا ہو یا بعض مقامی اور منگوانی حوادث کے لئے غریبوں اور محتاجوں کی مجاہدت کا مستقل وجود اور پھران کی طرف غیرت کے لئے پھینک کر اسے اپنے لئے نواب کا کام تصور کرنا، سلطان نظام میں پانہیں پاسکتا۔ یہ سرمایہ داری نظام کا فریب نگاہ ہے۔ جیسے مذہبی تقدس کے خوش آئند خلاف میں جھپٹا یا جارہا ہے۔ اور اس کا نتیجہ ادبی حدیثت، افسانہ اور تفسیر یعنی اس تمام حدیث و غیرت کے باوجود قوم میں محتاجوں اور غریبوں کی تعداد میں دن بدن اضافہ ہوتا جا رہا ہے اور تعداد کے علاوہ غیرت اور اعتبار کی شدت بھی بڑھتی جا رہی ہے۔ اور یہ سب اس سرمایہ داری کے ملعونہ نظام کی بدولت ہے جو ہمارے ہاں ہر جگہ رائج ہے اور جسے بدسننے کے لئے کوئی تیار نہیں۔ اس لئے کہتے ہیں کہ انسان کا خون نکلین جوتا ہے اور نکلین خون منہ سے لگا ہوا کھوی نہیں چھوٹتا۔ اس قاعدہ نیت کے مستی حال کے لئے عدالت عظمیٰ کی ضرورت ہوتی ہے اور وہی آج ہے نہیں!

ہفتاوارہ

کشمیر | سال نو کے آغاز سے کشمیر میں اتنی بے جنگ سے جو شکار وارتو تہمت پیدا ہوئی تھیں وہ مزید تہمت کے ساتھ ہر دم تر ثابت ہوتی جا رہی ہیں۔ اقوام متحدہ کا بھیجا ہوا کمیشن میں طرفت سے اس مقدمہ کے حل کی کوشش کر رہا ہے۔ اس سے ہی اندازہ ہوتا ہے کہ مسئلہ کو عین الجھایا جا رہا ہے۔ اس کے حل میں سفی تاخیر واقع ہو رہی ہے اسی تہذیب ہندوستان کا رویہ غیر معقول ہوتا جا رہا ہے۔ بلکہ ہندوستان کا غیر معقول رویہ اس میں تاخیر بڑھا کر رہا ہے۔ ہر امر میں کوشش ہندوستان پاکستان کی حکومتوں کو جو "آخری" کھانڈر صلح بھی تھیں۔ ان کے متعلق ہر جن کو سرکاری طور پر اعلان کیا گیا کہ دونوں حکومتوں نے ان تجاویز کو منظور نہیں کیا۔ اعلان کے مطابق فرجن کی ترتیب اور وہی ہے کے بارے میں جو اختلاف پایا جاتا ہے وہ کم نہیں ہو سکا۔ کمیشن نے وعدہ کیا کہ "وہ دونوں حکومتوں کے جوابات کا تفصیلی مطالعہ کر رہا ہے اور تمام متعلقہ امر پر فوراً کرنے کے بعد آئندہ کے پروگرام کا فیصلہ کیا جائے گا" ان جوابات کو مسترد نہیں کیا گیا۔

پیرل میں دو فوراً حکومتوں کو دعوت دی گئی کہ وہ کشمیر میں التوائے جنگ کی حدیں قائم کرنے کے لئے کراچی میں ایک مشترکہ کانفرنس میں شرکت کریں۔ دعوت میں یہ تصریح کی گئی کہ اس کانفرنس میں صرف فوجی امور پر بحث کی جائے گی۔ اور سیاسی امور زیر بحث نہیں آئیں گے۔ اس کانفرنس کی جولائی میں گیارہ نشستیں منعقد ہوئیں اور بالآخر پاکستان اور ہندوستان نے باہمی سرحدات کے تعین پر اتفاق کر لیا ہے جو ماہلانہ التوائے جنگ کے باعث غیر مستقیم رہ گئی تھیں۔ یہ فیصلہ ۶ جولائی کو ہوا۔ اور دونوں حکومتیں چار دن کے اندر اندر اس کی توثیق کر دیں گی۔ اس فیصلہ پر فریبا سات بیٹے صرف ہو گئے ہیں اور کئی بار تو ایسا نظر آنے لگتا تھا کہ یہ بل ہند نہیں پڑھے گی۔

فارین کونراد ہوگا کہ کشمیر کمیشن ۱۴ اگست ۱۹۴۹ء اور ۲۰ جنوری ۱۹۴۹ء کی قراردادیں تین مہینے تک پر مشتمل تھیں۔ پہلا حق التوائے جنگ اور التوائے جنگ سے متعلق حدود کے تعین سے متعلق تھا۔ سات مہینوں میں صرف ہی صدر شل کرنے پر اتفاق ہو سکا ہے۔ وہ صراحتاً بتا رہا ہے کہ اسے اور تیسرا استصواب کا۔ ان پر قدرت لقمی بی تبصرہ فروری ۱۹۴۹ء کی اشاعت میں کیا جا چکا ہے۔

اور کشمیر اور مذاکرات باہمی کی یہ آہستہ فرامی ہے اور ہندوستان آئے دن ایسی حرکتیں کر رہا ہے جسے
ظاہر و ناظر تک وہ مسئلہ کشمیر کا حل طے شدہ اصول استصواب راستے سے نہیں کرنا چاہتا بلکہ وہ تقسیم کشمیر کو
ایک نسلہ حقیقت سمجھتا ہے۔ ۲۲ مئی کو پنڈت نہرو دہرہ درون میں کہا کہ چلے تھے کہ جب تک کشمیر سے جملہ اور
چلے نہیں جائیں گے، رائے شماری نہیں ہوگی۔ ۲۹ مئی کو پنڈت صاحب نے سری نگر میں پھر کہا۔
کشمیر ہندوستان کا ایک حصہ ہے اور دنیا کی کوئی طاقت کشمیر کو ہندوستان سے جدا
نہیں کر سکتی۔

انہی نے غیر مبہم الفاظ میں کہہ دیا کہ ہندوستان کسی حالت میں بھی کشمیر کو نہیں چھوڑے گا۔ اس کی تائید
کرتے ہوئے ہر دے کے گفتش بردار عبداللہ نے کہا

کشمیر ہمیشہ ہندوستان کے ساتھ رہے گا، خواہ اس اتحاد کی کتنی ہی قیمت کیوں دینی

الحاق کی قیمت | گویا ہندوستان کشمیر کو چھوڑے گا نہ کشمیر ہندوستان کو۔ عبداللہ ہندوستان
کے ساتھ الحاق کی کتنی بڑی قیمت دے رہا ہے اس کا اندازہ اس بیجاں و مختار اب سے لگایا جاسکتا ہے جس
کی گرفت میں مقبوضہ کشمیر آچکے ہے۔ کشمیر کی تجارت کے قدرتی راستے بند پڑے ہیں کیونکہ سب راستے
پاکستان سے گزرتے ہیں۔ ہیشیلے ضرورتی کی قلت نے عبداللہ حکومت کے لئے خاصی مشکل پیدا کر رکھی ہے
مقبوضہ علاقہ میں قطہ اپنی پوری ہرن کیوں کے ساتھ شروع ہو چکا ہے اور اس کے ساتھ ہی عبداللہ انتقام
کی کشمیر بھیسے نام ہو چکی ہے۔ گیسوں سا اظہار روپے من کے حساب سے بھی بمشکل دستیاب ہوتا ہے ہندوستان
مقبوضہ کی قلت کا فکا ہے۔ وہ اس قابل نہیں کہ مقبوضہ کشمیر کی غذائی مشکل کو حل کر سکے۔ پھر ک نے مقبوضہ
حکومت کو اس حد تک غیر مقبول کر دیا ہے کہ پاکستان کے حق میں کھلم کھلا مظاہرے ہو رہے ہیں۔ ان کی
پارٹس میں کشمیری عوام و خواص کو گونا گوں مظالم کا تجربہ مشق بنایا جا رہا ہے۔ ہندوستانی علاقہ سے مظلوم
و مفلوک الحاق کشمیریوں کے مزید جیش آزاد کشمیر اور پاکستان میں پیچ رہے ہیں۔ ہمارا اور کشمیر "ترقی محنت"
کے پیش نظر راست سے باہر جانے کا فیصلہ کر چکے ہیں۔ اس کی جگہ اس کا بیٹا کمار سنگھ "اختیارات"
سنبھالے گا۔

۱۹ جون کو وزیر اعظم پاکستان نے تراوکل آزاد کشمیر میں آزاد کشمیر افواج کے ایک اجتماع کو خطاب
کرتے ہوئے یہ انگشتان کیا کہ اس وقت مقبوضہ کشمیر میں جو محنت قحط ہے اس کو دور کرنے کے لئے حکومت
پاکستان نے مفت اناج بیبا کرنے کی پیش کش کی ہے۔ پاکستان نے یہ پیش کش خالص انسانی ہمدردی کے
عہدہ سے متاثر ہو کر کی تھی لیکن ہندوستان نے اسے ٹھکرا دیا ہے۔ کشمیر نے یہ عجیب و غریب مندر پیش کو کے

اس سلسلہ میں پاکستان کو سہولیتیں مہیا کرنے سے انکار کر دیا ہے کہ یہ مسئلہ اس کے حیطہ اختیارات میں شامل نہیں۔ تیار و کھل کی ہی تقریر میں محترم لیڈر نے علی خاں نے اس حقیقت کا ایک بار پھر اعلان کیا کہ مسئلہ کشمیر کے حل کا دنیا کے امن سے بہت گہرا تعلق ہے۔ دینکے اسی امن کی خاطر برطانوی دولت مشترکہ بریڈ کی امداد کرنے پر آمادہ ہو گئی اور خود پاکستان نے اپنی دماغی ضرورتوں کو قربان کر کے اس امداد میں شریک ہونے پر رضامندی کا اظہار کیا۔ لیکن مسئلہ کشمیر کے متعلق دولت مشترکہ نے اپنی مجبوری (passive) بلکہ جانبدارانہ رویہ کو بدینے کی ضرورت نہیں سمجھی۔

تقسیم کشمیر اور ہندوستان

ہندوستان تقسیم کشمیر کو کس طرح ایک سہولیت سمجھتا ہے، ۲۴ مئی کو اس کا ایک اور مظاہرہ کیا گیا ہے اس روز ہندوستان کی مجلس دستور ساز میں ایک تحریک پیش کی گئی جس کے مطابق بہار اور کشمیر کو یہ حق دیا گیا کہ وہ مجلس دستور ساز میں ریاست کے چار نمائندے نامزد کرے جس میں موہانی اور پروفیسر کے۔ فی شاہ نے نہایت زور کو کشمیر کی رائے شماری کے متعلق اپنے دماغ سے یاد دلانے کی بہت کوشش کی۔ پروفیسر شاہ نے زور دیا کہ کشمیر کی رائے شماری تک یہ نامزدگی علامتی رکھی جائے لیکن اس کے جواب میں سرکاری طور پر یہ کہا گیا

اکثر برصغیر میں کشمیر کا احساس ہندوستان کا جزو مکمل اور غیر مشروط ہو چکا ہے۔

چنانچہ یہ تحریک پاس ہو گئی۔ حالانکہ اس وقت بہتکار اعلان کیا گیا تھا کہ یہ احساس عام نہیں ہے اور حالات پر کوئی ہونے پر اس سوال کا فیصلہ جمہور کی آزاد رائے سے کیا جائے گا۔ اس نکتہ کے باوجود کمیشن ہندوستان کے پاس خاطر اس قدر اہتمام کہہ رہا ہے حکومت پاکستان نے ہندوستان کی اس حرکت کے خلاف کمیشن سے احتجاج کیا ہے کہ مجلس نے مقبوضہ کشمیر کے چار نمائندے ہندوستانی دستور میں شامل کر کے استقبالیہ کے سمجھنے کی غلط رویہ کی ہے۔ اس فیصلہ سے لازمی طور پر رائے شماری کے فیصلہ پر یوں لاف پڑے گا۔ لیکن ہندوستان نے اس احتجاج کی کوئی پرواہ نہیں کی اور مقبوضہ کشمیر کے چار نمائندے "دستور میں شامل کر لئے گئے ہیں ہندوستان استقبالیہ کے امکانات کم سے کم کرنے کی کوشش ہی نہیں کر رہا۔ بلکہ وہ ایک قدم اور آگے جا رہا ہے۔ وہ اپنے انتظامات کر رہا ہے کہ اگر کسی وقت استقبالیہ ہو بھی پائے تو اس کی حیثیت ایک مذاق سے زیادہ نہ ہو۔ مقبوضہ علاقہ سے مسلمانوں کو اس لاپرواہی پر مشرقی پنجاب لاکر آباد کیا جا رہا ہے کہ اس جگہ انہیں معاش کی زیادہ سہولتیں میسر ہوں گی، اچانک کی جگہ غیر مسلموں کو سہاوا رہا ہے۔

ہندوستانی دستور میں شیخ عبداللہ کے نمائندوں کی شمولیت پر پاکستان احتجاج کر رہا تھا اور پاکستان کے بعض مفکرین کی طرف سے یہ مطالبہ کیا جا رہا تھا کہ پاکستان آزاد کشمیر حکومت کو تقسیم کرنے اور پاکستان مجلس دستور ساز میں آزاد کشمیر کے چار نمائندے لئے جائیں۔ خود آزاد کشمیر حکومت کے صدر سردار ابراہیم نے یہ

مطالعہ کیا، کیونکہ ان کے الفاظ میں "ہندوستان کے رزاکرہ، فیصلے کا دیرانہ چاہیے ہو سکتا ہے" گویا ہمیں اصول پر ہندوستان کے اقدام پر پاکستان متضمن ہونا ہے اس کی وہ عمدہ خلاف ورزی کرے۔ اور اس طرح وہ بھی عملاً کشمیر کی تقسیم کو تسلیم کرے۔

ہندوستان کے داخلی مسائل

ہندوستان ایک طرف عقدہ کشی میر کو اپنی خواہشات کے مطابق ہے، کما سٹیٹ کی ملک و زمین ہے اور دوسری طرف وہ ایک وسیع اندر دلی خلفشار سے دوچار ہے۔ بنگال، پنجاب، مدراس اور حیدرآباد میں کمیونسٹوں کی کارروائیاں روز افزوں ہیں۔ حیدرآباد کے بعض علاقوں میں کمیونسٹوں کی متوازی حکومت قائم ہے۔ بنگال ابھی تک بنگالیز بنا ہوا ہے۔ کلکتہ میں کمیونسٹوں اور پولیس میں کئی ایک تصادم ہو چکے ہیں۔ ایک غیر مسلکی اطلاع کے مطابق صوبائی حکومت امن و امان کی بحالی میں بالکل ناکام رہی ہے۔

پچھلے نو روز بنگال میں کانگرس کے قائد کو ایک زبردست دھمکا لگا۔ ایک ضمنی انتخاب میں بٹر چندر بوس نے کانگرس کے امیدوار کو تیرہ ہزار ووٹ کی اکثریت سے پھراڑ دیا۔ منسٹرس سوشلسٹ ری پبلک پارٹی کے بانی اور صدر اور بہت بڑے مسائل کی موجودہ حکومت کے شدید ترین مخالفین میں سے ہیں۔ اس انتخاب کے دوران میں کئی ایک سخت جھگڑے ہوئے۔ ہارجن کو اس ضمنی انتخاب کا اعلان ہوا، نئی دہلی میں کانگرس اسمبلی پارٹی کے ایک اجلاس کو خطاب کرتے ہوئے بیانات بنوانے کی کارکنان کے انتخاب کو عوام کا فیصلہ نہیں کہا جاسکتا۔ تاہم ہمیں موم کے ساتھ زیادہ راجدھانی کا نام کر کے ان میں شعور پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ ہارجن کو ایک تقریر نشر کرتے ہوئے چرچہ نے نہایت افسوس سے کہا

مجھے سب سے زیادہ تکلیف اس چیز سے ہوتی ہے کہ ہمارا انقلابی میدان بہت گریبا ہے۔ انہوں نے یہ بھی کہا کہ مشکلات کو کم سمجھنا حماقت ہے۔ اسی روز ہندوستان کی سوشلسٹ پارٹی کے صدر بھگوان نرائن نے پٹنہ میں تقریر کرتے ہوئے کہا۔

ہمیں آج اتنی شدید آزادی بھی حاصل نہیں جتنی انگریزوں کے زمانہ میں تھی... کانگرس حکومت کے سامنے وہ راہیں ہیں۔۔۔ بد اسٹی اور طوائف الملوک کی راہ کیونکہ ہمیں یا تو کانگرس حکومت آزادی سلب کر کے بد اسٹی کی آگ کو فروغ دے رہی ہے۔

اور جو لائی کو پناہ دے بہرہ کلکتہ گئے۔ ان کا کہنا تھا "واپس جاؤ" کے نعروں، سبکدہ کے دھماکوں اور خشت باری سے کیا گیا۔ کھنڈ کے جو اتنی آؤہ پر لگی ہو پایا گیا۔

ان داخلی مشکلات کے وجود ہندوستان میں مسلم آزادی کی مہم سرو
مسلم آزادی کی مہم
 انہیں پھری راہوں کی تنظیم مسلم اقلیت کو ہر صورت گونا گوں مسائل کا
 نشانہ بنایا جائے۔ یہ گزشتہ ماہ کئی ایک مقامات پر تقریر و اردو سادات ہونے جن میں اقلات ہائی، عالی کی

تفصیل بھی معلوم نہیں ہو سکے گی۔ اس کے علاوہ حکومت ہندوستان نے ہر اس مسلمان کی جائداد کو متروکہ جائداد قرار دیا ہے جو عارضی طور پر بھی گھر سے غیر حاضر ہے۔ لیکن اپنے صوبے کے بجائے کسی دوسرے ہندوستانی صوبے میں رہ رہا ہے۔ حکومت ہندوستان کا یہ جنگجائی قانون جنوری ۱۹۴۷ء کے معاہدہ کراچی کی صریح غلطی و زنی کہ ہے اس معاہدہ کے مطابق متروکہ جائدادوں کے متعلق علاقوں کا تعین کر دیا گیا تھا۔ ہندوستان کا تازہ اقدام کا نتیجہ سچے سچے مسلمانوں کی خستہ حالی کے سوا کچھ نہ ہو گا تا کہ وہ تنگ آکر پاکستان کے لئے مزید بھگت بن جائیں۔ پاکستان نے بالآخر یہ محسوس کر لیا ہے کہ اس آرڈیننس کے جواب کی ضرورت ہے، چنانچہ گورنر جنرل پاکستان کے ایک تازہ آرڈیننس کی رو سے پاکستان میں متروکہ جائداد کی خرید و فروخت ممنوع قرار دیدی گئی ہے۔ اس آرڈیننس کو مغربی پاکستان میں دو ماہ کے لئے نافذ کر دیا گیا ہے۔

۲۲ جون کو کراچی میں دونوں مملکتوں کے نمائندوں کی ایک کانفرنس اس غرض کے لئے منعقد کی گئی تھی کہ متروکہ جائدادوں کی فروخت و تبادلہ کے متعلق مزید کارروائی کی جائے۔ لیکن پاکستان نے امرار کیا کہ اس سلسلہ میں مزید کارروائی کرنے سے پیشتر محولہ جنگجائی قانون کو منسوخ کر دیا جائے۔ ہندوستان نے اس تیغ کو نالکھن اہل تباہی جس پر یہ کانفرنس نے نتیجہ ختم ہو گئی تھی۔ مسلمانوں کو دہشت زدہ کرنے کے لئے حکومت ہندوستان نے رانٹریہ سیوک سنگھ کو برائے نام قانونی پابندی سے آزاد کر دیا ہے۔ سنگھ کے ایک دلہتھانے اس اداد پر یہ یہ بڑھ کر پیش کیا ہے جو مسٹر پٹیل سنگھ کی کرتے رہے ہیں۔ سنگھ کے گرد گول وال کرنے کہا کہ اب سنگھ اور چیکنگا اس نے یہ بھی کہا ہے کہ اس نے حکومت ہند کو کسی قسم کی ذیانی یا فخری ضمانت نہیں دی جیسا کہ حکومت کا خیال ہے۔

پاکستان میں تفرقہ کی لغت | پاکستان بھی اندرونی غلغشا کا کم شکار نہیں دونوں کے کو لغت میں فرق صرف اسی قدر ہے کہ احزاب انتشار اپنے ملک کے حکومتی نظام کو ملک کی معاشی و فلبسی مسائل کا ذمہ دار سمجھتے ہوئے اسے الٹ دینے کا کھلم کھلا اعلان کر رہے ہیں۔ لیکن پاکستان کے انتشار پسند عناصر ملکی مسائل سے کلی طور پر بے پروا ہو کر صرف جو سس انتشار کی تسکین میں مصروف ہیں۔ یہ انتشار مسلم لیگ کی خصوصی سیاست کا شرمندہ تخلیق ہے۔ اس پر مفصل تبصرہ اسی اشاعت میں کیا جا رہا ہے لہذا اس تذکرہ کو یہاں نظر انداز کیا جاتا ہے۔ اللہ! اس ضمن میں یہ قابل ذکر ہے کہ۔

وزیر اعظم پاکستان کی طرف سے سزئی پنجاب مسلم لیگ کی بے جا ناز برداری کے خلاف احتجاج کے طور پر گورنر صوبہ سندھ کو مستعفی ہو گئے ہیں۔ میاں عبد الباقی کراچی میں مشیروں کے تقرر کے سلسلہ میں سرکاری غیر مرکز ملاقاتوں میں مصروف تھے کہ ۱۰ جولائی کو کراچی سے اعلان ہوا کہ گورنر کا استعفی منظور کر لیا گیا ہے۔ مشیروں کے تقرر کا معاملہ نئے گورنر کے تقرر کے بعد اٹھا رکھا گیا تھا۔ حسب توقع نیا گورنر پاکستانی مقرر ہوگا۔ اس عہدے کے لئے مرکزی حکومت کے وزیر مواصلات سردار عبدالرشید شتر کا انتخاب کیا گیا ہے۔ امید ہے کہ ۲ اگست کو

اپنے عہدے کا چارج سنبھالیں گے۔ اس سے پہلے صوبہ سرحد میں انگریز گورنر اسرار امروہو نے اس کی جگہ ایک پاکستانی، صاحبزادہ کرنل خورشید کا تقریر کیا تھا چکے۔ جنہوں نے ۱۸ جولائی کا چارج لے لیا ہے۔

۱۷ جون کو پاکستانی پنجاب کے پہلے وزیر اعظم، افتخار حسین خاں معدومے، کو گورنر نے خیانت مچوانے اور سرکاری دستاویزات کو تلف کرنے کے بارے میں بارہ جرائم کی فہرست دی اور لاہور ہائی کورٹ کو لکھا کہ ان جرائم کی تحقیقات کی جائے۔ چند روز کی کارروائی کے بعد ہائی کورٹ نے تحقیقات اکثر بر تک مٹوی کر دی ہے

پاکستان میں اب اس تاخیر پر بجا خدشات کا اظہار کیا جا رہا ہے جو ملک کی کلیدی اساسیوں پر پورے پاکستانیوں کو فائز کرنے کے سلسلہ میں روا رکھی جا رہی ہے۔

۱۳ جون کو حکومت پاکستان کے ایک سرکاری اعلان میں بتایا گیا کہ فروری ۱۹۷۱ء میں پاکستانی فوج کو "پاکستانی" بنانے کے سلسلہ میں جو کئی مفروضے لگائی گئی تھیں اس کی سفارشات مان لی گئی ہیں۔ ان سفارشات کے مطابق سولہ لاکھ کے ادا خراب پاکستانی فوج کو پاکستانی بنادیا جائے گا۔ قیام پاکستان کے بعد بھی ایسا ہی عملی طور پر کیا گیا تھا کہ پاکستانی بنانے کا عمل تین سال تک مکمل کر دیا جائے گا۔ لیکن موجودہ رفتار سے کوئی خوش آئند توقعات وابستہ نہیں کی جاسکتیں

گزشتہ مارچ میں افغانستان نے پاکستان کے خلاف پروپیگنڈے کی جس بہم کا آغاز کیا تھا اس کا سلسلہ ابھی تک جاری ہے، کابل ریڈیو اور افغانستان کے واحد دو اخبارات نشر و نثر میں پاکستان کے دو سرے ہمسایہ، ہندوستان سے بھی دو قدم آگے جا رہے ہیں۔

۱۳ جون کو سولے سالہ فقیر ایچی کے آرمیوں اور افغانستان کے سرحدی دستے کے سپاہیوں نے پاکستان کے ایک ہوائی جہاز پر بلاوجہ گولیاں چلائیں جن سے جہاز کو کچھ نقصان بھی پہنچا۔ جہاز نے جواب میں اس اجتماع پر گولہ باری کی۔ اس واقعہ کے بعد افغانستان اور اس کے ساتھ ہی ہندوستان سے یہ پروپیگنڈا شروع کیا گیا کہ پاکستانی ہوائی جہاز نے افغانستان علاقہ پر بم باری کی ہے جس سے نقصان جان بھی ہوا ہے۔ اس مفروضہ بم باری کے خلاف افغانستان میں ایک عجیب طوفان بدتمیزی مچایا گیا۔ اس طوفان کا عکس دیکھنا ہو تو سرکاری اخبار اصلاح کا اقتباس ذیل ملاحظہ کیا جائے جو ۱۸ جون کے پہلے میں شائع ہوا۔

پاکستان پہلے بھی ہمدی تلوار کی مزب کا مزہ چکھ چکا ہے۔ ہمارا فرض ہے کہ ہم ایک بار پھر سے یہ مزہ چکھائیں..... ثقافتی طور پر ہم افغان مزہ پسندانہ رہے لیکن میدان جنگ میں ہم دوسروں سے بہت آگے ہیں۔ ہمارا فرض ہے کہ ہم اپنی شاندار روایات کو برقرار رکھیں..... اور نائنٹھ کی بہ تو م (افغان) اپنی آزادی کے دشمنوں پر تلوار کے وار کرے۔

اس تعلی اور نشر و نثر کے ساتھ بیرونی استعداد کی شراکتیں کو تیز پیش کی جانے لگی۔ ابتدائے جون میں امریکہ کے

”نیویارک ٹائمز“ کی ایک اطلاع کے مطابق افغانستان کے وزیر خارجہ نے کہا
افغانستان کے آزاد قبائل کے علاقہ کا مسئلہ نائنٹی کے لئے برطانیہ کے ساتھ رکھے گا۔ اور
اگر برطانیہ نے کوئی فیصلہ نہ کیا تو اسے ادارہ اقوام متحدہ میں پیش کیا جائے گا۔ اور اگر وہاں
بھی خاطر خواہ فیصلہ ہو سکا تو ممکن ہے نوبت جنگ تک آجائے۔

امریکہ و برطانیہ کی نائنٹی کے خطرناک نتائج کا اندازہ کیا جاسکتا ہے۔ تاہم افغانستان نے بالآخر برطانیہ سے
افغانستان و پاکستان کے ”تنازعہ“ میں امداد کی اپیل کی۔ پاکستان نے اسے اپنے داخلی معاملات میں بلاوجہ
داخلت سے تعبیر کرتے ہوئے اس کے خلاف احتجاج کیا۔

۳۱ جولائی کو پتہ چلا کہ پاکستان کا یہ خواہ فقیر اپنی افغانستان چلا گیا ہے جہاں اس کا سرکاری طور
پر شیرمقدم کیا گیا ہے۔ اس کے ساتھ ہی اس قسم کی خبریں آنا شروع ہوئیں کہ افغان حکام اپنی کوچھانٹا
کا بادشاہ بننے کا اعلان کرنا چاہتے ہیں۔ پاکستان نے افغانستان کی اس غیر درمستانہ بلکہ معاندانہ
حکومت کے خلاف احتجاج کیا۔ لیکن افغانستان روز سڑکوں کے کھولنے پر ایسا ناچ رہا ہے کہ وہ پاکستان کے
نئے مشکلات پیدا کرنے کے ساتھ اپنی راہ میں بھی کانٹے لہنے سے اجتناب نہیں کرتا۔ افغانستان میں
مقیم پاکستانی باشندوں کو بلاوجہ تنگ اور گرفتار کیا جا رہا ہے۔

ایران و عراق نے دونوں ملکوں سے اپیل کی تھی کہ وہ اپنے ہتھیاروں کے تصفیہ پر امن طریقے سے کریں۔
پاکستان نے اس کا مناسب جواب یہ دیا ہے کہ اب تک یہ بھی معلوم نہیں ہو سکا کہ افغانستان کو ہمارے خلاف
شکایات کیا ہیں۔ افغانستان کے برسر اقتدار خاندان کا روپ روز بروز زیادہ سے زیادہ غیر محقول ہوتا جا رہا ہے۔
ڈیورنڈ لائن کے متعلق افغان نیشنل اسمبلی کے صدر نے اعلان کیا کہ وہ اسے تسلیم نہیں کرتے کیونکہ یہ حد بندی
انگریزوں کے زمانہ میں کی گئی تھی اور انگریز اب چلے گئے ہیں۔ ۲۰ جون کو ”اصلاح“ نے احساس کسٹری کا ایک
پہرے کا مظاہرہ یوں کیا۔

پاکستان کو معلوم ہونا چاہیے کہ ہم اس وقت بین الاقوامی معاہدات کو جو پاس کر رہے ہیں،
جب اس کی حد ہو گئی اور جب ہم نے اپنے جبری اور جوش سے اپنے ہوتے باشندوں کو اپنی
مخالفت اور حوالہ دہنے کے لئے حکم دیا تو پاکستان کو بہت مشکل پیش آئے گی۔ جس توڑ کی
آزادی کی جڑیں ابھی مضبوط نہیں ہو سکیں وہ بہت جلد ایسے گوشے میں گر جائے گی جہاں
سے وہ کبھی اٹھ نہیں سکے گی۔

افغانستان نے پاکستانی ہوائی جیلز کی ہم باری کے متعلق جو ہتھیاروں پر پاکستان کو کہا ہے اس کے متعلق پاکستان نے یہ
تجزیہ پیش کیا کہ اس واقعہ کی مشترکہ تحقیقات کی جائے۔ کچھ عرصہ تک افغانستان اسے ٹال مٹال دیا۔ ۲۱ جون کو چند غیر ملکی

سفروں کو وہ مقام دکھایا گیا جس کے متعلق یہ الزام ہے کہ وہاں کے پاکستانی طیارے ہم گرائے تھے۔ یہ کانفرنسی
 ٹیکریک طریقہ تھی۔ بالآخر انھوں نے مشترکہ تحقیقات کی تجویز کو منظور کر لیا۔ پاکستان کا وہ اندازاً نصف شان باجپاک
 ۱۹۱۹ء کو برطانوی پارلیمان میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے تعلقات دولت مشترکہ کے وزیر نے
 بیان کیے۔

بین الاقوامی قانون کی رو سے ممالکی علاقوں میں پاکستان پرانی حکومت ہند اور حکومت برطانیہ
 کے حقوق و فرائض کا جائز وارث ہے۔

لیکن جب ان سے واضح جواب طلب کیا گیا کہ اس بین الاقوامی قانون کے احترام اور دولت مشترکہ کے وجود کو
 بحال رکھنے کی خاطر وقت ضرورت برطانیہ پاکستان کی حدود کسے لگایا نہیں تو حکومت برطانیہ کا جواب
 آئی ہے یہ نہیں شام میں کر کے خاموش ہو گیا۔

مسلم دنیا اپنے مسلم ممالک کے ممالکوں پر چرکے لگائے جا رہے ہیں اور پاکستان مسلم ممالک کے
 ساتھ اضافی طور پر ہندوستان معاہدوں پر دستخط کرنے کے لئے تیار ہے۔ اس مقصد کے
 لئے پاکستان نے عرب لیگ کے اندر اور باہر کی حکومتوں کو ایک کانفرنس میں شمولیت کی دعوت دی ہے جس میں
 میں کراچی میں منعقد کی جا رہی ہے۔ مسلم ممالک میں باہمی کشیدگی بڑھتی جا رہی ہے۔ عراق اور شام، شام اور
 شرق اردن، مصر اور شام کے باہمی تعلقات بہت کشیدہ ہو چکے ہیں۔ عراق کی طرف سے عرب لیگ کے
 سکریٹری جنرل عزام پاشا کی برطانیہ کا مطالبہ کیا گیا ہے۔ ۲۶ جون کو حسنی زعیم سات سال کے لئے شام کا نیا
 صدر منتخب ہو گیا۔

مالک عربیہ کی اس باہمی کشمکش سے مسند فلسطین کشائی میں پڑ گیا ہے اور یہودی اپنی حیثیت کو مضبوط
 سے مقبول کر رہے ہیں۔ ان کے توسیعی عزائم کی یہ کیفیت ہے کہ عراق کو اسرائیلی فوجیں یروشلم کے
 جنوب میں اقوام متحدہ کے غیر جانبدار علاقہ میں داخل ہو گئیں اور اقوام متحدہ کے فلسطینی مصالحتی کمیٹی کی
 جانے قیام پر قبضہ کر لیا۔ ایک سرکاری اعلان کے مطابق مصالحتی کمیٹی کا عملہ اسرائیلی فوج کی اس حرکت پر
 بہت مضطرب ہوا۔ کچھ روز بعد فوج واپس کر لی گئی لیکن اس سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ اسرائیل اپنے مقاصد
 کی تکمیل کے لئے کسی بین الاقوامی ضابطے کے پابند نہیں۔

مشرق وسطیٰ اس وقت دو بظنی کی ہوس اقتدار کا شکار ہے۔ برطانوی وزارت خارجہ کے وزیر نے
 ان ہی دنوں ایلان جار ہے ہیں۔ ان کی دلچسپی یہ لندن میں مشرق وسطیٰ میں برطانوی سفیروں کی ایک کانفرنس
 ہو گی۔ عبداللہ اور سائبرائیہ کے امیر سوسنی اس وقت انگلستان میں موجود ہیں۔ اس کے بعد مشرق اردن کے
 شاہ عبداللہ ایلان جائیں گے۔ امید ہے کہ صدر ذکیہ عصمت ان کو بھی جائیں گے۔ ایران کے اخبارات لکھ رہے ہیں

۱۹۷۱ء اور رفتہ رفتہ اس سرگرم سلسلہ سے مقصد یہ ہے کہ امریکہ و برطانیہ کے زیر سایہ جنوبی ایشیائی یونین یا مشرقی ملک کی یونین بنائی جائے۔ جس میں ایران، ترکی، عراق، شام، شرق اردن، پاکستان، ہندوستان اور افغانستان شامل ہوں۔ لندن میں اس یقین کا اظہار کیا جا رہا ہے کہ افغانستان، ایران، عراق اور ترکی کو کیریٹسٹ ایفادر سے محفوظ رکھا جاسکتا ہے۔

پاکستان اور روس

امریکہ و برطانیہ کی اس دوڑ و دوپ، بالخصوص ایران و افغانستان میں فیصلہ کن کی ایک پیشین بندی سے روس غافل نہیں ہے۔ روس نے اس سلسلہ میں ایک اہم قدم اٹھایا ہے۔ ۸ جون کو پاکستان کے وزیر خارجہ نے انگلشٹ کیا کہ جب لیاقت علی خاں مستربن سے واپسی پر ایران میں فرودکش تھے تو روس نے اپنے سفیر مقیم ایران کی وسالت سے ان کو ماسکو آنے کی دعوت دی تھی اور اس دعوت کو وزیر اعظم پاکستان نے قبول کر لیا ہے۔ یہاں پر امر قابل ذکر ہے کہ اس سے پیشتر صدر رومین پنڈت ہر دو کو امریکہ آنے کی دعوت دے چکے ہیں۔ اور یہ دعوت انہوں نے قبول کر لی ہے۔

ایٹک پاکستان نے برطانوی دولت مشترکے سے جس طرح پرلپٹے آپ کو چپکے رکھا ہے اس کے پیش نظر پاکستان میں اس خبر کا گرم ہوشانہ خیر مقدم کیا گیا۔ پاکستانی محسوس کرتے رہے ہیں کہ ہمیں اپنے دوستوں کے سلفے کو بلاوجہ محدود نہیں کرنا چاہیے۔ اس خبر کی اشاعت پر بعض حلقوں میں شدید بے چینی کا اظہار کیا جانے لگا۔ چنانچہ اس کے ساتھ ہی اس سٹم کا پروپیگنڈا شروع ہو گیا کہ روس میں مسلمانوں کے ساتھ سخت برسرلوہی کی جارہی ہے۔ لطیفہ کی بات یہ ہے کہ سب سے زیادہ پروپیگنڈا ہندوستان سے کیا گیا جہاں تک مسلمانوں کی عظیم اقلیت کی جان و مال و آبرو محفوظ نہیں۔ اقوام متحدہ کے ایک ذیلی کمیشن میں ہندوستانی نمائندہ مشر ایم آدمسانی نے روس کے خلاف اس الزام کو دہرایا جس کے جواب میں روسی نمائندہ کو کہنا پڑا کہ یہ بیان جھوٹ کا مرکب اور تہمت طرانی کی ہم ہے۔

امریکی و برطانوی خبر رساں ایجنسیوں نے اس سٹم کی خبریں بھی دینا شروع کیں کہ لیاقت علی خاں کے مجوزہ دورہ ماسکو کے خلاف مشرق وسطیٰ کے مالک نے احتجاج کیا ہے۔ کراچی میں مقیم ترکی، ایران، عراق اور سعودی عرب کے سفراء کو ان خبروں کی پرزور تردید کرنی پڑی۔

بارہ ہفتہ خاص پر مشتمل روس کا ایک اقتصادی مشن پاکستان آچکا ہے۔ لیاقت علی خاں کی دانگی ماسکو کی تاریخ کا اعلان ابھی تک نہیں ہوا۔ ممکن ہے وہ اکتوبر میں روانہ ہوں جب کہ نہرو امریکہ کے سفر پر جائیں گے۔ امریکہ و ہندوستان کی تعلقات کی استواری کے سلسلہ میں یہ بات قابل ذکر ہے کہ امریکہ میں گاندھی کی یادگار قائم کرنے کے لئے ایک سووہ قانون پیش کیا جا رہا ہے۔ وزیر خارجہ مسٹر ایچس کے الفاظ میں یہ یادگار "اس کے اس بڑے ظہیر دار کی موزوں یادگار ہوگی جس نے بلاشبہ تاریخ پر گہرا اثر ڈالا ہے"

سائراڑیکا کی "آزادی" لیبیا کی وحدت کو توڑنے اور بحرِ روم لیبیٹیا کو اطالوی توہیت میں منتقل کر دینے کی جو تجویز ادارہ اقوام متحدہ میں عارضی طور پر ناکام ہوئی تھی اس کے سلسلہ میں یکم جون کو ایک اہم واقعہ رونما ہوا۔ اس روز وہاں کے امیر سیدالاور میں سنوسی کی تہاوت میں لیبیا کے برطانوی سیاہوت کے حصہ سائراڑیکا میں "آزادی" کا اعلان کیا گیا۔ حکومت برطانیہ نے جس سرعت سے اس "آزاد" حکومت کو تسلیم کیا اس سے یہ معلوم کرنا مشکل نہیں کہ اس کی حیثیت کیا ہے۔ امیر سنوسی کو اس نئی حکومت کا سردار تسلیم کیا گیا ہے۔ اس حکومت کے ماتحت صرف اندرونِ اسی ہوں گے جس کے اوپر برطانوی فوجی انتظام ہوگا۔ سائراڑیکا کے بین الاقوامی مددگاروں اور تعلقات کی ذمہ داری بھی برطانیہ پر ہوگی۔ امیر سنوسی اب اپنے اختیارات حکومت کے تعین کے لئے حکومت برطانیہ سے گفت و شنید (یا صرف شنید) کر رہے ہیں۔ اس سلسلہ میں وہ انگلستان پہنچ چکے ہیں۔

عرب لیگ کے سیکرٹری عزام پاشا کے الفاظ میں یہ "سامراجی منصوبوں کی تکمیل کا ذریعہ ہے" وہ انہوں نے اس وقت کا بھی اظہار کیا کہ اسی قسم کی کلڈروائی اٹلی ٹرولینیا میں اور ٹرانس نیڈان میں کرے گا۔ اور اس طرح جو کچھ اقوام متحدہ میں نہیں ہو سکا اسے یوں پورا کیا جائے گا۔ لیبیا کی وحدت کو توڑنے کی طرف یہ پہلا قدم ہے۔ اگر لیبیا کو اس طرح "آزاد" حکومتوں کے ذریعے تین حصوں میں تقسیم کر دیا گیا تو ہوسکتا ہے کہ اور عربوں کی پیدا ہو جائیں اور ان میں طرح لیبیا تین سے زیادہ حصوں میں تقسیم ہو جائے۔ لیبیا کی وحدت لیبیا پارہ پارہ ہو جائے گی اور اہالیان لیبیا کا مطالبہ آزادی وحدت غیر موثر ہو کر رہ جائے گا اور یہی استعماری قوی کا نشا و منشا و مقصد ہے۔ اس سے جہاں شمالی افریقہ کا ساحل امریکہ اور برطانیہ کے لئے محفوظ ہو جائے گا وہاں اٹلی کو بھی اس احسان کا بدلہ دیا جاسکے گا جو اس نے معاہدہ اوقیانوس میں شامل ہو کر کیا۔ شمالی افریقہ کے عربوں کی تحریک آزادی کو ناکام کرنے کی یہ بہترین صورت ہے۔

انڈونیشی جمہوریہ کی بحالی امریکی کوئلہ بندی اور انڈونیشی نائٹروں میں جو جگہ نامیں جمہوریہ انڈونیشی حکومت کی بحالی اور آزاد انڈونیشی مذاق کے قیام کے سلسلہ میں ہیگ میں فریقین کی گول میز کانفرنس کے انعقاد کے سلسلہ میں جو سمجھوتہ ہوا تھا اس کے مطابق ہر جہاں کوئلہ بندیشی جمہوریہ کے صدر ڈاکٹر سکارو اور جمہوریہ کے دوسرے ارکان سمیت جو جگہ نامیں داخل ہوئے وہاں عوام کی طرف سے ان کا گرم جوشانہ خیر مقدم کیا گیا۔ جمہوریہ کے ان قائدین کو ولندیزیوں نے گزشتہ چھ ماہ سے جزیرہ بنکا میں نظر بند رکھا ہوا تھا۔ سکائونے خیر مقدم کرنے والے جرم سے خطاب کرتے ہوئے کہا انڈونیشی عوام کی جہد مسلسل ان کے اتحاد اور بین الاقوامی رائے کے دباؤ سے جمہوری حکومت بحال ہوئی ہے۔

اب اگلا قدم ہیگ میں گولی میز کانفرنس کا انعقاد ہے۔ اس موقع پر یہ ذکر موجب دل چسپی ہو گا کہ ماہ اگست میں جمہوریہ کو قائم ہونے سے چار سال ہو جائیں گے۔ جمہوریہ کے قیام کا اعلان ۱۹۴۵ء کو کیا گیا تھا۔

چین میں ۱۵ مئی کو کمیونسٹ زوں نے ایشیا کے سب سے بڑے شہر اور دنیا کے چوتھے بڑے شہر **چین** پر میز کی مزاحمت کے قبضہ کر لیا تھا۔ نیشنلسٹ حکومت کی پیش چلی گئی ہے جو جنرلی چین میں واقع ہے۔ کچھ روز سے نیشنلسٹوں کی مزاحمت سخت اور کمیونسٹوں کی پیش قدمی مدہم پڑ گئی ہے۔ سر جون کو چینی نیشنلسٹ پارٹی کی بیسوں سالگرہ پر تقریر نشر کرتے ہوئے پارٹی کے لیڈر اور صدر، ماو ڈی تنگ نے کہا۔

یہ خیال کرنا غلطی ہے کہ ہم بیرونی امداد کے بغیر فتح حاصل کر سکیں گے۔

اس کے کچھ روز بعد بحرِ جلالی کو امریکی وزیر خارجہ ایچپین نے یہ انکشاف کیا کہ امریکہ نیشنلسٹ چین کو وہ تمام مالی امداد دے رہا ہے جو اب وہ سو فو طریق پر دے سکتا ہے۔

چین میں شکست کھا کر مارشل چیانگ کا فی شک نے اپنے لئے اور شعلہ صوزہ لیا ہے۔ ان دنوں وہ کمیونسٹ کے خلاف ایشیا میں محاذ قائم کر رہے ہیں۔ اس سلسلے میں انہوں نے پہلی ملاقات فلپائن کے صدر سے کی۔ جنرلی کو ریا۔ جیاں سے حال ہی میں امریکی فوجیں واپس آئی ہیں اور جس پر شمالی کوریا کے کمیونسٹوں نے حملے شروع کر دیئے ہیں، یہ جنرلی کو ریا بھی اس محاذ میں شریک ہو گا۔

ویٹ نام یکم جولائی کو سابق شاہنشاہ باؤ دائی ویٹ نام کا امیر حکومت اور وزیرِ اعظم بنا۔ اس روز انہی ملک کی پہلی حکومت کے ارکان کا اعلان کر دیا گیا۔ اس نئی مملکت میں نام ویٹ نام اور کو چین چائنا شامل ہیں۔ باؤ دائی اور فرانس میں باؤ دائی کی واپسی کے متعلق ۸ مارچ ۱۹۴۵ء کو معاہدہ ہوا تھا۔ کلریک حریت ویٹ نام کی رفتار میں کوئی سستی پیدا نہیں ہوئی۔

فردوسِ گمشدہ

جناب پرویز کے ان مضامین کا مجموعہ مجھوں نے ہزاروں نوجوانوں کے دلوں سے شکوک و شبہات کے کانٹے نکال کر انہیں وہ اطمینان عطا کر دیا جو صرف یقین اور بصیرت ہی سے حاصل ہو سکتا ہے۔ آئے دہائیوں کا مورخ جب ہمارے زمانہ کی تاریخ لکھے گا تو وہ اس انقلاب کا صحیح اندازہ لگا سکے گا جو جناب پرویز کے حقیقت نگار قلم نے دلوں کی بستریوں میں پیدا کر دیا ہے۔ یہ تمام مضامین ایک خوش رنگ مجموعہ کی شکل میں اشاعت کے لئے پریس میں جا چکے ہیں۔ کتاب قریباً چار سو صفحات پر مشتمل ہوگی۔ کتاب کی مانگ اس قدر زیادہ ہے کہ ہو سکتا ہے کہ دیکھیں طلب کرنے پرلے نہ سکے

اس لئے بہتر ہے کہ آپ

ایک اطمینان کا دل لکھ کر

اپنے لئے ایک جلد مخصوص کر لیں

وقت کی اطلاع کتاب تیار ہونے پر دی جائے گی۔

نظم ادارہ طلوع اسلام۔ ریسٹ ہاؤس کراچی

پندرہ روزہ

کارزار

کراچی

ایک نئے ادب کا پیمانہ بر ہے۔
آنے والی صبح کی پینسل کرن ہے۔
سیاست اور ادب کا امتزاج ہے۔
نئی زندگی کے تقاضوں کا ترجمان ہے۔
کارزار کا مطالعہ آپ کے ادنیٰ ذوق کو تسکین دے گا۔
کارزار میں اشتہار دینا آپ کے لئے نہ صرف خوش ہے۔
کارزار کے چند لکھنے والے

قیسی دلہ پوری۔ ماہر اتحادی۔ شان الحق
حق۔ مجید روموی۔ حکیم عطاء الرحمن۔

عارف بناوی۔ اختر انصاری اکبر آبادی۔ کوکب
شادانی۔ لیلیٰ لکھنوی۔ عارفہ بیگم انجم صاحبہ

عابدی حنیف فاروق محسن۔ سہارو مرزا شمس

النساء خالد عوفانی۔ طفز اصف۔ صہبا اختر بیگم
جہیل۔ عوش تیموری۔ شان الحق حق۔ اصغر علی
سعید ساحر۔ اور دوسرے۔

قیمت فی کاپی ۶۰ روپے
پندرہ سالانہ نور پے
یہ کارزار کراچی میں بلڈنگ۔ ڈولری روڈ کراچی